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PRZEDMOWA.

Wydanie obecne nie rézni si¢ zasadniczo od wydafi poprzed~
nich ani swoim ukladem, ani rodzajem i treScia zadan.
‘Zmiany dokonane sg przewaznie natury zewnetrznej. Usunieto -

-przypadkowe bledy i usterki réinmego rodzaju, poprawiono lub
'zmieniono redakeje niewielu zadaifi, usunieto zupelnie lub zastapio-

no innemi niektére, nieliczne zreszta, zbyt trudne zadanla (zwla-
§zcza w cz. Il-ej Zbioru).
' Czynlc “wiekszyeh —zmian. w materjale podreeznlka nie bylo

_ potrzeby, gdyz lezy on calkowmle w ramach programu gimnazjum

matematyczno- przyrodmczego Dokonywanle odpowlednlego wybo-
ru i koniecznych opuszezen, ]ezeh ¢hodzi o inne ‘wydzialy szkoly
ogllnoksztategcej albo réine typy szkél zawodowych, nie moze

stanowié dla wykladajgcego zadnej trudnosci ze wzgledu na przej-

rzysto§é redakeji zadafi oraz dzieki wskazé6wkom przy rozwigza-
niach trudniejszych zadas, zamieszczpnych w dziale odpowiedzi.

Przy sposobnosei pragne p;onovs{h'i_e .zwi'i’icié.uwage ko6t zain-
teresowanych na pierwiastek dyskusyjny, wystepujgcy we wszyst-
kich prawie dzialach zadaii obu czeéei Zbioru. Zostal skierowany
wysitek na to, aZeby dobér, nastepstwo i redakcja zadafi sprowa-
dzaly dyskusje do geometrycznej strony zagadnieﬁ, czynige
z rachunku nie cel, lecz narzedzie.

W trojaki sposéb usitujemy tutaj zaszezepié w uczniu natég
do dyskutowania zagadniefi: przez systefnatyczne rozwigzywanie

.ealych grup powiazanych z sobg i w Scistej kolejnosci podanych

zadaf liczbowych, przez rozwiazywanie zadaii, posiadajacych wiecej
niz jedno rozwiazanie, i wreszeie przez dyskutowanie funkeyj, otrzy-
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manych z rozwiazania zadan literowych. I to ostatnie stanowi
wdzieezny teren, na ktérym najpierw mamy mozno$é pokazania
uczniowi dyskusji jako pozytecznmego i poteimego narzedzia
badania. Z tego tez wzgledu zamieszczone w obu czeSciach tego

Zbioru zadania, prowadzace do dyskutowania funkeyj, odbiegaja’

od zwyklego szablonu zadait ,dyskusyjnych”, tworzonych dla ce-
16w dyskusji..

: A. D,
Kielce, w lutym 1931,

ZADANIA PLANIMETRYCZNE

Linja prosta.

1. Na odcinku 4B, réwnajacym sie 20 dm, odmierzono czesé

‘AC=5dm i czes¢ BD=7 dm. Odnalezé dlugo§é odeinka CD.

2. Rozwigzaé zadanie Ne 1, zmlenla]qc dane, jak nastgpuje:

AB=48 ecm, AC=28 cm, BD =30 em.

3 1) Na prostej dane sg punkty 4 i B, ktéryech odleglosé
wzajemna wynosi 50 em; na tej samej prostej znajduja sie jeszeze
punkty C i D, przyezem AC=BD==10 em. Ilu cm moze byé
réwna odleglo$é pomiedzy punktami C i D? '

2) W tem samem zadaniu -zmienié wartosci odlegloSei AC
i BD na nastepujgce: 4C=20 ecm, BD =30 cm.

4. 1) Na odcinku 4B nieograniczonej prostej odmierzono
cze§é AC=19 jedn., a od punktu C odmierzono jeszeze w kierunku
B odeinek CD, o 21 jedn. dtuzszy od AB. Wyznaczyé odlegtosé BD.

2) Na prostej sg dane punkty 4 i B. Od 4 w kierunku prze-
ciwnym punktowi B odmierzamy czg§é AC =9 jedn., a od C w kie-
runku B—odeinek CD, o 21 jedn. dluzszy od AB. Wyznaczyé od-

legtosé BD.

5. 1) Odecinek 4B podzielono na dwie CZQSGI nieréwne. Od-
legto$é pomiedzy Srodkami tych czeSei réwna si¢ 2 m 12 em.
Znalezé dlugosé AB.

"~ 2) Odcinek AB =8 e¢m podzielié na dwie jakiekolwiek czeSei
i obliezyé odleglo§é pomiedzy Srodkami tych eczesci.

6. Na odcinku 4B wzigto odeinek AC=1/,, AB; na AC
odmierzono cze§é CD = 2!/, CB; odcinek AD =26 cm. Znalezé
dtugosé AB.

7. Jaka jest odlegloéé pomiedzy §rodkiem prostej AB=2 dm
1 em i punktem, ktéry ja dzieli w stosunku 5:2?

8. Odcinek AB przediluzono o dilugosé BC taka, ze AC jest
m razy dluzsza od AB. Wyznaczyé stosunek AB:BC.

9. Odeinek AB podzielono na trzy czeSci w stosunku 2:3:4.
Odlegltosé pomiedzy Srodkami czesei skrajnych réwna sie 48 em.
Znalezé dlugo§é AB.



10. Punkt C dzieli odcinek AB w stosunku 5:71), a punkt D
w stosunku 5:11. Odleglo§é pomiedzy C i D réwna sie 10 cm.
Wyznaczyé odleglo§é AB.

11. Przy]mu]qc nizej wskazane odlegloSei poandzy punkta-
mi 4, Bi C, sprawdzié, czy punkty te znajduja sie na jednej
prostej:

1) AB=20 em, AC=13 cm, BC=7 em.
2) AB=28 jedn., AC=49 jedn.,, BC=21 jedn.
*8) AB=28 dm, AC=5 m, BC=7 m.

12. 'Na plaszezyinie rozrzucono % punktéw takich, ze zadné
trzy z pomiedzy nich nie leza na jednej prostej. Ile réznych pro-
stych otrzymamy, Iaczac dane punkty po dwa? (n=75; 6; 20).

13. Wyznaczyé najwieksza ?) liczbe punktéw przeciecia # linij
prostych.

Katy.

- 14. 1) Wewngtrz kata rozwartego wyprowadzono z jego wierz-
chotka plostopadle do ramion tego kata; kat pomiedzy temi pro-
stopadtemi wynosi 4/7d Wyznaczyc wielkos§é kata rozwartego.

2) Kat dany =2/,d; z wierzcholka tego kata wyp‘rowadzono
dwie proste prostopadle do jego ramion. Wyznaczyé katy pomie-
dzy temi prostopadfemi.

15. Dane sa dwa katy sasiednie: ostry i rozwarty. Prosta,

przeprowadzona przez ich .wierzchotek prostopadle do ich wspdl-
nego ramienia, tworzy z pozostalemi ramionami katy: 3/, d — z ra-
mieniem kata ostreoo i 3/;d — z ramieniem kata rozwartego. Zna-
lezé sume katéw danych.

16. Z punktu 0, lezacego na prostej 4B, wyprowadzono pro-

sta CD tak, ze kat ACD jest 4 razy W1kazy od kata BCD. Wy-
znaczyé te katy.

17. 1) Wyznaczyé wielko§é kazdego z 2 katéw przyleglych,
z ktérych jeden jest o 2/;d wiekszy od drugiego.

2) Wyznaczyé wielkos§é kazdego z 2-ch katéw p1zylegtych je-

zeli- ich stosunek rowny jest stosunkow1 3:5.
18. Znalezé kat, réwnajacy. sie 3/7 swego przyleglego.
19. Sprawdzié, czy ramiona AB i BD dwéeh katow saswd-

nich ABC i DBC—tworza jedng linje prosta, jezeli <<ABC=5/, d,

-a <DBC jest 1!/, raza mniejszy od < ABC.

1y W kierunku od 4 do A.
2) Przypuszezajac, ze kazda para prostych przecina si¢ w. innym
-punkecie. : ) ’

20. Sprawdz1c ‘ezy dwa sasiednie kaj:y sa przylegle, jezeli
ich -stosunek réwna sie 7:8 i réznica=*/,d

21. Katy 4ABC i CBD sa przylegle: <CBD—3/8d Wyzna-
ezyé kat pomledzy prostopadta, wystawiong z punktu B do pro-
stej AL, i dwusieczng kata ABC.

22. 1) Wyznaczyé wielko§é kata pomiedzy dwusiecznemi ka-
téw przyleglych.

2) Jeden z katéw przyleglych podzielono na poIowy i do prze-
prowadzone] dwusiecznej wyprowadzono prostopadly ze wspélnego
wierzcholtka wewnatrz drugiego kata przyleglego; dowiesé, ze ta
prostopadla jest dwusieczng drugiego kata przyleglego

23. Znalezé dwa katy sasiednie AOB i BOC, wiedzac, Ze ich

suma =12/, d, oraz 7e przedluzenie ramienia AO (poza wierzcho-

fek) dzieli kajc BOC na pél.

24, 1) Z pomiedzy czterech katéw sasiednich, polozonych
z jednej strony prostej, kazdy nastepny jest wiekszy od poprzed-
niego o !/gd. Wyznaczyé te katy. '

2) Kajcy AOB, BOC, COD i DOE sa réwne i daja w sumie
kat pélpelny. Okreslié kierunki ich ramion.

25. Z pomiedzy trzech katow sasiednich, poIozonych z jed-
nej strony proste], sk1a]ne stosuja sie do siebie tak, jak 8:5,
a Srodkowy réwna sie réznicy skrajnych. Znaleié te kaj:y

26. Dokola jednego punktu polozonych jest 20 katéw réw-
nych. Wyznaezyé wielko§é kazdego z tych katow.

27. Katy AOB, BOC, COD i DOA stosuja sie do siebie tak,

jak 4:5:6:3. Okre§lié kierunek ramion 40 i OC.

. 28. Kat ABC="9/,;d; z wierzchotka B wyprowadzono na-
zewnatrz kata ABC prostg BD, jednakowo pochylong do AB i BG
Wyznaczyé wielkoSé tego pochylenia.

29. Jeden z dwbéch katow wierzcholkiem przeciwleglych jest
b razy wiekszy od swego przylegteoo Wyznaczyé drugi kat prze-
ciwlegly.

30. Kact wierzchotkiem przeciwlegly wzgledem danego ]est
0 2d mniejszy od sumy katéw przyleglych do tego ostatnlego

Znalezé kat dany.

31. Proste AB i CD przecinajg si¢ w punkcie 0. Suma ka—

t6w 40D i COB réwna sig 22/, d. Wyznaczyé kat A0C. '

" 32, Suma kata danego i dwéch katéw przyleglych do niego
=23/8 d. Wyznaczyé wielkosé kata danego.

33. Z pomiedzy czterech katéw, polozonych dokola jednego
punktu, < A0D=<BOC, < A0B=73/;;di < DOC=9%/{; d. Ra-
miona AO i BO sg przedtuzone za wierzcholek O w kierunku
Of i OF. Wyznaczyé katy COE i DOF.
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Trojkaty i wielokaty. Prostopadte i pochyle.

34. Odnalezé dlugo$é bokéw 4-kata, jezeli ich stosunek wza-
jemny réwna sie 2.:5:4:8, a obw6éd 4-kata wynosi 76 m.

35. Czy stosunek bokéw 4-kata moze by¢ réwny stosunkowi

2:3:4:10%

36. Przekatna dzieli 4-kat na dwa tréjkaty, ktérych obwody
wynosza 25 em i 27 em. Odnalezc dlugosé przekgtnej, jezeli ob-
wod 4-kata =32 cm. » _

87. 1Ile przekatnych mozna przeprowadzi¢ w n-kacie:

a) z jednego wierzcholka, b) ze wszystkich Wlerzcholkow?»

(n==10; n=20; n=25).

38. Ile bokéw ma wielokat, ]ezeh ich liczba jest m razy
wieksza ‘od liczby przekatnych, wykreSlonych z jednego wierz-
cholka? (m=2; 4; 5). ‘

39. Ile bokéw ma wielokat, ]ezeh liczba wszystkich. jego
przeka,tnych jest m razy wieksza od liczby jego bokow? (m==1/,;

5 —/2)
S 4 40 Obwéd trojkata rownoramlennego-—11/2 dm, a podsta-
N wa==8 cm. Wyznaczyc dlugo§é ramienia.

41. Na ramieniu tréjkata réwnoramiennego zbudowano tréj-

kat réwnoboczny, ktérego obwéd réwna sie 45 cm. OdnaleZé pod-
~stawe tréjkata réwnoramiennego, jezeli jego obwéd =40 cm.
(}{ / 42. Czy moina zbudowaé tréjkat, ktérego boki réwnalyby
—gie: 1) 5 jedn., 10 jedn., 12 jedn,; 2) 1 m, 1 dm, 15 cm; 3) 21 cm,
12 ¢m, 9 cm.

43. Dwa boki tréjkata sg réwne odpowiednio: 21 em i 7 cm.
Odnalezé trzeci bok, wiedzac, ze dlugos§é jego wyraza sie w cal-
kowitych decymetrach.

[ ; 44. W tréjkacie réwnoramiennym . jeden bok ma 25 dm,
I\

\'/a’ drugi 10 dm. Ktéry z nich jest podstawa? -

45. Dowie§é, ze bok w ftréjkacie jest mniejszy od polowy

obwodu. _

46*. Dowiesé, ze suma odleglosei ]alnecrokolwiek punktu we-
wnatrz tréjkata od jego wierzchotkdw jest: 1) mniejsza od obwodu;
2) wieksza od polowy obwodu.

47. Dwa boki i wysoko§é wewnetrzna jednego tréjkata sg
odpowiednio réwne dwom bokom i wysokosei zewnqtrzne; drugiego
trOquta Podstawa pierwszego tréjkata =24 em i wysoko§é dzieli
ja w stosunku 8 :5. ZnaleZé podstawe drugiego trdjkata.
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48. Wewnatrz tréjkata ABC przeprowadzono do boku BC
prosta AD tak, ze < CAD= < ACD. Obwody tréjkatéw ABC

i1 ABD s réwne 3 dm 7 cm i 2 dm 4 gm. Wyznaczyé dlugosé AC.

49. W tréjkacie réwnoramiennym ABC spuszezono wyso-
kosé BD. Obwéd tréjkata ABC =50 jedn., a obwdd trojkata
ABD =40 jedn. Wyznaczyé wysokosé BD.

‘50. W tréjkacie réwnoramiennym ABC ramie¢ AB =14 cm,
ze §rodka D tego ramienia wystawiono prostopadta DE do prze-
ciecia z bokiem BC i punkt E polaczono z 4; obwéd tréjkata
AEC réwna sie 24 em. Wyznaczyé dlugosé AO

51. 1) Z jednego punktu wyprowadzono do danej proste] dwie
pochyle réwne; odleglo§é pomiedzy ich spodkami=1 m 4 cm.
Obliczyé rzut kazdej z poéhylych na prosts.

2) Z punktu A nad prosta wyprowadzono do niej plostopa-
dla A0 i pochyla AB, ktérych stosunek wzajemny wynosi 4/4.
Na przedluzeniu AQ poza prosta wzieto punkt D taki, aby bylo
BD = BA. Obliczyé obwéd ABD, wiedzae, ze AB—S cm.

52. W {réjkacie réwnoramiennym ABC, ktérego podstawa
jest bok AC, przeprowadzono §rodkowe AD i CE. Obwéd tréj-

kata AEC jest o 5 wiekszy od obwodu tréjkata ABD, a obwéd

tréjkata ABC=385. Obliczyé boki tréjkata ABC.

Proste rownolegle. Suma katow trojkata i wielokata.

-58. 'Dwie proste réwnolegle przecina sieczna. Jeden z osmiu
otrzymanych katéw =4/ d. Odnaleié kazdy z katéw pozostalych.:

54. Dwie proste réwnolegle -przecina sieczna, przytem jeden
z katéw wewngtrznych =11/, d. Pod jakim katem dwusieczna tego
kata przetnie drugg réwnolegla? ,

55. Dwie proste réwnolegle przecina sieczna. Suma trzech
katow danego wewnqtrznego wewnetrznego jednostronnego dlan
i na’przemlanleglego—23/7 . Wyznaczyé ‘kat odpowiedni dla da-
nego wewnetrznego.

56. 1) Proste AMB i CND przecina prosta EMNF; <CNF_
=13, d 1K NMB—?’/4 d. Sprawdzié, czy dane proste sa réw-
nolegle; jak nalezy zmienié W1elk0sc kqta NMB, azeby dane proste
byly réwnoleglte?:

2) Kat dany =15 d. Z dowolnego punktu wyprowadzono
dwie 'proste réwnolegte do ramion tego kata. Wyznaczyé katy
pomiedzy temi rdwnolegtemi.



57. Proste AMNB i CRSD przecinajg proste EMRF i GNSH.

<AME—29/,,4 d, < ANS—H/S d i < MRS=19/,, d.. Odnaleié
< DSH.

58. W trojkacie jeden kat=="/; d a drugi==3/3 d. Odnalez¢
trzeci kat. '

59. Wyznaczyc katy tréjkata, ]ezeh wiadomo, ze. zalezno§é
pomiedzy niemi wyrazona jest przez stosunek 1:2:3.

60. Dwa katy tréjkata stosujg sie do siebie, jak 5:7, a kat
{rzeci jest o %44 d wiekszy od pierwszego. Odnalezé trzeci kat.

61. Jeden z katéw ostrych tréjkata prostokgtnego =1%/;; d
Odnalezé drugi kat ostry.

‘ 62. 1) W tréjkacie prostokgtnym jeden =z ka‘tow=1/2
Odnalezé przyprostokatne, jezeli ich suma=3 dm 6 cm.

- 2) W trdjkacie prostokatnym jeden z katéw =1/, d. Wyzna-
czyé przeciwprostokatna, jezeli wiadomo, ze suma przeciwprosto-
katnej i odpowiedniej wysoko§ei wynosi 12 em.

63. Okresli¢ ksztalt kata przy wierzchotku w tréjkacie réw-
noramiennym, w ktérym sa dane podstawa i wysoko§é (lub ich
stosunek): 1) 1 m i 4 dm; 2) 6:5; 3) 12 cm i 6 em.

64. W tréjkacie réwnoramiennym kat przy. wierzcholku =
=9/, d. Znaleié¢ kat przy, podstawie.

65. W tréjkacie réwnoramiennym kat przy podstawie =3/ d.
Znalezé kat przy wierzchotku.

66. 1) W tréjkacie rownoramlennym kat pomledzy wysoko-
Scig i ramieniem jest o !/, d mniejszy od kata przy podstawie.
ZnaleZé katy tego tréjkata.

, 2) Podstawe i jedno ramie trdjkata rownoramlennego prze-
‘cieto. sieczng rownolegla do drugiego ramienia. Dow1esc, Ze po-
wstaly przytem mniejszy tréjkat ]est takze réwnoramienny.

3)- Dowies¢ tego samego, pr7ecma]a,c tréjkgt réwnoramienny
prosta réwnolegly do podstawy.

67*. W tréjkacie prostokgtnym ]eden z kajcow ostrych =2/; d,

a suma przeciwprostokatnej i mn1e]sze] przyprostokatne]—18 em.
Odnalezé przeciwprostokatng.

68. W tréjkacie ABC kat zewnetrzny przy wierzcholku B
jest trzy razy wiekszy od kata A i o %/, d wiekszy od kata C.
Obliczyé katy tréjkata.

. 69. W tréjkaeie réwnoramiennym kat przy podstawie. jest
wigkszy od kata przy wierzcholku o !/, d. Znaleié te katy.

70. W tréjkacie réwnoramiennym suma katéw wewnetrznych
razem z jédnym zewnetrznym wynosi 21/q d. Obliczyé katy' tego
tréojkata.
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71. Pod jakim katem przecinaja si¢ dwusieczne dwéch ka-
té6w wewnetrznych jednostronnych przy prostyech réwnoleglych?

" 72. W tréjkacie ABC kat B jest prosty. M— jest punktem
przeciecia dwusiecznych katéw A i C. Znaleié < AMC.

73. Dwusieczne katéw A4 i C tréjkata ABC przecinaja sie
w punkecie M, Wyznaczyé kat ABC, jezeli jest on réwny potowie
kata AMC.

74. W tréjkacie ABC kat B jest prosty; AD i CE sa prze-
dluzeniami przeciwprostokatnej AC. Katy BAD i BCE podzielono
na pdl dwusiecznemi, przecinajgcemi si¢ w punkecie M. Znalezé
kat AMC.

75. W trojkacie rownoramiennym kat pomigdzy podstawa
i wysokoscia boeznaz—f”/jD da. Obhezyc katy tego trOquta
’ 76. W trOJkac1e réwnoramiennym ABC wysoko§é boczna AD
tworzy z ramieniem AB kat BAD=1/5d. Wyznaczyé¢ katy tego
tréjkata, przypuszeza]ac ze wysokosé AD przechodzi 1) wewnajcrz
trojkata i 2) zewnatrz trdjkata.

77. ABC jest trojkatem réwnoramiennym o podstawie AC;
CD jest dwusieczng kata C; < ADC==5/, d. Znaleié < B.’

78. Dowiesdé, ze jezeli w trdéjkacie linja Srodkowa jest rowna
polowie odpowiedniego boku, to kat, lezacy naprzeciwko tego
boku, jest prosty. ,
: 79. W tréjkacie ABC bok AC przedluiono za punkt C na
odleglosé CE=CB i za punkt A na odlegto§é AD = AB; punkty
E i D polaczono z B. Wyrazié katy tro;ka;ca DBE przy pomocy
katéw tréjkata 4BC.

80. W tréjkacie ABC spuszczono wysokosei 4D i CE;
M jest punktem ich przecigeia. Wyznaczyé < AMC, jezeli
< BAC=1Y,d i < BC4=5[;d.

81. W tréjkacie réwnoramiennym ABC wysokosei boczne

"AD i CE tworza < AMC= 8/45 d. Obliezyé katy trojkata ABC.

82. W tréjkgcie ABC z wierzchotka C wyprowadzono dwu-
sieczne katdw Wewnqtrznego i zewnetrznego; pierwsza dwusieczna
tworzy z bokiem AB kat=="9/;;d. Jaki kat tworzy z przedluze-
niem boku AB druga dwusieezna?

, 83. Ze srodka przeciwprostokatnej wyprowadzono prostopa-
dly do przecigeia z przyprostokatna; jezeli punkt przeciecia po-
taczymy z koncem - drugiej przyprostokatnej, to odpoWiedni kat

.trOquta podzieli sie w stosunku 2:5 (mniejsza cze§é znajduje

sie przy przeciwprostokatnej). Znalezé ten kat.
84. ABCDE jest linja tamana wypukly; << ABC=*%/,4d
< BCD=3/,d; < CDE=%/,d. Rozstrzygnaé, czy proste AB

i . DE sa rownoleale
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85. Wyznaczyé sume katéw wewnetrznych: 1) siedmiokata;
2) dziesieciokata i 3) dwudziestopieciokata.

86. Jak zmieni sie suma katéw wielokata, jezeli liczbe bo-

kéw zwiekszymy o 5¢

87. Ile bokéw ma wielokat, jezeli suma jego katéw jést
réwna: 1) 80 d; 2) 48d; 3) 57 d?

88. Ile bokow ma wielokat, jeZeli suma jego katéow we-
wnetrznych razem z jednym zewnetrznym wynosi 23 d2

89. Wyznaczyé liczbe bokéw wielokata, jezeli suma jego ka-
téw wewnetrznych jest m razy wieksza od sumy katéw zewnetrz-
nych (wzietych po jednym przy kaidym wierzcholku).

90. Obliczyé katy 4-kata, ]ezeh pierwsze dwa z nich ma]a
sie¢ do sxeble, jak 5:7, trzeci ]est réwny ich réznicy, a czwarty
jest mniejszy od trze01ego o4y d

Rownolegloboki i trapezy.

©-91. Jeden z katéw réwnolegloboku réwna sie 3/, d. Znaleze_

katy pozostate. .

92. Obliczyé nieréwne katy rownolegkoboku, jezeli jeden
z nich jest o 3/;; d wigkszy od drugiego.

93. W réwnolegtoboku ABCD bok AB réwna si¢ 9 em i sta-
nowi 3/,, obwodu. Odnalezé pozostale boki tego réwnolegloboku.

94. Boki nieréwne rownolegloboku majg sie do siebie, jak
3:4, a obwdd jego jest rowny 28 em. Odnalezé boki tego row-
nolegloboku

95. W rownolegloboku ABCD przeprowadzono dwus1ecznar
kata A4, ktéra przecina bok BC w punkeie E. Odnaleié odeinki
BE i EC, jezeli AB=9 jedn., 4D =15 jedn.

© 96. W réwnolegloboku 4 BCD przeprowadzono przekatne 4C

i BD. Obwdd tréjkata ABC jest o 4 dm wiekszy od obwodu tréj-
kata BCD, a suma tych obwodéw jest o 1 metr wieksza od ob-
wodu réwnolegtoboku. ZnaleZé przekgtne réwnolegloboku.

97. Rozstrzygnaé, czy przekatne réwnolegtoboku, w ktérym
jeden z bokdéw réwny jest 5, moga by¢ wyrazone zapomocg liczb
nastepujacych: 1) 4 i 6; 2) 4 i3 3617

. 98. Przekatne dzielg rownoleglobok na 4 tr0]kqty, réznica
pomigdzy obwodami dwdéch trojkatéow pr zyleglych jest r6wna 1 m.
Odnalezé boki réwnolegloboku, jezeli jego obwdéd =12 m.

99. W réwnolegloboku 4BCD przez punkt przecigeia prze-
katnych przeprowadzono prosta, ktéra odeina na bokach BC i AD
odeinki: BE=920 em i AF =28 cm; odnalezé boki BC i AD.
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100. W roéwnolegloboku kat pomiedzy wysokoSeiami, wypro-
wadzonemi z wierzchotka kata ostrego, wynosi 16/, d. Wyznaczyé
katy réwnolegloboku. »

101. W réwnolegloboku ABCD wysoko§é, wyprowadzona
z wierzcholka B, dzieli podstawe 4D na dwie czeSci réwne. Od-
nalezé przekatng BD, jezeli wiadomo, Ze obwdéd réwnolegtoboku,
wynoszacy 3,8 dm, przewyzsza obwdd trdjkata ABD o 1 dm.

102. W prostokacie przekatna i bok tworzg kat—=2/, d. Wy-
znaczyé kat pomiedzy przekatnemi, znajdujgey sie naprzeciwko
boku mniejszego.

103. Wyznaczyé kat pomiedzy bokiem i przekatng prosto-
kata, jezeli wiadomo, ze kat ten jest o !/; d mniejszy od kata po-
miedzy przekatnemi, opartego na tym samym boku.
© 104. W prostokacie réznica odlegloSei punktu przecieeia prze-
katnych od bokéw wynosi 4 em. Obwéd prostokata ==56 ecm. Od-
nalezé jego boki.

105. W prostokacie przekatne przecinaja sie pod kqtem—
=2%/;d. Suma przekatnych i dwéch mniejszych bokéw =386 cm.
Wyznaczyé diugos§é przekatnyeh.

. 106. Odnalezé boki prostokata ABCD, ktérego obwoéd —
=24 cm, i proste AM i DM, taczace Srodek M boku BC -z kon-
cami boku 4D, sg wzgledem siebie prostopadle.

107. Prostopadla, spuszezona z wierzcholka prostokata na
jego przekatna, dzieli te ostatnia w stosunku 1:3. Znalezé diu-
gosé przekatnej, jezeli punkt przecigcia przekatnych jest oddalony
od wiekszego boku o 20 em.

108. Bok ukosnika (rombu) tworzy z jego przekatnemi katy,
ktérych réznica =3/, d. Obliczyé katy ukodnika.

109. Katy, utworzone przez bok rombu z jego przekatnemi,
znajduja sie w stosunku 5 : 4. Obliezyé katy rombu.

110. Wyznaczyé katy ukoénika, jezeli wysoko§é, wyprowadzona
z wierzchotka kata rozwartego, dzieli bok przeciwlegly na polowy.

111, W tréjkat prostokatny réwnoramienny wpisano kwadrat
w taki sposéb, ze dwa jego wierzchotki znajdujg sie na przeciw-
prostokatnej, a .pozostale dwa — na przyprostokatnych. Odnalezé
bok kwadratu, jezeli przeciwprostokgatna =84 cm.

112. W trdjkat prostokatny réwnoramienny wpisano prosto-
kqt w ten sposéb, ze podstawa dolna leZy na przeciwprostokat-
nej, a kofice podstawy gérnej — na przyprostokatnyeh. Odnalezé
podstawe i wysoko§é prostokata, ]ezell ich stosunek wynosi 5: 2,
a przeciwprostokatna tréjkata jest réwna 45 dm.
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1138. W tréjkat réownoramienny wpisano prostokat, ktérego

przekatne sa réwnolegle do ramion tréjkata. Obliczyé boki prosto-

kata, jezeli podstawa tréjkata jest ré6wna 24 cm, a wysokodé 9 ecm.

114. W kwadrat wpisano prostokat tak, ze na kazdym boku
kwadratu znajduje sie jeden wierzcholek prostokata. Odnalezé boki
‘tego prostokata, jezeli wiadomo, Ze jeden z nich jest dwa razy
wiekszy od drugiego i Ze przekgtna kwadratu jest réwna 12 em.

115. W trapezie ABCD gz wierzcholka B wyprowadzono pro-
sta, réwnolegla do boku CD. Prosta ta przecina wieksza podsta-
we AD w punkeie E. Obwéd tréjkata ABE réwna sig 1 m, a dlu-
go$é ED réwna sie 3 dm. ZnaleZié obwdd trapezu.

116%.. Jeden z bokéw nieréwnoleglych trapezu podzielono na
6 czeSci réwnych. Przez punkty podzialu poprowadzono do dru-
giego boku proste réwnolegle do podstawy. Wyznaczyé dlugosei
tych réwnoleglych, jezeli podstawy trapezu sa réwne odpowied-
nio 10 i 28 jednostkom dlugosei.

, 117. W, trapezie ABCD (AD—wieksza podstawa) jest AC | CD,
AB=PB(C i < CAD=23/,d. Obliczyé¢ katy tego trapezu.

118. W trapezie ABCD (4D — wigksza podstawa) przekatna
AC jest prostopadta do boku CD i dzieli kat BAD na dwie czedei
réwne; < BAD=2/;d. Obwéd trapezu=—20 dm. Znalezé AD.

119. Czy katy 4, B, C.i D trapezu ABCD, ktérego podstawa
dolng jest AD, moga znajdowaé sie w stosunku 2:5:6:32
. 120. Stosunek podstaw trapezu réwny jest stosunkowi 7:3,
2 ich réznica wynosi 82 cm.  Znalezé dlugo§é linji Srodkowej?)
trapezu. )

121. Podstawy trapezu sg réwne: 24 cm i 30 cm. Wewngtirz
tego trapezu przeprowadzono prostg réwnolegla do podstaw, kto-
rej dlugo§é wynosi 28 cm. -Sprawdzié, czy ta prosta jest jedna-
kowo oddalona od podstaw trapezu, a jezeli .nie, to do ktérej
Z nich jest blizsza? '

122. W trapezie ABCD ze -§rodka E boku AB wyprowa-

dzono- linje &rodkowa do przecigeia w punkcie F -z bokiem CD;
 z wierzcholtka B poprowadzono réwnolegly do boku CD —'do
przeciecia z wieksza podstawa AD w punkcie G.. OdnaleZé diu-
go$é podstaw trapezu, jezeli EF =12 cm i AG=1 cm. '

123. W trapezie ABCD ze Srodka K boku AB poprowadzono
prosta réwnolegla do boku CD do przeciecia z-wigksza podstawg
AD w punkeie G. Odnalezé podstawy trapezu, jezeli AG=25 dm
i GD=2,5 m.

T, j. linji, laczacej Srodki bokéw nier6wnoleglych trapezu.
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124. W trapezie réwnoramiennym dlugo$é ramienia jest réw-
na linji Srodkowej trapezu, a obwéd wynosi 2,4 dm. ZnaleZé ra-
mig trapezu.

125. Wyznaczyé katy trapezu réwnoramiennego, jezeli réz-
nica katéw przeciwleglych =8/,, d. , ,

126. Wyznaczyé katy trapezu réwnoramiennego, ktérego

_podstawa gdrna jest réwna jednemu z ramion, a przekatna jest

prostopadia do ramienia. -

127. ABCD jest trapez réwnoramienny; AD — jego pod-
stawa wigksza; AC—przekatna. Réznica pomiedzy obwodami tréj-.
katéw ACD i BAC wynosi 6 dm, a linja $rodkowa =12 dm. Od-
naleié podstawy.

128. 1) W trapezie réwnoramiennym przekatna dzieli kat
ostry na dwie czeSci réwne; obwdd tego trapezu =45 cm, a wiek-
sza podstawa =15 cm. OdnaleZé podstawe mniejsza.

2) W trapezie réwnoramiennym przekatna dzieli kat rozwarty
na dwie czeéci réwne; wieksza podstawa jest mniejsza od obwodu
0 a, alinja §rodkowa =10. Odnaleié podstawe mniejsza.

129. W trapezie réwnoramiennym wysoko§é, spuszczona
z wierzcholka kata rozwartego, dzieli podstawe wieksza na odein-
ki: 6 cm i 30 em. Obliczyé podstawy tego trapezu. '

- 130. ABCD jest trapez réwnoramienny, 4 D— podstawa wiek-
sza, CE — wysoko$é, spuszczona na AD; DE=1,25 cm; linja
Srodkowa =2,75 cm. Obliczyé podstawy trapezu. ‘

131. W trapezie réwnoramiennym podstawa wicksza ma
27 c¢m, ramie 10 em, a kat pomiedzy niemi=2/yd. Odnaleié
podstawe mniejsza. :

132. W trapezie réwnoramiennym kat ostry=1/, d; wyso-
kos¢=m, a linja §rodkowa =m. Obliczyé podstawy trapezu.

133". W trapezie prostokatnym ABCD kat ostry ADC=1/, d,
a bok AD=,a.. W §rodku E boku CD wzniesiona jest prostopa-
dla, ktéra spotyka przedluzenie boku AB w punkcie F. Wyzna-
czyé dtugosé BF. ‘ . S

134. Linja §rodkowa trapezu==8 dm, przekatna dzieli ja na dwa
odeinki, ktérych réznica wynosi 2 dm. Obliezyé podstawy trapezu.

135. Znaleié stosunek pomiedzy bokami réwnoleglemi tra-
pezu, jezeli przekatne dziels linje srodkows na trzy czesei réwne.
‘ 136. Boki tréjkata znajduja sie w stosunku 3:4:6; Igczac
Srodki wszystkich bokéw, otrzymujemy obwéd =52 em. Odnalezé
boki tego trojkata. : ' ‘ o

187. W 4-kacie przekatne sa réwne 1 mi 8 dm i przecinaja

‘'sie pod katem 5/ d. Obliczyé boki i katy 4-kata, ktéry otrzymamy

przez polaczenie Srodkéw bokéw danego.
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Okrag. Mierzenie katéw zapomoca fukéw.
Okrag (koto) wpisany i opisany. Pofozenie okregow wzglgdem siebie.

138. 1) Promien kola=10 cm; odlegto§é danego punktu od
Srodka keota wynosi 15 em. ZnaleZé najwieksza i najmniejsza od-
leglosé danego punktu od okregu.

- 2). Promiefi kota==10 cm; odlegto§é danego punktu od $rodka -

kola wynosi 3 cm. Znalezé najwiekszg i najmniejsza odlegtosé
danego punktu od okregu.

3) Na prostej, polozonej nazewnatrz okregu, znaleZzé punkt
najmniej od tego okregu oddalony.

189. Najmniejsza odlegto§é danego .punktu od okregu jest
réwna a, najwigksza—b. Znalezé promiefi kota.

140. Z jednego punktu okregu wychodza dwie nawzajem
prostopadle cigeiwy; ich odlegloSei od §rodka kolta wynosza: 6 cm
i 10 em. Oznaczyé dlugosé kazdej cigeiwy. ‘

141. Xofice $rednicy sa oddalone od styeznej odpowiednio
0 16 em i 6 cm. Wyznaezyé dlugosé Srednicy.

142. Nastepujace katy wyznaczyé w stopniach:

d .
1) F; 2) 0,25 d; 3) 1/32 a; 4) 5/6 d; 5) 17/24 d; 6) 32/11 d

143. Wyrazié¢ w stopmach minutach i sekundach nastepu-
jace czefei okregu: 1) q5; 2) gy 8) 0,001; 4) Y4y B) ¥yy.

144. Oznaczyé, jaks cze§é okregu stanowia luki: 1) 159
2) 22930"; 3) 1089, 4) 24’; 5) 18”; 6) 18%45’; 7) 200'30"; 8) 10°40”;
9) 36012'17".

145. Wyznaczyc kqt pomledzy wskazéwkami zegara, gdy te
wskazujg: 1) 5 g.; 2) 8 g. 25 m:; 3) 4 g. 50 m.

146. Znalezé dopelnienia do kata prostego nastepujgcyech
‘katéw ostrych: 1) 70°; 2) 34023"; 3) 22042'38".

147. Wyliczyé wielkosé- kata przyleglego do nastepujacych
katéw danych: 1) 1379; 2) 26°37’; 3) 54°0°17"..

148. Dokola punktu znajduje sig¢ 48 katéw réwnych. Wy-
znaczyé wielko§é jednego z nich.

149. Ramiona katéw rozwartego i ostrego sa odpowiednio

réwnolegle; kat rozwarty jest wiekszy od ostrego o 12018'54".

Wyznaczyé kat ostry.
{ 150. W tréjkacie dwa katy sa réwne odpowiednio: 110923'52”
i°2493641”. Obliczy¢ trzeci kat.
151. 1) W tréjkacie prostokatnym jeden z katéw ostrych
jest réwny 58°20°32"”, ZnaleZé drugi kat ostry.
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2) w tr0]l{qc1e prostokatnym spuszczono wysokosé z wierz-
<hotka kata prostego na przeciwprostokgtna. Na jakie czeSci wy-
80ko§é ta podzielita ka,t prosty, jezeli jeden z kqtow ostryeh tréj-
kata posiada 25°%2

3) Dowiesé, ze trdojkat prostokatny, w ktérym jeden z katéw
ostrych =309, jest polowg odpowiedniego tréjkata réwnobocznego.

152. W tréjkacie réwnoramiennym kat przy wierzcholku ==
==105%"27". Wyznaczyé kat przy podstawie.

153. 1) W tréjkacie réwnoramiennym kat przy podstawie =
=70%43'8"”. Wyznaczyé kat przy wierzcholku.

- 2) Jeden z katéw rombu ma 40°; obliczyé katy w tréjkatach,
ma jakie dzieli romb kazda z przekatnych oddzielnie, oraz w troj-
katach, otrzymanych z podzialu rombu obydwiema przekatnemi
rdéwnoczesnie.

_ 3) W prostokgcie przekatna dzieli kat przy wierzchotku na
ozeSei, z ktérych jedna==50°; oblitzyé katy pom1edzy przekat-
memi prostokata.

154. Obliczyé katy tréjkata, jezeli ich stosunek jest réwny
12:9:11.

" 155. Obllczyc kgty 4-kata, jezeli ich stosunek jest réwny
4:7:6:10.

156. Obliczyé wielko§é kata w réwnokatnym 16-kacie; 50-kg-
cie; 28-kjcie.

157. 1) W tréjkacie réwnoramiennym kat przy podstawie—=—
=450, a podstawa jest dluzsza od wysokoSei o 26 ecm. ZnaleZé
podstawe.

2) W prostokacie mme]szy kat pomledzy przekatnemi ma
60°. Znalezé dtugosé przekatnej, jezeli mniejszy z bokéw prosto-
%kata — 0,5 m. _

158. 4B i AC sa styczne do jednego okregu. <-BAC=60°,
¥amana BAC=1 metr. Wyznaczyé odlegtosé poxme;dzy punktami
styeznosei B i C.

159. Cieciwa, podplera]aca huk 909 jest réwna 24 cm. Wy-
znaczyé odlegloéé cieciwy od Srodka kola.

160. Wyznaczyé odleglosé leley, podpierajacej tuk 1200,
-od §rodka kola, ktérego promiel jest rowny 14 cm.

161. Kat pomiedzy dwoma promieniami wynosi 10290’37".
‘Wyznaczyé kat pomiedzy styeznemi, wyprowadzonemi z kohcéw
tych promieni. ‘

162. Wyznaczyé wielko§é tuku, jezeli podpierajaca go cig-
«clvga tworzy z promieniem, poprowadzonym do .jej konca, kat
37023,

N. Rybkin.—Z idr zadafr geometr. Gz f.—2 17



163. Luk. jest réwny 117023°42”. Wyznaczyé kat, zawarty
pomiedzy cigciwg i przedluzeniem promienia, przéchodzacego przez
koniec luku.

164. Tuk AB=1738°27'43"; z kofica B tego tuku wyprowa-
dzono styezna, ktéra spotyka przedluzenle promienia: 04 w punk-
cie 0. Wyznaczyé < ACB.

165. Punkty A i B dzielg okrag na czesci ACB i ADB. Na-
kresliwszy cigeiwy CA i CB, wyznaczyé kat ACB przy- nastepu~
jacych warunkach:

a) jezeli tuk ADB=1) 70°23" 2) 117°28"; 3) 3159 40" 94’

b) jezeli Tuk ACB=1) 51°20’; 2) 104° 26’; 3) 214°.

166. ABC jest sieczna; BD-—cieciwa;— B =43% — BDC=
=213%1". Wyznaczyé < ABD.

167. Obliczyé kat wpisany w luk, stanowigcy 17/,, okregu.

168. Obliezyé luk, ktéry zawiera kat réwny 37021743".

169. Luk =840 52" 18", Pod jakim katem z punktéw tego luku
widaé jego cieciwe?

170. Cieciwa dzieli okrag w stosunku 5:11. Wyznaeczyé
wielko§é katéw wpisanych, opartych na tej cieciwie.

171. AB i AC sy dwie cieciwy; — AB=110°23"; — AC=
= 380. Wyznaczyé kat BAC.

172. Cieciwa AB dzieli okrag na dwa tuki, z ktérych mpiej~
szy = 130%, tuk wiekszy cieciwa AC dzieli w stosunku 31: 15
(liczac .od A4). Wyznaezyé < BAC.

173. Cieeiwy AB i AC znajduja sie z réznych stron §rodka
kola i tworzg < BAC=720380". — AB: — AC=19: 24. Obliezyé&
te Iuki; ‘

174. Okrag zostal podzielony w stosunku 7 :11: 6 i punkty
podziatu polgczone. Wyznaczyé katy otrzymanego trdjkata.

175. Wyznaezyé wielkosé tuku, jezeli prostopadia, wzniesio-
na na koficu cigeiwy, dzieli dopelniajacy (do okregu) fuk w sto-
sunku 5 : 2. »

176. Jezeli w trdjkacie linja S§rodkowa jest réwna polowie

odpowiedniego boku, to kat naprzeciwko tego-boku jest prosty.

Dowiesé tego zapomocs okregu pomocniczego.

177. Miedzy punktaml A i B nakreslono dwa tuki, zwrécone
wypuklo§ciami w roézne strony; — ACB=1179238" i — ADB=—
42087, érodkl ich C i D polaczono z A. Wyznaczyé < CAD.

178. W odcinek kotowy AMB wpisano trapez ACDB, kt6-
rego boki AC i CD sa réwne i < (CAB=51°20". Wyznaczye
wielko§é tuku AMB
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179. AB jest Srednica; C, D i E— punkty na jednym pot-
okregu ACDEB. Na sredmcy AB wzieto dwa punkty F'i G,
przyczem < CFA= < DFB i < DGA =< EFB. Wyznaozyo
< FDG, jezeli~ AC=160° i — BE=20°.

180. Przez koniec cigciwy, dzielacej okrag w stosunku 3:5,
przeprowadzono styczng. Wyznaczyé kat ostry, zawarty pomiedzy
cieciwg 1 styczna.

181. Przez koniec 01e01wy przeprowadzono styezng. Kat
rozwarty pomiedzy niemi jest wiekszy od kata Srodkowego, od-
powiadajgcego tejze cieciwie, o 54% Obliczyé tuk mniejszy.

182. AB i AC s cieciwy réwne, MAN —styczna; — BC=
= 2138942, Wyznaczyé katy MAB i NAC.

183. C jest punkt na przedtuzeniu érednicy 4B; CD—styczna;
< ADC=114°25'38". Znalezé luk BD.

184. W irdjkacie ABC kat C jest prosty; AMCU i BNC sg
dwa tuki wewnatrz tréjkata 4 BC, dla ktérych przeciwprostokatna
AB jest styezna. Obliczyé tuk BNC, jezeli tuk AMC réwna sie
100047724, '

185. Okrag podzielono w' punktach A4, B, C i D tak, ie
—~AB:~— BC:— (CD:~DA=2:3:5:8. Przeprowadzone przez
odpowiednie punkty cigeiwy AC i BD przecma]a sie w punkcie
M. Wyznaczyé < AMB,

186. Srednica AB i cieciwa G'D przecinaja sie w punkcie ;
< CMB=178%; — BC=110° Znalezé tuk BD.

187. Dowie$§s, Ze kat, oparty na Srednicy i majgcy wierz-
chotek wewnatrz kota, jest rozwarty.

188. Cicciwy 4B i CD przecinaja sie w punkeie M; < AMC=
=409 luk 4D jest wigkszy od luku CB o 20°54’. Znalezé tuk A /).

189. Przez konce tuku AB, majacego mP przechodza prze-
cinajgce sie cieciwy AC i BD w ten sposéb, ze kat DMC, utwo- -
rzony przy ich przecieciu, jest réwny katowi J/NC, wpisanemu
w luk DC. Znaleié ten luk.

190. W 4-kacie ABCD katy B i D sg proste; przekatna 4C
tworzy z bokiem 4B kat 409 a z bokiem AD kat 30°. Wyzna-
czyé kat ostry, zawarty pomiedzy przekatnemi AC i BD.

191. Okrag podzielono w punktach 4, B, Ci D tak, ze
— AB:~— BC:—CD:— DA=8:2:18:7. Cieciwy 4L i BC
przedtuzono do przeciecia w punkecie M. Wyznaczyé kat AMB.

192. Kat, zawarty pomiedzy siecznemi 4MN i APQ,. jest
réwny 87°15°, a kat pomiedzy cigeciwami MQ i NP, zwrdeony
otworem do A4, jest réwny 112°45’. Obliczyé luki . MP i NQ.

193. Dowiesé, ze kat, oparty na §rednicy i majagcy wierzeho-
tek za okregiem, jest zawsze kgtem ostrym.
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194. Dany jest okrag z cigciwg i styczng, nie przechodzacs
przez koniec cigeiwy. ZnaleZé na stycznej punkt, z ktérego cie-
ciwe widaé pod najwiekszym katem.

195. Sieczna ABC odcina luk BC, majacy 112°; punkt styezno-

§ei D stycznej 4D dzieli ten tuk w stosunku 7:9." Wyznaczyé:

< BAD. ,

196. AB jest styczna; A CD—sieczna; < BAD = 25% — CB=
=3/, — CD (polozonego nazewngtrz kata BAD). Oznaczyé polo-
Zenie siecznej wzgledem Srodka kola i stycznej.

UWAGA (dotyczgea niektérych.zadafi nastepnych). Wyznacza-
jac kat opisany, nalezy pamietaé, ze kat pomigdzy dwiema stycznemi

Jest spetnieniem do 180° kgta pomiedzy promieniami, poprowadzo-
neml do punktéw stycznoSei.

197. Przez kofice tuku 200° 30" 42" przeprowadzono dwie na-

Wzajem przecinajace sie s’tyczne. Wyznaczyé kat, zawarty pomie-

dzy niemi.

198. Kat opisany jest réwny 73° 25" 87”. Obliczyé tuki, za-

warte pomiedzy jego ramionami. -
199. Cigciwa dzieli okrag w stosunku 11:16. Wyznaczyé kat,

zawarty pomiedzy stycznemi, przechodzacemi przez kofice cigciwy.

200. Okrag podzielono w stosunku 5:9:10 i przez punkty
podziatu przeprowadzono styczne. Wyznaczyé najwigkszy z katéw
w otrzymanym trdjkacie.

: 201. Przez kotice tuku 4B, mniejszego od 180° przeprowa-
dzono styczne AC i BC, tworzace kat ACB. Jak sie zmieni ten
kat, jezeli tuk AB zmniejszyé o m0? _

202. AB i AC sy to dwie cieciwy, tworzace kat BAC=749
28’ 47”; przez punkty B i C przeprowadzono styczne, przecina-
jace sie w punkcie M, Wyznaczyé < BMC. .

203. Wewnatrz okregu danego znajduje si¢ drugi okrag.
ABC'1i ADE s3y to cigeiwy wiekszego okregu i zarazem styczne
do okregu. mniejszego w punktach.B i D; BMD jest mniejszy
z tukéw. zawartych poerdzy punktami stycznoscl, CUNE jest tuk,
zawarty pomiedzy koficami cieciw. Odnalezé tuk CNE, jezeli luk

BMD = 1300,

204. Wewnatrz okregu danego znajduje sie drugi okrag.
CAE i DBF sy to dwie cieciwy wiekszego okregu (nie przecina-
jace sie) i zarazem styczne do mniejszego okregu w punktach A
i B; AMD jest mniejszym z lukéw pomiedzy punktami stycznosei,
CND i EPF sy tuki pomiedzy koficami cigeiw. Obliczyé tuk CND,
jezeli — AMB =154° i — EPF = 70",
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205. 1) Wyznaczy¢ wielkoSé kata opisanego, jezeli odleglo&é
jego wierzchotka od okregu jest réwna promieniowi kola.

2) Kat pomiedzy cieciwg i promieniem réwna sie a% obli-
czyé kat opisany, oparty na tej samej cieciwie.

206. fuk 4B =40°23"52". Na przedtuzeniu promienia 04
odmierzono eze§é AC, ré6wng CIQCIWIG AB, i punkt C polaczono
z B. Wyznaczyé <ACB

207. Luk ACDB=mO; tuk CD=nl Cigciwy 4C i BD prze-
diuzono do przeciecia sie¢ w punkecie M. Dowiesé, ze geometrycz-
nem miejscem punktéw M (przy rozmaitych polozeniach luku C1))
jest tuk AMB i wyznaczyé wielkosé tego luku. -

208. Luk ACDB=m0 tuk CD=nO Cigeiwy 4D i BC prze-
cinajg sie w punkcie N. DowieSé, ze geometrycznem miejscem
punktéw N (przy rozmaitych polozeniach tuku CD) jest fuk ANB
i wyznaczy¢ wielkosé tego tuku.

209. W tréjkacie ABC kat C jest prosty. Z punktu C pro-
mieniem CA zakre§lamy luk ADE, przecinajacy przeciwprosto-
kathg w punkeie D, a przyprostokatng CB w punkecie E, Obli-
czyé tuki 40D i DE’ jezeli < B=2387024",

210*. ADB jest Srednica; BG—styczna Okrag dzieli sieczng
AC (w punkecie D) na dwie czeSci réwne. Wyznaczyé <D4B.

211. M jest Srodkiem wysokos01 BD w tréjkacie réwnora-
miennym ABC; ze §rodka M promieniem MD zakre§lamy luk
pomiedzy bokami B4 i BC. Wyznaczyé wielko§é tego tuku, jezeli
< B4C=62017".

212. AB jest Srednica; CD— cieciwa, rownolegla do AB; 13-
czymy punkt C z A4 i punkt D ze §rodkiem kola 0. W trapezie
ACDO kat CD0O=32° Wyznaczyé pozostale ka,ty trapezu 1 kat
ostry pomiedzy jego przekgtnemi.

213. Punkt O jest Srodkiem kota opisanego na tréjkacie 4 BC.
‘Wyznaczyé < OAC, 1) jezeli < B=50° 2) jezeli < B=126°

214. W trojkacie ABC kat C jest prosty; O i O; sa Srodki
k6t opisanego i wp1sanego, < 0C0;=mP. Obliczyé kqty tréj-
kata ABC.

215. Promiei OA kola opisanego tworzy z podstawa 4C
tréjkata réwnoramiennego ABC kat OAC=20°38". Wyznaczyé
< BAC. _

216. Punkt styeznosei kola, wpisanego w tréjkat réwnora-
mienny, dzieli ramie¢ tego tréjkata w stosunku 7:5 (liczac od
wierzeholtka). Wyznaczyé stosunek ramienia do podstawy.

217. Znaleié przeciwprostokatng tréjkata prostokatnego réw-
noramiennego, jezeli promiefi kota, wpisanego w ten tréjkat, r6wny
jest r, a p6t obwodu tréjkata =p.
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. 218. -W tréojkat ABC jest wpisane koto. Obliczy¢é odeinki
bokdéw, wyznaczone przez punkty stycznosc1 kola wpisanego, ozna-
eza]ac boki naprzeciwko katéow 4, B i C odpowiednio przez 4, b1 c,

+b4¢
oraz przyjmujac % =p.

219. Przekatna prostoksta tworzy z bokiem kat 12°85’. Na
jakie cztery czedci podziela wierzcholki prostokata opisany na
nim okrag?

- 220. W romb wpisany jest okrag. Odnaleié czeSci okregu,
zawarte pomiedzy punktami stycznoSci, jezeli kat ostry rombu
jest réwny 37°.

221. W trapezie rownoramlennym kat przy podstaw1e jest
réwny 50° a kat, zawarty pomiedzy przekatnemi i zwrécony do
ramienia, réwny jest 40° Okreslié polozenie (wewnetrzne albo.ze-
wnetrzne) §rodka okregu opisanego.

222. Na kole opisany jest trapez, ktérego obwdod réwna sie
12 em. Wyznaezyé linje srodkowa, tego trapezu

2283. Na kole jest opisany tlapez roéwnoramienny z katem
809, Linja &rodkowa trapezu jest réwna 1 m. Obliezyé promien
kota.
- . 224. W 4-kacie wpisanym ABCD przekatna AC jest prosto-
padla do przekatnej BD i dzieli ja na polowy. Obliezyé katy
tego 4-kata, jezeli < BAD=70023" 42".

225. Czy mozna opisaé kolo na czworokacie, ktérego katy,
liczac. pokolei, sg w stosunku, jak 1) 2:4:5:3, 2) 5:7:8:9?

226. Kat srodkowy wyeinka kotowego jest réwny 60° a pro-
mien kola = E. Znaleié promiefi kola, wpisanego w ten wycinek.

227. W 4-kacie A BCD wyznaczyé kat, zawarty pomiedzy prze-

katnemi i oparty na boku 4B, jezeli wiadomo, ze <ABG—116°
< ADC=64% <« CAB =35, < CAD =520,

- 228. Dowie§é, ze w trojkacie prostokatnym linja s1odkowa
wizgledem przeciwprostokatnej- jest réwna polowie przeciwpro-
stokatnej.

229*. Trojkaty ABC i ADC majg bok wspélny AC; boki 4D

i BC przecinaja sie w punkecie M, Katy B i D sa réwne i wy-
noszg po 40°% Odleglo§é pomiedzy wierzechotkami B i D jest
réwna bokowi AB; kat AMC=70° Obliczyé katy tréjkatéw
ABC i ADC.

280. Odleglo§é pomiedzy Srodkami dwdéch okregdw jest row-
na 12 em— przy zewnetrznej i.2 ecm — przy wewnetrznej stycz-
noseci.. ZnaleZé promienie tych okregéw.
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231.  Promienie dwéch okregéw znajdujg sie w stosunku 5 : 3,
i przy stycznosci wewnetrznej odleglo§é pomiedzy ich srodkaml
jest réwna 6 jedn. Wskazaé odpowiednie poIozenle tych okregow,
JjeZeli odleglosé pomiedzy ich §rodkami wynosi: 1)-24 jedn., 2) ) 5jedn.,
3) 28 jedn., 4) 20 jedn.

- 232 Odleglosc najmniejsza pomiedzy dwoma okregami spot-
Srodkowemi wynosi 2 cm, a najwigksza—16 cm. ZnaleZé promie- .
‘nie tych oqugow

233. Promienie dwéch okregéw spétSrodkowych znajduja sie
w stosunku 7:4, a szeroko$é pierScienia =12 c¢m. ZnaleZé pro-
mief mniejszego okregu.

234. Wewnatrz okregu danego znajduje sie drugi; promienié
tych okregéw sa réwne: 28 em i 12 em, a najmniejsza odleglosc
pomiedzy okregami wynosi 10 em. Wyznaczyc odlegto§é pomie-
dzy érodkami tych okregéw.

235. Boki trdjkata sg réwne 8 dm, 16 dm i 20 dm. Z wierz-
chotkéw tego trdjkata opisano 3 okregi w ten sposéb, ze kazdy
z nich jest zewnatrz styczny do dwéeh pozostalych. ZnaleZé pro-
mienie tych okregdw:

236. Dwa kola rG6wne s3 wewnatrz styczne do trzeciego,
oraz stykaja sie z sobg. Laoczac trzy Srodki tych kél, otrzymamy
©obwdéd, wynoszacy 18 em. Odnalezé promien wigkszego kola.

237 Dwa okregi réwne sa wewnatrz styezme do trzeciego.
Wyznaczyé odleglosc pomlqdzy srodkami okregéw wewnetrznych,
39ze11 ich promiefi jest ré6wny #, promief qukszego okregu=— R,

-a jego Tuk pomiedzy punktaml stycznosm Wynos1 600,

238. Dwa okregi réwne przecinajg sie tak, ze ich wspdlna
styczna zewnetrzna jest réwna ich wspélnej cieciwie. Wyznaczyé
wielko§é lukéw wewnetrznych, zawartych pom1dey punktami
Pprizeciecia.

" 239. Dwa OkI’le réwne sa styczne zewnatrz. ABCD ]est
ich wspllna sieczna, z jednej strony srodkéw polozona, tak iz
AB=B(C=CD. Znalezé tuk AB.

240". Wspdlna styczna zewnetrzna dwdéch okregéw zewnatrz
stycznych tworzy z ich wspolna styczng, Wewnetrznq kat 609.
Wyznaczyé stosunek promieni tych okregéw.

. 241. Wspdlna styczna zewnetrzna dwéch okregéw zewnatrz
stycznych tworzy z linja Srodkéw kat 30°. Obhczyc promienie
tych kol, jezeli odleglo§é pomiedzy Srodkami réwna jest 12 cm.

- 242, W wigkszym z dwéch okregdéw spolsrodkowyeh jest
przeprowadzona cieciwa styczna do mniejszego okregu. ZnaleZé
promiefi mniejszego okregu, jezeli odeigty tuk zawiera 909, a cie-
¢iwa jest réwna 1 metrowi, ‘
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243*. Dwa okregi réwne przecinajg sie w punktach 4 i B.
Z punktu C jednego okregu przeprowadzono proste przez punkty
A i B do przecigcia si¢ w punktach D i ¥ z drugim okregiem.
Kat ACB=2386%15". Wyznaczyé wielko§é luku DL (nie przecho-
dzacego przez 4 i B).

244. 1) Dwa okregi przecinaja sig. Promienie, poprowadzone
do obydwéch punktéw przeciecia, tworzg przy jednym Srodkw
kat=40% a przy drugim — 100°% Pod jakim katem przecinaja
sig okregi 1)? ’

2) Dwa okregi przecinajg sie pod katem 60°; jeden z punktéw
przeciecia polaczono ze Srodkami obu okregéw i kazdy z otrzy-
manych promieni przeciggnieto az do przecigeia sig z drugime
okregiem. Dowiesé, Ze odleglo§é tak otrzymanyeh punktéw prze—
ciecia jest réwna linji Srodkoéw.

Proporcjonalnosé prostych. Wlasnosci dwusiecznej
kata w tréjkacie.

245. Ramiona kata A przecinaja dwie réwnolegle BC i DE
(B i D sa to punkty na jednem ramieniu kata). Wyznaczyé:
1) AE, jezeli AB=8 em, AD=—12 em i AC=10 cm;
2) AB, jezeli AC=12 jedn., AE=16 jedn. i 4B} AD—=21 jedn.;
3) AD jezeli AC: AE—3/“ 0,6 i BD=12 dm.
246. W trapezie ABCD ramiona AB i CD przedluzono de
wzajemnego przeciecia sig w punkecie M. Wyznaczyé: :
1) CM, jezeli AB=1 m, CD=15 dm i BM=8 dm;
2) BM, jezeli AB=12 em i CD:CM=2:3;
3) CD, jezeli AB: BM=17:9 i CD—-CM=1,6 m.
247. W tréjkacie ABC na boku AB odmierzono czesé BM
i poprowadzdno prosta MN réwnolegle do boku 4C. Wyznaczyé:
1) BM i BN, ]ezeh AB=12 dm, BC=28 dm i BM+4 BN=
=1 m
2) AB, jezeli BM=—3/,, BN i BC—A4AB=2 m;
3) BM jezeli AM——“" CN i BN=2,75 jedn.;
4) BM jezeli BM— CN AM=—8 cm i BN=18 cm.
248. BAiBDsato odemkljednego ramienia kata B; BCi BE—
odeinki drugiego ramienia tegoz kata. Sprawdzi¢, czy proste . AC
i DFE sa réwnolegle, jezeli:

1) Katem przeciecia dwoch okregéw nazywamy kat pomiedzy stycz-
nemi w punkecie przecigcia,
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1) AB: AD=3:4, BC=12 ¢m i BE =28 cm;

2) BD:AD=11:8,5 i BC="%/,, CE;

3) AB="/;; BD, BC=28 em i CE=20 cm.

249. W trapezie ABCD bok 4B podzielono na odcinki 4 M=
=10 ecm i BM =12 cm. Z punktu M wyciagnieto prosta réwno-
legta do podstaw i przecinajgca ramie (D) trapezu w punkeie N.
Odnalezé CD, jezeli CN==18 cm.

250. W tréjkacie rzuty bokéw na podstawe sa réwne 15 em
i 27 em, a wigkszy bok tréjkata wynosi 45 em. Na jakie czesci
podzieli ten bok (liczac od wierzchotka) prostopadia, wystawiona
ze Srodka podstawy? (Dwa przypadki w poloienin wysokosei).

251. ABCD jest to trapez, w ktérym BC| AD; Ei F s3
punktami na 4B i OD, przyczem BE=3/,4B i CF=3/, CD.
Przekatna AC, majaca 21 m, przecina prosta EF w punkcie M.
Obliczyé AM i MC.

252%, 1) ADB i ACE s3 to ramiona kata 4. Proste BCi DE
przecinaja si¢ w punkeie F. Wiadomo, ze AB=a, BF: FC=m:n
i DF:FE=7p:q. Odnalezé AD.

2) Z wierzchotka A kata Wyelagme;to prosta nleogranlczonq
AM; na tej prostej wzieto punkt B w odlegloscl 5 cm od jednego
i w odleglosci 8 em od drugiego z ramion -kata oraz punkt C,
ktorego odlegtos§é od pierwszego ramienia wynosi 10 cm. ZnaleZé
‘odlegtosé punktu C od drugiego ramienia kata (zwréeié uwage
na dwa mozliwe polozenia prostej AM Wzgle;dem kata).

3) Dowiesé, ze geometrycznem miejscem punktow, ktérych
odlegloéei od ramion kata zna]du]a sie w stosunku danym (m :.n)
jest prosta.

4) Bok BC réwnolegtoboku ABCD podzielono .na % czesei
réwnych i pierwszy z punktoéw podzialu polaezono z Wlerzchol-
kiem 4; tak otrzymana prosta przecina przekatna BD w punk-
cie #. Obliczyé diugo$é BE, jeieli BD=/.

253. BD jest dwusieczna kata B w tréjkacie ABC. Obliczyé:

1) odeinki 4D i DC, jezeli AB=10, BC=15 1 AC=20;

2) bok BC, jezeli AD: DC=8:51 dB=16 dm;.

3) bok AC, jezeli AB: BC=2:7 i DC— AD=—1 m;

4) boki AB i B(, jezeli obwéd =40 ¢cm, AD=9 cmi DC=
=6 cm; -

5) bok AB, jezeli BC==381/, em i AD="5/;, AC.

254. Dowiesé, ze w tréjkacie odeinki boku, utworzone przez
dwusieczng kata, zawsze sg mniejsze od bokéw przyleglych.
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255. Kat tréjkata, zawarty pomiedzy bokami, majgcemi od-
powiednio 9 em i 6 em, podzielono na pdl, poczem jeden z od-
cinkéw trzeciego boku okazal sie réwnym jednemu z bokéw da-
nych. Znaleié trzeci bok fréjkata.

256. BD jest dwusieczna kata B w tr0]kq01e ABC. Obliczyé:

1) odeinek DG, jezeli AB: AD=2/,:0,5 i BC=12 cm;

2) bok AC, jeielieAB—}-BC:S m i AD~_—‘-"/15 AB;

3) bok AB, jezeli AB=DC, AD=9 dm i BC=16 dm;

257. D jest to punkt na boku BC w tréjkacie ABC. Sprawdzié,
czy prosta AD dzieli kat A na polowy, jezeli:

1) AB=12, AC=15, BD=8 i DC=10;

2) AB=1,2 dm, AC=5,6 dm i BD:DC=14:3;

8) AB=75/; AC, BD=9m i DC=4,5 m;

4) AB=10,5 ]edn, AC=2Y/, jedn. i BD =3/, BC

.258. W tréjkat ABC jest wpisany romb ADEF w ten spo-
.s6b, ze wierzchotki I, £'i F znajdujg sie odpowiednio na bo-
kach AB, BC i. AC. Znaleié odeinki BE i EC, jezeli AB =14 cm,
BC=12 em i AC=10 cm.

259. Biorae rysunek z zadania popr zednlego, wyznaczyé sto-
sunek AB: AC taki, azeby bylo AD =5/,  AB.

260. Boki tréjkata sa réwne 51 em, 85 cm i 104 ecm. Sro-
dek okregu stycznego do obydwoch bokéw mniejszych znajduje
si¢ na boku wigkszym. Na jakie czeSci dzieli srodek okregu bok
wiekszy?

- 261. W tréjchie rownoramiennym wysoko§é = 20; podstawa
i ramie sa w .stosunku 4:3. Wyznaczyé promied kola wpisanego.

262. W troéjkacie réwnoramiennym $Srodek kola wpisanego
dzieli wysoko§é w stosunku 12 :5. Ramie tréjkata=60 ecm. Zna-
lezé podstawe.

263. W tréjkacie réwnoramiennym promiefi kola wpisanego
jest réwny 2/, -wysoko$ei, a obwdd tego trdjkata=>56 em. Obli-
czyé jego boki.

264. Cieciwa AB =15, cieciwa AC=21 i cieciwa BC=24.
Punkt D jest §rodkiem luku.BC. Odnalezé czeSei BEi EC, otrzy-
mane z przecigcia cieciwy BC linja AED.

265. W tréjkacie ABC dane sg boki ¢, b 1 ¢. BD jest dwu-

sieczng kata B; O — punkt przemecla BD i dwusiecznej kata C.

Wyznaezyé stosunek 0D : OB.

266. W trdjkacie ABC bok AB=15 cm i AC=10 cm. 4D
jest dwusieczng kata 4; DE || AB. Znaleié AE, EC i DE.

267°. W tréjkacie réwnoramiennym 4 BC bok AB = BC—- a,
bok AC=1"5; AN i CM s3 dwusiecznemi katéw 4 i C. Wyznaczyé
dlugosé MN.

26

Podobienstwo trojkatow i wielokatow.

268. Boki tréjkata sg réwne odpowiednio 12 cm, 16 em
i 24 cm. Najwiekszy z bokéw tréjkata podobnego do danego wy-
nosi 18 em. Znaleié dwa boki pozostate.

269. Stosunek wzajemny bokéw tréjkata réwny jest stosun-
kowi 4:5:6. Najmniejszy z- bokéw tréjkata podobnego do- da-
nego jest réwny 16 dm. ZnaleZé jego boki pozostale.

270. Boki tréjkata stosuja sig¢ do siebie, jak 2:5:4; obwdd
trojkata podobnego wynosi 55 em. Obliczyé jego boki.

271. W tréjkatach ABC1i A,B,C, mamy <A=< 4,i <B=
=< B,. Rozwigzaé dla tych tr0]katow nastepujgce zadania:

1) dane ¢ =10; b=14; a, =25; ¢, =207%). Znalezé ¢ i by;

2) . a=35; ay=21; ¢—¢;=28. Znaleié c;

8) ., a+¢=69 a:6=3:4; by:e;=06:7. Znaleié a.

272. W trojkatach ABC i DEF kat A=FE i kat B=D.
Bok A5 =16 em, BC=20 em, DE=12 cm, AC— EF =6 cm.
Znalezé AC, EF i DF,

273. W dwéeh tr 0]ka‘tach réwnoramiennych katy przy wierz-
choltku s réwne. Ramlq i podstawa jednego trdjkata sa réwne od-
pow1edn10 17 ]edn i 10 jedn., pddstawa druglego tréjkata =8 jedn.
ZnaleZé jego ramie.

274. W trojkatach 4BC i A4,B,C; jest <<B= < By; boki
kata B sa 2,5 raza Wleksze od bokow kata B,. Znalezé AC1 A0,
jezeli ich suma wynosi 42 cm.

275. W tréjkatach ABC i DEF jest <B== <D, AB=1*/,

DE i DF=0,75 BC. Znaleié AC i EF, jezeli rdinica ich wy-

nosi 5 cm.

276. Sprawdzig, czy tréjkaty o nastepujacych bokach sg po-
dobne: ’

1) 12 em, 18 em i 24 em; 10 dm, 15 dm i 20 dm;

2)1m, 2 mi15 dm; 12dm,8dmi16 dm;

3) 1 jedn., 2 jedn. i 1/, jedn.; 10, 9 i 16.

277. 1) W tréjkacie ABC bok AB=15m i AC=20 m; na
boku AB odmierzono cze§é AD =10 m, a na boku AC — cze§é
AE =12 m. Czy tréjkaty ABC i ADE s3 podobne?

2) Przyjmujac w zadaniu poprzedniem 4D —=12m i AE=9 m,
sprawdzié, czy tréjkaty ABC i ADE sq podobne?

278. 1) Najwieksze boki dwéch tréjkatow s3 réwne odpo-

~wiednio 16 cm oraz 20 em, a odpowiadajace im wysokoSei wyno-

szg: 12 ecm oraz 18 em. Czy te tréjkaty sg podobne?

) Przypuszezamy, ze boki wyrazone sa w jednakowych jednostkach.
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2) W dwéch tréjkatach najwicksze boki mierzg odpowiednio
1 mi2 m, a odpowiadajgce im wysoko§ei=8 dm i 1,6 m. Czy
te trojkaty sg podobne?

279. AB jest $rednica okregu; AC—-CIQCIW& Na Srednicy
DE=1/, AB opisano drugi okragg i w nim przeciggnieto cie-
ciwe DF =18/, 4C. Znalei¢ EF, jezeli BC = 34.

280. 1) Boki jednego tréjkata wynosza: 12 cm, 24 e¢m i 30 em;
obwéd podobnego do niego trdjkata wynosi 82,5 cm. Obliczyé
boki drugiego trdjkata.

2) Obwéd jednego tréjkata jest réwny 11/, obwodu drugiego.

podobnego dofi tréjkata. Rdéznica dwdéch bokéw odpowiednich
wynosi 1 m. Znalezé te boki.

281. Dany jest tréjkat ABC i wewnatrz prosta DE réwno-
legla do AC. Wyznaczyé dlugosé DE, jezeli:

1) AC=20, AB=17 i BD=11,9;

2) AC=18 dm, AB=15 dm i AD=1 m.

282. Dany jest tréjkat ABC i wewnatrz niego prosta DF
réwnolegla do boku AC. Znalezé:

1) 4D, jezeli AB=16 cm, 4C=2 dm i DE'—_15 em;

2) stosunek AD:BD, jezeli wiadomo, ze AC:DE=75/,:4/,,.

283. Podstawa tréjkata réwna jest 30 cm, a wysoko&é —
12 ecm. Wyznaczy¢é diugosé odeinka prostej, przechodzgcej réw-
nolegle do podstawy w odlegloSeci 2 em od niej, zawartego po-
miedzy bokami.

284. 1) Podstawa i wysoko§é tréjkata réwne sg odpowiednio»

2 m i 26 dm. Odcinek réwnolegtej do podstawy, zawarty pomie-
dzy bokami, wynosi 12 dm. Wyznaczyé odleglo$é réwnoleglej od
podstawy.

2) Podstawa trdjkata ma 82 cm. Odeinek rdéwnoleglej do
podstawy, oddalony od niej o 9 em, posiada dtugo§é 20 em. Zna-
lezé wysoko$é trojkata.

285." W tréjkacie ABC, ktérego boki a, b i ¢ sq dane, prze-
prowadzona jest prosta MAN, réwnolegta do AC, w ten sposéb,
7¢ AM = BN. Znaleié MN.

286. W tréjkacie ABC przeprowadzono prosta BD w ten spo-
s6b, ze < BDC= < ABC; ta prosta odecina od boku AC czeSci
AD=7 em i DC=9 ecm. Wyznaczyé bok BC i stosunek BD: AB.

287. W tréjkacie ABC przeprowadzono prosta BD w ten
sposéb, ze < ABD = < BCA. Znalezé odcinki 4D i DC, jezeli
AB=2m i AC=14 m.
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288. W tréjkacie 4BC na boku BC odmierzono odeinek CD,
réwny 2/, AC, a na boku AC—odcinek CE, réwny 2/; BC, i punkty
D i E polgczono. Nalezy:

1) znalezé AB, jeieli AB— DE==12 cm;

2) dow1eso, ze w 4-kacie ABDE suma katéw przeciwleglych
rowna sie 2 d.

289. Dany jest tréjkat ABC. Na przedtuzeniu boku AB od-
mierzono odcinek B =+*/; AB i na przediuzeniu boku CB-—od-
cinek BE =*/, CB; punkty D i E polaczono. Przez wierzcholek B
przechodzi prosta, przecinajaca AC w punkcie F, a DE—w punk-
cie G. Znaleié¢ BF i B@, jezeli FG = 4,4 dm.

" 290. Dany jest trapez ABCD, w ktérym BC || AD; O jest punk-

. tem przecigeia przekatnych; AO=8 ¢m, OC=1dm i BD =27 cm.

Znalezé OB i 0D, _

281. Dany jest trapez ABCD, w ktérym BC| AD; O jest
punktem przecmma przekgtnych; BO: 0D = 0,3 : %/4; lln]a srodkowa
trapezu jest ré6wna 29 em. Znaleié podstawy trapezu i stosunek
A40: 0C.

- 292, W trapezie 4BCD (w ktérym BC || AD) przeprowa-
dzono przekatnag BD. Katy ABD i BCD s3 réwne. BC =10,
CD =15 i BD =20. Znaleié AB i AD.

293. W trapezie ABCD przeprowadzono przekatna AC. Katy
ABC i ACD sa réwne. -Znalezé przekatng AC, jezeli podstawy BC
i 4D g3 odpowiednio réwne 12 em i 27 em.

294. Podstawy trapezu majg sie do siebie, jak 5:9, a jeden
z bokéw jest réwny 16 dm. O ile nalezy przediuzyé ten bok,
azeby sie spotkal z przedluzeniem drugiego boku?

295. W réwnolegloboku ABCD bok AB =420 m. Na boku
BC wzieto punkt E taki, ze BE: EC=5:7, i przeprowadzo-
no prosta DE, ktéra przecina przedtuzenie AB w punkeie F.
Znalezé BF.

296. Dany jest réwnolegtobok A BCD; I' jest punktem na prze-
dtuzeniu boku A25; E—punkt przecigcia DF i AC. Znalezé BF,
jezeli AL EC—m: niAB=aqa. )

297. Dany jest réwnolegtobok ABCD. Pisez punkt przecig-
cia jego przekatnych przeprowadzono prostg prostopadta do BC,
ktéra przecina BC w punkcie F, a przedtuzenie AB—w punkeie F.
Znalezé BE, ]ezeh AB =q, BC—b i Bf=e¢.

298. Kat wpisanego w trO]kat rownolegloboku ]est réwniez
katem tréjkata. Boki tréjkata, zawierajace ten kat, wynosza 20 em
i 25 cm, a rownolegle do nich boki réwnolegloboku mdjg sie do
siebie, jak 6:5. ZnaleZé boki réwnolegltoboku.
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299. W tréjkat ABC. jest wpisany romb ADEF w ten- spo-
séb, ze kat A jest ich katem wspdlnym, a wierzcholek X znajduje
sie na boku BC. Znalezé bok rombu, jezeli AB=¢ i AC=h.

300. Prosta, przeprowadzona przez wierzcholek rombu na-
zewnatrz, odeina na przedtuZeniach dwéch bokéw odeinki p i ¢-
Znalezé boki rombu. _

301. W tréjkat o podstawie a. i wysokoSci % wpisany jest
kwadrat w ten sposdb, ze dwa jego wierzcholki lezg na podsta-
wie tréjkata, a pozostale dwa — na jego bokach. Znalezé bok
kwadratu. _

302°. W tréjkat, ktérego podstawa ma 48 cm, a wysoko§é
16 cm, jest wpisany prostokat, ktérego boki sa w stosunku 5:9,
przyczem wiekszy bok lezy na podstawie tréjkata. Znaleié boki
prostokata. '

303. W trojkat, ktérego podstawa jest réwna 30, a wyso-
ko8¢ — 10 jedn., wpisany jest tréjkat prostokatny réwnoramienny
w ten sposOb, Ze jego przeciwprostokatna jest réwnolegla do pod-
stawy danego tréjkata, a wierzcholek kata prostego leiy na tej
podstawie. ZnaleZé przeciwprostokatng.

304. W trdjkat jest wpisane potkole, ktérego pélokrag jest
styczny do podstawy, a Srednica, ktérej kofice znajdujg sie na
bokach tréjkata, jest rdwnoleglta do podstawy. ZualeZié promiefi,
jezeli podstawa tréjkata jest réwna @, wysokos§é —h.

- 305. W tréjkacie ABC kat C jest prosty; AC=6 cm, CB=
=12 ¢m. Z punktu 4 wyprowadzono prostg AD pod katem
ADC=90°— B. Na jakie czeSci ta prosta podzieli CB?

- 306. W trojkacie ABC dane sg dwa boki: BC=16 cm
i AC=12 cm i suma odpowiednich wysoko§ci AD + BE =14 cm.
Znalezé AD i BE.

- 807. 1) Obwéd rownolegloboku_Qp, jego wysokoscn sa hy

i h2, obliczyé boki.

2) Boki réwnolegtoboku wynosza 2 m i 16 dm; odlegloSé po-
miedzy bokami wiekszemi réwna sie 8 dm. Wyznaczyé odleglosé
pomigdzy bokami mniejszemi.

_ 308. Obwéd rownolegloboku jest r6wny 48 jedn., a jego wyso-
ko§ei maja sie do siebie, jak 5:7. Obliczyé odpowiadajace im boki.

309. Znaleié dlugo$é cieciwy, jezeli jest dany promien r
i odleglosé a jednego konca cieciwy od stycznej; przeprowadzonej
przez drugi jej koniec,

310. Dwa okregi sa styczne nazewnatrz. Prosta, przeprowa-
dzona przez punkt stycznoei, tworzy w okregach cieciwy, z kt6-
rych jedna réwna sie 18/; drugiej. Znaleié promienie tych okre-
gbw, jezeli odleglo$é pomiedzy ich Srodkami wynosi 36 cm.
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311. Dany jest trdojkat ABC; CD jest dwusieczng kata C;
DFE —prosta, przeprowadzona wewnatrz tréjkata réwnolegle do
AC. Znaleié DE, jezeli BC=q i AC=0.

312. Dany jest tréjkat ABC; BD jest wysoko$é; AL—dwu-
sieczna kata A; EI — prostopadla do AC. Znalezé LF, jezeli
BD=3 dm i AB:AC=7:8.

313. W réwnoleglobok wpisany jest ukosnik w ten sposéb,
ze jego boki sg réwnolegle do przekatnych réwnolegloboku. Zna-
lezé boki ukosdnika, jezeli przekatne réwnolegloboku sg réwne I i m.

-814*. 1) Dany jest trapez- ABCD, przyczem BC || AD; punkt
E dzieli bok 4B w stosunku m: 7 (liczae od 4 do B); do boku
CD przeprowadzono prosta EF réwnolegle do AD. Znalezé-dtu-
goié LF, jezeli AD=g¢ i BC==.

2y W trapezie ABCD jest. AD podstawg mniejsza, BC pod-

‘stawa wieksza; AB=a, BC=b.i AD=d. Na AB odmierzamy

cze§é AL=m i z punktu E przeciggamy EF || B& do przeciecia
z CD w punkcie I. Obliczyé trzy odcinki, na jakie przekatne
trapezu pcdzielg prosta LF. Jaksg warto$é nalezy nadaé odcin-
kowi m, azeby odcinek Srodkowy byl réwny sumie skrajnych?
Jaka warto§¢é powinno mieé m, azeby EF przeszla przez punkt
przecieeia przekatnych.

°3)"W ‘trapezie zddafiia poprzeaniego oanierzamy na BU czése
BE=wm i z punktu ¥ przeprowadzimy EF || 4B do przeciecia
%z AD w punkecie F. Zakladajac, Zze punkt przeciecia przekatnych
lezy pomiedzy EF i CD, obliczyé trzy odeinki, na jakie prze-
katne trapezu podzielily prostg EF. Jaka warto§é powinno mieé m,
azeby odeinek srodkowy byl réwny sumie skrajnych? Przy jakie;
warto§ci m prosta EF przejdzie przez punkt przecigcia przekat-
nych? Kiedy ten punkt bedzie lezal pomiedzy 4B i EF?

315. Cztery proste réwnolegle, ktéryeh wzajemne odleglosei
kolejne stosuja sie, jak 2:3:4, przecigto dwiema nieréwnolegtemi
siecznemi. Z czterech otrzymanych odeinkéw réwnoleglych skrajne
réwnajg si¢ odpowiednio 60 dm i 96 dm. ZnaleZé odcinki §rodkowe.

316". W tréjkacie ABC jest przeprowadzona prosta réwno-
legta do boku AC tak, iz jej odcinek wewnetrzny MN jest §red-
nioproporcjonalny pomiedzy odeinkami boku BC. Wyznaczyé dlu-
gos§¢ MN, jezeli BC=a i AC=0.

317. W tréjkacie ABC przeprowadzono od AB do BC prosty
DE réwnolegle do AC: Odnalezé DE, jezeli 4B=24 m, BC=232 m,
AC=28 m i AD4 CE=16 m.
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318. AD i BE sg wysokosci tréjkata ABC, przecinajace sie
w punkcie O. Dane AD|BE =85 ¢cm, AO0=29 em i BO=12 cm.
Obliczyé OF i OD.

319. W tréjkat réwnoramienny, ktérego rami¢ ma 1 m, a pod-
stawa =6 dm, jest wpisane kolo. Wyznaczyé odleglo$é pomiedzy
punktami stycznos$eci, lezgcemi na ramionach tréjkata.

320. Promiefi-wycinka kolowego jest réwny r, a cigeiwa jego
tuku —a. Znaleié promiefi kola, wpisanego w ten wycinek.

321. W 4-kacie wpisanym dwa boki przeciwlegle a i ¢ sg
przediuione do Wsp(’)lnego przecie;cia sie. Wyznaczyé dlugosé
przedluzonych czeSci bokdw a i e, jezeli dwa pozostale boki 4-kata
8g réwne b i d, przyczem b <d.

322. Boki. 5-kata wynosza 85 cm, 14 em, 28 cm, 21 em
i 42 cm. Mnle]szy bok podobnego do niego 5-kata jest réwny
12 em. Znalezé jego boki pozostale

323. Bokijednego 4-kata majg sie do siebie, jak 1:%/,:2/5:2,
obwéd podobnego do niego 4-kgta réwna sie 75 m. ZnaleZé boki
drugiego 4-kata. -

324. Boki ]ednego 4- kqta réwnaja sie 10, 15, 20 i 25, suma
za§ najwiekszego 1 najmniejszego z bokéw podobnego don 4-kata
jest réwna 28. ZnaleZé¢ boki drugiego 4-kata.

325. ABCDE i A;B,C,D,E, sa b-katy podobne, przyczem 4
i 4, B i B,.... sg wierzchotki odpowiednie. -Przeprowadzono prze-
katne AC i AD 4,6y 1 A D;. Majsc AB==10 cm, AC=12 cm,
AD=14 c¢m i A B =15 em, znalezé 4,C; i A D,.

326. Na]W1kaze boki dwdéch Wleloka,tow podobnych réwnajg
sie 35 m i 14 m, a réznica obwodéw tych wielokatéw wynosi
60 m. Obliczyé obwody.

327. W ]ednym z dwéch 4-katéw podobnych przekatne réw-
najg sie 16 ecm i 24 em. Znalezé przekatne drugiego 4-kata, jezeli
réznica pomiedzy niemi réwna sie 5 em.

328. W 4-kacie ABCD przekatna AC zostala przedluzona na
odleglosé CC; =23/, AC. Przeprowadzono: C;B, || CB do przecigcia

z przedtuzeniem AB i C(D || CD do przecigeia z przedtuzeniem AD.

Obliczyé obwéd A,B;C,D,, jeieli obwéd ABCL réwna sie 56 cm.
329, Dwa OkI'le sg podzielone na czesci w stosunku jedna-
kowym Przez polaczeme punktéw podziatu otrzymano Wleloka,ty
Wplsane Obwéd pierwszego wielokata wynosi 30 m, a promlen
pierwszego okregu=>5 m. Znalezé promlen drugiego okregu, je-
zeli obwod drugiego wielokata réwna sie 24 m.
. 3830. W roéwnolegtoboku ABCD jest AB=a i BC=5. Pro-
sta EF odeina réwnolegtobok ABEF, podobny do ABCD. Wy-
znaezyé odeinek . B,
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331. W réwnolegtoboku ABCD jest AB=a i BC =b. Pro-
sta. EF, rownolegta do AB, dzieli dany réwnoleglobok na dwa
réwnolegloboki podobne. Wyznaezyé odeinek BE.

Przedyskutowaé otrzymane rozwiazanie: kiedy zadanie jest
mozliwe, kiedy ma- jedno, a kiedy dwa rozwiazania?

Zaleznosci liczbowe pomigdzy elementami linjowemi
trojkatow i niektérych czworokatow.

1. Trdéjkat prostokatny.

Oznaczymy elementy trdjkqta w sposéh nastepujacy:

aibl)— przz/prostokqtne ¢ — przeciwprostokgina; p i q—rzuly
preyprostokginych a i b na prieciwprostokging; h— wysokosé, spu-
szczona z wierzcholka kgta prostego.

332. Znalezé przeciwprostokatna, jezeli sq dane dwie przy-
prostokatne:

1) 12 ¢m i 35 em; 2) 56 cm i 33 em;

8)4mi9 dm; 4) 601 91; 5) 21 i 81/, 1)

6) 3/o1 745 7) 16,8 1 2,6; 8) 51 6,

338. Znaleié drugg przyprostokgtna, majgc przeciwprosto-
katng i pierwszg przyprostokatns:

1) 289 i 2401); 2) 269 i 69; 3) 145 i 143

4) 42,5 1 6,5; 5) 17 i 15,4; 6) 101 7.

334. Wskazaé, ‘przez jakie trzy kolejne liczby -calkowite
mozna wyrazié boki tréjkata prostokatnego.

W zadaniach 235 — 343, majaec po dwa elementy dane, obli-
ezy¢ pozostale (przyjmujac oznaczenia z przed Ne 332).

835. 1) a=15; b=20. 2) 6=24; b=7. 3) a=4; b= 5.

336. 1) a=100; ¢=125. 2) b=165; ¢=169. .8) a=600;
€ =625.

837. 1) a=6; p=3,6. 2) b=7; ¢g=1,96.

338. 1).c=29; p=15%/,. 2) ==8; ¢g=2.

) Przypuszezamy, ze odcinki sg wyraZone zapomocg jednakowych
jednostek (leez nie wymieniono jakieh).

Wskaz6éwka. W N-rze 333 i w innych . przypadkach podobnych
nalezy przy obliczaniu zamienié réznicg kwadratéw na iloczyn: sumy przez
réznice.

N. Rybkin.—Zbiér zadan geometr. Cz. [.—3 33



339. 1) p=3,; q="8,. 2) p=2; ¢=18,

340. 1) a=136; k=120 9) b=19; h=8%2/,.
341. 1) p=1,75; h=6. 2) g=1; h=2.
342. 1) a=45  g=—48. 2) b=5; p=2.
343. 1) c=121/,; h=6. 2) ¢c=8; h=25.

344. 1) Przyprostokatne znajdujg sie w stosunku 5 : 6, a prze-
ciwprostokatna réwna si¢ 122 em. ZnaleZé odeinki przeciwprosto-
katnej (utworzone przez wysoko§é).

2) Przyprostokatne znajdujg sie w stosunku 8: 2, a wysoko§é
dzieli przeciwprostokatng na odecinki, z ktérych jeden jest o 2 m
wiekszy od drugiego. Znalezé przeciwprostokatna.

345. Przyprostokatne znajdujg sie w stosunku 3:7, a wyso-
ko&6, spuszezona na przeciwprostokatng, réwna sie 42 dm. Zna-
lezé odcinki przeciwprostokatne;j. v '
1g=—4:8; a® —02=12. Znalezé a i b.

346. »p

847. a:b=1:2,4; ¢=91. Znaleié a i b,
348. a:c=280:89; b=117. Znalezé a i c.
349. p:g==1:3; a=6. Znaleié c.

350. p:qg=4:9; h=18. Znaleié c.

351. 1) ¢+ a=49; b=235. Znalezé ¢ i a.
2) ¢e—b=2; a=5. Znalezé ¢ i b.
3852. 1) a+b="71; ¢=~61. Znaleié a i b.
2) b —a=179; ¢=101. Znalezé a i b.
358. p—¢q=2382; h=230. Znaleié¢ p i gq.
354*. 1) Dowie&é, ze a.b=c . h.
2) a-+0="70; h=—=24. Znaleié ¢, a i b.
3) a+b4-c=30; h=48/;5. Znaleié ¢, a i b.

. 1 1 1
355. Dowie§é réwnosei = -+ T

356. 1) Punkt, znajdujacy sie wewnatrz kata prostego, jest
oddalony od jego ramion o a i b. Znaleié jego odleglosé od
wierzchotka kata prostego.

2) Boki prostokata sa réwne 60 cm i 91 cm. Znaleié jego
przekatne.

357. 1) Bok kwadratu réwna si¢ a. ZnaleZé jego przekatna.

9) Znalezé bok kwadratu, jezeli wiadomo, Ze jest on mniejszy
od przekjtnej o 2 cm.
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- 368. 1) Boki prostokata sa réwne a i b. ZnaleZé promien
kola opisanego.
2) W kolo jest wpisany prostokat, ktorego boki znajduja sie

w stosunku 8:15. Obliczyd boki prostokata, jezeli promiefi kota

jest réwny 3,4 dm.

359. 1) Przyprostokatne tréjkata prostokatnego réwnaja sie
8 dm i 18 em. Obliczyé promien kota opisanego.

2) Przyprostokatne tréjkata prostokatnego réwnaja sie 1,6 m
i 1,2 m. Obliczyé $rodkows przeclwprostokatne]

3) Zadanie N 343 rozw1azac zZapomoca srodkowe]

4) W kolo' o promieniu réwnym 2,5 m wpisano tréjkat pro-
stokatny; znaleié jego przyprostokatne, wiedzae, ze ich diugoSei
wyrazaja sie liczbami calkowitemi. _

- 360. 1) W tréjkacie réwnoramiennym ramie=17 dm, a pod-
stawa—15 dm. Obliczyé wysokosé.

2) Obliczyé boki tréjkata réwnoramiennego, jezeli jego wy-
soko§é = 385, a podstawa i ramie maja si¢ do siebie, jak 48:25.

3) W tréjkacie réwnoramiennym podstawa =4 cm, a kat przy
niej réwna sie 45Y. Obliczyé ramie.

4) W troéjkacie réwnoramiennym ramie—=—a i kat przy pod-
stawie = 80°; znalezé podstawe. tréjkata.

3861. 1) Obliczyé wysokoéé trojkata réwnobocznego, majac
bok a. ‘

2) W tréjkacie réwnobocznym wysokosSé jest mniejsza od bo-
ku o m jednostek. Obliczyé bok.

3) W tréjkacie prostokatnym jeden z katéw réwna sie 309,
a wieksza przyprostokatna réwna sie 6 dm. " Obliczyé dwa pozo-
stale boki tego tréjkata.

362. 1) Boki tréjkata sg réwne 25 i 30, a wysokosé — 24.
Obliczyé podstawe.

2) W trojkacie wigkszy kat przy podstaww réwna sie 450
a wysokodé dzieli podstawe na czeSci roéwne 20 cm i 21 cem.
Obliczyé wiekszy bok.

3) Z danego punktu wyprowadzono do danej prostej prosto-
padla i dwie pochyle. Wyznaczyé diugodé prostopadlej, jezeli po-
chyle réwnaja sie 41 i 50, a ich rzuty na dang prostq znajdujg
sie w stosunku 3:10.

368. 1) Przekgtne ukosnika sg réwne 24 em i 7 dm. Obli-
czyé jego bok.

2) Znaleié przekqtne ukosnika, wiedzac, Ze ich stosunek —
=3:4, a obwdéd ukosSnika wynosi 1 m.
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364. 1) W trapezie réwnoramiennym podstawy sa réwne
10 ecm i 24 em, 2 ramie 25 em. Oblezyé wysokosé trapezu.

2) W trapezie rownoramiennym ramie =41 cm, wysokoS§é =
=4 dm i linja §rodkowa =45 cm. Obliczyé podstawy.

365. Dowiesé, ze w trapezie prostokgtnym réznica kwadra-
téw przekatnych réwna sie roéznicy kwadratéw podstaw.

366. W. trapezie prostokatnym mniejsza przekatna réwna sie
bokowi pochylemu. Obliczyé wieksza przekatna, jezeli bok po-
_chyly =@, a mniejsza podstawa=~4.

367. 1) Promiefi kola réwna sie 89 dm; cieciwa 16 m. Wy-
znaczy¢ jej odleglo$é od Srodka kota.

2) O jest §rodkiem kota: ACB — cieciwg; OCD—promieniem
prostopadlym do niej. OC=18,5 i CD =48. Obliczyé cigciwe.

3) Promienie dwéch przecinajacych sie okregéw wynosza
13 em i 15 em, a ich wspélna cieciwa rowna sie 24 em. Wyzna-
czy¢ odleglo§é pomiedzy S§rodkami okregdw. ’

868. 1) Oznaczajac przez r promied kola, przedstaw1c diu-

go8é cieciwy jako funkeje odlegloscl od érodka kota i z otrzyma-
nego wzoru wywnioskowaéd, kiedy cigeiwa jest najdluzsza, a kiedy
najkrétsza. '
_ 2) Cieciwa odcinka kolowego réwna sig¢ a4, a wysoko$é=h.
Obliczyé promien kola i przy pomocy otrzymanego wzoru, jak
réwniez przy pomocy odpowiednich rysunkéw, przekonaé sie:
a) 7e jezeli odeinki maja wysokoSei réwne, a cigciwy nierdwne,
to wigkszej cigeiwie odpowiada promien wiekszy; b) ze jezeli
odeinki maja réwne cieciwy, a wysokoSci nieréwne, to mniejszej
wysoko§ci odpowiada promiefi wiekszy. Wrziaé pare przykladéw
z liczbami,

369. Promiefnn kola réwna si¢ 25 cm; dwie réwnolegle cigciwy
sqg réowne 14 cm i 40 em. Wyznaczyé odleglosé pomiedzy niemi.

370. Odlegtoscl ]ednego kofica sredmcy od koficéw réwno-
lecrle] do niej cieciwy rowna]a, sig 183 em 1 7 em. Obhczyc pro-
miefi kola.

371. 1) Do okregu, ktérego promien réwna si¢ 8,6 dm, Wy-
prowadzona jest styczna z punktu odleglego od srodka kola
0 85 dm. Wpyznaczyé dlugosé stycznej. '

2) Z jednego punktu sa Wyprowadzone do okregu dwie stycz-
ne. Promiefi okregu réwna sig¢ 11, a suma stycznych =120. Wy-
znaczyé odlegloéé tego punkiu od’érodka okregu.

8) Do okregu o promieniu =r wyprowadzono dwie styczne

z jednego punktu, oddalonego od S§rodka kola o Il. Wyznaczyé
odleglo$é pomiedzy punktami styczno$ei i przy pomocy oirzyma-
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nego wzoru wykazaé, ze nie moze byé I < r. Co bedzie oznaczal
przypadek l—r oraz I >r? Jak bedzie sie zmieniala diugos$é
cieciwy, laczacej punkty stycznosdci, przy powiekszaniu ! do nie-
skoficzonosci?

372. Dwa kola o promieniach R i r sg styczne nazewnatrz.
Ze' §rodka jednego kola wyprowadzono styczng do drugiego
i z otrzymanego punktu styeznoSci wyprowadzono styczng do
pierwszego kolta, Wyznaczyé dlugosé tej drugiej stycznej.

373. 1) Dwa kola sg styezne nazewngtrz. Wyznaczyé diugosé
ich wspllnej stycznej zewnetrznej (poimiedzy punktami- styczno-
§ci), jezeli promienie k6t réwnajg sie 16 em i 25 em.

2) Promienie dwéch ko6t réwnaja sie B i 7, a odleglosé po-
miedzy ich §rodkami wynosi {. Wyznaczyé dlugo§ei ich wspélnych
gtyeznych i przy pomocy otrzymanych wzordéw, jak réwniez przy
pomocy odpowiednich rysunkéw, zbadaé przypadki szezegdlne:
A I>r+ R b)l=r+£F c¢) R—rdlr+R d)I=£L—1
e) Il < R—r, ‘Wziaé odpowiednie przyklady liczebne.

374. 1) Styczna i sieczna, wyprowadzone z jednego punktu do
okregu, sa wzgledem siebie prostopadie. Styczna jest réwna 12 m,
a cz¢Sé wewnetrzna siécznej— 10 m. -Obliczyé promien okregu.

2) Promien kota=5; do okregu przeprowadzono styczng diu-
gosei m i z kofca stycznej wyprowadzono prostopadia do niej
sieczng. Wyznaczyé dlugos§é siecznej i przy pomocy otrzymanego
wzoru przedyskutowaé zagadnienie w zaleznofci od zmian odle-
glosei m (zob. wskazdwks).

875. AB i CD sg to proste rownolegle; AC—sieczna; Ei F—
punkty przecigeia 4B i CD z dwusiecznemi katéw C i A AF =
=96 cm, CF =110 em. Znalezé AC.

376. W tréjkacie réwnoramiennym rozwartokgtnym 4BC
podstawa A0 =32 m, a ramie=—20 m. W wierzcholku B wznie-
siono prostopadla do ramienia i przedluzono ja do przeciecia sie
z podstawg. Na jakie odecinki ta prostopadia dzieli podstawe?

377. W tréjkacie ABC kat C jest prosty;. CD — prostopadla
do przeciwprostokatnej; DE i DF -— prostopadle do przyprosto-
katnych AC i BC; DE=4¢ i DF=28. Obliczyé AC i BC.

378. - 1) Przyprostokatna réwna sie 2 em, a p6lokrag, opisany
na niej jako na Srednicy, dzieli przeciwprostokatng w stosunku 4: 5

' (liczge od danej przyprostokatnej). Obliczyé przeciwprostokgtng.

2) Przeciwprostokatna = ¢; okrag, zakreslony na jednej z przy-
prostokatnych jako na Srednicy, dzieli przeciwprostokatng w sto-
sunku Srednim i skrajnym. Obliczyé przeciwprostokatne.
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879. Przyprostokatna AC = 15; przyprostokatna CB=28. Ze

§rodka C promieniem CB zakreslamy tuk, odeinajacy od przeciw-

prostokatnej cze§é BD, ktéra nalezy obliczyé.

380. Obliczyé przyprostokatne tréjkata prostoka,tnego, jezeli
tuk, zakreélony z wierzcholka kata prostego promieniem réwnym
mme]sze] przyprostokatnej, dzieli prze01wprostokatnq na odeinki
98 cm i 527 em (liczac od mniejszej przyprostokatnej).

381. AB jest §rednica; BC— styczna; D — punkt przecigeia
prostej AC z okregiem. AD=3,2 m i DC=18 dm. Obliczyé
promien okregu.

382. AP jest srednica; BC i CDA —styezna i sieczna. Wy-
znaczyé stosunek CD:DA, jezeli BC réwna sie promieniowi.

383. W trdjkacie prostokgtnym dwusieczna kata prostego
d.zieli przeciwprostokatng w stosunku 7:9. W jakim stosunku
(liczac ezgSei w tym samym porzadku) podzieli przeciwprostokatng
wysoko§é?

884. Obliczyé przyprostokatne;, wiedzac, ze dwusieczna kata
prostego dzieli przeciwprostokatng na czeSei réwne 15 cm i 20 em.

385. W ftréjkacie prostokatnym réwnoramiennym przypro-
stokatna réwna si¢ a. Na jakie czeSci podzieli ja dwusieczna
kata przeciwleglego? '

886. W trdjkacie prostokatnym dwusieczna kata ostrego
dzieli plzyprostokatnq na odeinki m i n (m > n). Obhczyc druga
przyprostokatna i przeciwprostokatnsg.

387.° W tréjkacie prostokgtnym, ktérego przyprostokatne sa
réwne 15 dm i 2 m, poprowadzono wysoko§é z wierzcholtka kata
prostego i dwusieczne katoéw, utworzonych przez wysokosé i przy-
prostokatne. Obliezyé odeinek przeciwprostokatnej, zawarty po-
‘migdzy dwusiecznemi.

- 388. W tré6jkacie prostokatnym ABC przyprostokatna BC=6
i przeciwprostokatna AB=10. Przeprowadzono dwusieczne kata
ABC i kata dofi przyleglego, przecinajace przyprostokatna AC
i jej przedluzenie w punktach D i E, Wyznaczyé dlugosé DE.

389. W trojkacie rownoramiennym ABC jest AB= BC=10 m
i AC=12 m. Dwusieczne katéw A i C przecinajg si¢ w punkeie D.
Znalezé BD.

390. 1) W tréjkaeie rownoramiennym podstawa = 30 cm,
ramie =39 em. Obliczyé promiefi kola wpisanego.
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9) W tréjkacie réwnoramiennym Srodek kota wpisanego dzieli
wysoko§é w stosunku 17 : 15. Znalezé promiefi tego kotla, jezeli
podstawa tréjkata réwna si¢ 6 dm.

391. Z punktu B wyprowadzono do danej prostej prostopa-
dla BC i pochyla BA. Na AC wizieto punkt D i prosta BD prze-
dtuzono do przecigeia w punkeie & z prostq AE, prostopadts do
AC. Znaleié AE, jezeli BA=58, AD=8 i DC’_—2

392. 1) W tréjkacie rownoramiennym podstawa = 3 dm, a wy-
s80ko§6 =2 dm. Obliczyé wysoko§é, spuszczong na ramie tréjkata.

2) W tréjkacie réwnoramiennym wysokos§é, przechodzaca po-
miedzy ramionami tréjkata, réwna sie 3 em, a wysokofé, spu-
szczona na ramie trOJka,ta, réwna sie 4 cm. Obliczyé boki tego
troéjkata.

3) Przekatne uko$nika réwnaja sie 14 i 48. ZnaleZzé jego
wysoko§é. .

393. 1) Przeciwprostokatna AB = 3,4 m; . przyprostoka,tna
BC=1,6 m. Wyznaczyé dlugosé prostopadle], wzniesionej w §rod-
ku przemwprostokajnq do przeclecla z przyprostokgtng AC.

2) Promieh kota réwna sie r.- Wyznaczyé dlugodc cigciwy,
wyprowadzonej z kofica sredmcy przez $rodek prostopadiego do
tej Srednicy promienia.

3) Promiefi kota=—r; AB jest §rednica kola, O — &§rodek,
OC — promien (przyczem punkt C lezy blizej B niz 4):. OD=1p
jest rzutem promienia na Srednice i AE — cieciwa, przeciggnieta
przez §érodek promienia OC. Wyrazié cigeiwe AE jako funkcm
promienia # i rzutu p. Przedyskutowaé zagadmeme, zmieniajac
9 od r do Oiod O do—r (dlaczego mozna tutaj rzvtowi p da-
waé warto§ci ujemne?) i kreslac odpowiednie rysunki.

894, W tréjkacie prostokatnym ABC przyprostokatna AC=
=16 c¢m i przyprostokatna BC=12 cm. Z wierzcholka B pro-
mieniem BC kreSlimy okrag i prowadzimy styczng réwnolegly do
przeciwprostokatnej (przyczem styezna i frojkat znajduja sie
Z réinych stron przeclwpl’oc'toka,tne]) Przyprostokatng BC prze-
dtuzamy do przeciecia z nakre§long styczna. Wyznaczyé dlugosé
przedluzenia przyprostokatnej.

'395. 1) Z jednego punktu wyprowadzone sa dwie styczne do
okregu. Dlugo$§é stycznej réwna sie 156, a odlegto§é pomiedzy
punktami stycznoSei wynosi 120. Obliczy¢ promied okregu.

39



 2) Z jednego punktu wychodza dwie styczne do okregu. Pro-
mienl =7, dlugosé stycznej = a. Przedstawié cieciwe, laczaca punkty
stycznosSei, jako funkcje.r i @ i przedyskutowaé zagadnienie, zmie-
mniajac ¢ od » do O i od r do co. Kiedy szukana cieciwa bedzie
miata dlugo$§é promienia?
396*. W trapezie prostokatnym podstawy réwnaja sie 17 cm
i 25 em, a bok pochyly—l dm. W Srodku tego boku wzniesiono
prostopadla, do niego i poprowadzono jg do przeciecia z przedtu-~
zeniemn drugiego boku. Wyznaczyé dlugosé tej prostopadiej.

897. AC i CB sa przyprostokatne, CD—wysokosé; DE || BC.
Wyznaczyé stosunek 4K : EC, jezeli AC: CB=4:5.

. 898. AC i CB sg przyprostokatne, CD—wysokos¢; DE | AC
i DF | CB. Obliczyé DE i DF, jezeli AC=3/, m i BC=1 m.

399. W dwdeh tréjkatach réwnoramiennych ramiona majg
jednakowa dlugo§é, a suma katéw przy wierzcholku wynosi 180°.
Znalezé podstawy, jezeli ich stosunek =9 : 40, a dlugo§é ramienia
wynosi 4,1 dm.

.. 400. -1) W tréjkacie podstawd = 60 m, wysokoSé — 12 mr
-1 §rodkowa podstawy =13 m. Obliczyé boki.

2) W tréjkaecie prostokatnym wyznaezyé stosunek przypro-
stokatnyech, jezeli wysoko§é i érodkowa, wyprowadzone z wierz-
chotka kata prostego, tak sie maja do siebie, jak 40 : 41,

401. Na bokach kwadratu ABCD odmierzono w jednym kie-
runku odeinki AFE, BF, CG i DH, réwne éwierci boku, i prze-
prowadzono linje AG, BH, CE i DF, ktére, przecinajac sie, two-
rza nowy kwadrat. Znalezé jego bok, jezeli bok kwadratu dane-
go. réwna sie a.

402. Wewngtrz kwadratu wyprowadzamy z jego wierzchol-
kéw 4 proste, kazda pod katem 80° do odpowiedniego boku.
Znaleié bok powstalego przytem nowego kwadratu, jezeli bok
kwadratu danego réwna sie a.

403. Boki prostokata réwnaja sie a i b (¢ > b). ZnaleZié bok
kwadratu, utworzonego przez dwusieczne katéw prostokata. Roz-

. a -
réznié trzy przypadki: a) gdy jest & < g, b) gdy jest & =3 c) gdy
jest b >/g; sprawdzié, ze otrzymany wzor jest stuszny dla nick
wszystkich.
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404. 1) Cieciwa AB =12, cigeiwa CI = 35, suma Ilukéw
AB i CD wynosi 180% Obliczyé promieni kota.

2) Cieciwa AB=2a, cigciwa CD=25 (przyczem jest a <b);
stosunek wzajemny odlegtosci tych cieciw od §rodka kola wyno-
si k. ZnaleZé promien kola. Przy pomocy otrzymanego wzoru
wykazaé, ze powinno byé £ > 1, jezeli £ jest stosunkiem odle-
gtosei pierwszej cieciwy do odlegtoSci drugiej i naodwrét. Co
nam wykaze badanie wzoru, jezeli zalozymy, ze %, zmniejszajac
sie, dazy do 12

405*. Dowiedé nastepujacego twierdzenia: jezeli dwie cieci-
wy przecinajg sie wewnatrz kola, tworzge kat prosty, to suma
kwadratéw czterech ich odeinkéw réwna sie kwadratowi Srednicy.

406. ZnaleZé promieni kola, opisanego na tréjkacie réwnora-
miennym, jezeli podstawa i bok tego tréjkata rédwnajg sie odpo-
wiednjo: 1) 6 em i 5 em; 2) 24 m i 13 m.

407. Przekatne ukoSnika réwnajg sie 14 m i 48 m. Znalezé
promieft wpisanego weil kola.

408*. W tréjkacie prostokatnym przyprostokatne réwnajg sie
13 i 84, Obliezyé promienn kola wpisanego.

409. Odleglosé pomiedzy §rodkami dwéeh okregéw, znajdu-
jacych sie jeden nazewnatrz drugiego, jest réwna 65 dm; diugosé
ich wspélnej styeznej zewnetrznej (miedzy punktami stycznosei)
jest rowna 63 dm; dtugo§é wspblnej stycznej wewnetrznej wynosi
25 dm. Obliczyé promienie okregéw (zob. zad. No 373, 3).

410*. Dlugosei dwdeh cieciw réwnoleglych sg réwne 40. em
i 48 cm, a odlegto§é pomiedzy niemi wynosi 22 em. Obliczyé
promien kola.

411*. W trapezie réwnoramiennym podstawy réwnajg sie 40
i 30, a ramie jest réwne 13. Obliczyé promieni kota, opisanego
na tym trapezie.

412. W trapezie réwnoramiennym, opisanym na kole, pod-
stawy réwnaja sie 36 cm i 100 em. Obliczyé promienr kota.

418. Na kole, ktérego. promieii réwna si¢ 12 em, opisany
jest trapez réwnoramienny, ktérego ramie wymnosi 25 ecm. Obli-
ozy¢ podstawy tego trapezu.

414. Na kole o promieniu # opisany jest trapez réwnora-
mienny, ktérego boki réwnoleglte maja sie do siebie, jak m : m.
Obliczyé wszystkie boki tego trapezu. ‘

415. Z punktu A wychodzg dwie styczne do jednego kota;
z tego punktu wyprowadzono prostg 40, tgezacqg go ze Srodkiem
kota O, i przez punkt M przeciecia tej prostej z okregiem prze-
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ciggnieto styezna. Wyznaczyé diugosé odeinka te] stycznej, za-
wartego pomiedzy dwiema stycznemi powyzszemi, jezeli promief
kola =15 dm, a odeinek A0 = 39 dm.

416. Przyprostokatne réwnajg sie 15 i 20. Wyznaczyé od-
legto§é od Srodka kola wpisanego do wysokoSeci, spuszezonej na
przeciwprostokatna.

417. W tréjkacie prostokatnym ABC z wierzeholka kata pro-
-stego C spuszezono prostopadla na przeciwprostokatng i na tej
prostopadlej, jako na Srednicy, opisano okrag, kiéry od przypro-
stokatnych CA i CB odeina czesei (wewnetrzne) m i m. Obliczyé
przyprostokatne (m =12, n = 18).

418. W tréjkacie prostokatnym réwnoramiennym przypro-
stokatna BC = a; na niej bierzemy czes¢ CD =1¥&, a na przeciw-
prostokatnej AB obieramy punkt £, jednakowo oddalony od punk-
tu D i od.przyprostokatnej AC. Wyznaczyé dlugosé ED.

419. W dwa przeciwlegle katy prostokata wpisane sa réwne
luki, stykajace sie z sobg. Obliczyé promienie tych rukdéw, jezeli
boki prostokata réwnaja sie a i b.

420. W tréjkacie prostokatnym przyprostokatne réwnajg sie
3/,m1i1m. Na odcinkach przeciwprostokatnej, utworzonych przez
wysoko$é, nakres§lono poélkola z tej samej strony przeciwprosto-
katnej, z ktorej znajduje sie i dany tréjkat. Obliczyé odeinki
przyprostokatnych, zawarte wewnatrz tych pétkoli.

421*. Dowie§é, ze przy styczmoSci zewnetrznej dwéch kot
ich wspélna styczna jest Srednig proporcjonalng pomiedzy ich
Srednicami.

422. W troéjkaeie rébwnoramiennym promien kota wpisanego
tak si¢ ma do promienia kola zawpisanego przy podstawie, jak
4 : 9; podstawa — 60 em. Wyznaezyé odlegtosé pomiedzy Srodkami
k6l wspomnianyech.

423. W trapezie ABCD przekatna mniejsza BD jest prosto-
padla do podstaw AD i BC; suma katéw ostrych 4 i C réwna sie
90°. Podstawa AD=q i BC ="5. Znalezé boki AB i CD.

2. Trojkat ukosnokatny.

424. Znaleié bok tréjkata, jezeli jego bok drugi, podstawa
i rzut boku szukanego na podstawe sa dane odpowiednio przez
liczby nastepujace: 1) 6; 5; 3,8. 2) 2; 3; 2. 3) 12; 8; 11. 4) 2; 2; 3.

425. Okreslié ksztalt tréjkata (w zaleznosci od katéw), ]ezeh
sa dane trzy boki, albo ich stosunek: 1) 2; 8; 4. 2) 3; 4; 5. 3) 4;
5; 6. 4) 10; 15; 18. 5) 68; 119; 170.
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426*. 1) Dwa boki tréjkata réwnaja sie 3 cm i 5 cm. Przez
jaka calkowita liczbe em mozna wyrazié bok trzeci, jezeli naprze-
ciwko niego powinien si¢ znajdowaé kat ostry?

2) Dwa boki tréjkata réwnajg sie 8 cm i 5 cm. Przez jaka cal-
kowita liczbe c¢m mozna wyrazié bok trzeci, jezeli naprzeciwko
niego powinien sie znajdowaé kat rozwarty?

3) Przez jakie trzy kolejne liczby calkowite mozZna wyrazié
boki tréjkata rozwartokatnego?

427. W tréjkacie ABC b jest podstawa; a 1 ¢ sg boki; pig—
ich rzuty na podstawe; h — wysokoS§é. Znalezé p, ¢ i h, jezeli da-
ne sg trzy boki:

1) a=13; b=14; c¢=15. 2) a=37; b=230; c¢=183.
8) a=25; b=12; ¢=17. 4) a==9; b=—4; c=3.

428*. 1) Mamy trzy boki tréojkata: AB=8, BC=101 AC=12.
Bok AC jest zarazem Srednica pétokregu, przecinajacego boki
AB1i BCY w punktach D i E. Wyznaczyé dlugodci odeinkéw
wewnetrznych AD i CE.

"~ 2) Dane sq. boki tréjkata ABC: AB=8 em; BC =6 cm
i AC=4 cm; na boku AC, jako na §rednicy, opisany jest poéi-
okrag z tej samej strony AC z ktérej zna]du]e sie tréjkat ABC.
Nalezy: 1) dowiedé, ze bok BC znajduje sie poza poélkolem, a bok
AB bedzie pod'zielony na ‘dwie czeSei; 2) obliczyé czesé zewnetrz-
ng boku 4B, -

429. Obliczyé bok w trdjkacie, jezeli dwa boki pozostale
tworzg kat=—=60° i réwnaja sie odpowiednio: 1) 5 em i 8 cm;
2) 8 mi 15 m; 4) 63 i 80 jednostkom diugodei.

430. Obliczyé bok tréjkata, jezeli dwa boki pozostale two-
rzg kat = 120° i réwnajg sie odpowiednio: 1) 3 em i 5 em;
2) 7 dm i 8 dm; 8) 11 i 24 jedn.

431. Odnalezé bok tréjkata, jezeli dwa boki pozostale two-
rza kat =450 i odpowiednio sg réwne: 1) 2 i 3; 2) Y18 i 7.

432. Dwa boki tréjkata sg réwne a i b, a wysoko$é dzieli
podstawe w stosunku m : n. Obliczyé podstawe. (Przyklady:
1) a=10, b=17, m=2, n=5; 2) a=21, b=9, m=7, n=23).

433. Obliczyé boki trdjkata, ktére wyrazajg sie przez trzy
kolejne liczby calkowite, jezeli przytem rzut najwiekszego boku
na Sredni réwna sie 9 jednostkom:.

') W jaki spos6b mozZna sie przekonaé, czy takie przypuszczenie od-
powiada liczbom danym (t. j. ezy nie bedzie np. AB lub BC poza pé6lko-
lem? lub tez czy wierzcholek B nie znajduje sie wewnatrz pélkola?).

43



434. Jeden bok tréjkata réwna sie 21 em, a dwa boki po-
zostale, tworzae kat =60°, tak sie maja do siebie, jak 3:8. Zna-
lezé te boki.

435. Bok tréjkata, réwny 8 dm, tworzy z podstawa kat=
=60% drugi bok tréjkgata ma 7 dm. Obliczyé podstawe. .

436. Podstawa tréjkata jest réwna 13; kat przy wierzchol-
ku=60° suma bokéw pozostalych wynosi 22. Obliczyé -boki
i wysokosé.

43?.. W tréjkacie podstawa réwna sie 12 cm; jeden z katéw
przy niej jest rowny 120°; bok naprzeciwko tego kata réwna sie
28 em. Znalezé bok trzeci.

~ 438. W sréjkacie prostokatnym réwnoramiennym ABC prze-
ciwprostokatng AB przedluzono o BD= BC i punkt D polaczono
z C. Obliezyé boki tréjkata ADC, jezeli przyprostokatna BC= a.

439. Obliezy¢ cieciwe polowy luku, jezeli cieciwa calego
luku=a i promiefi=r. (Przyklady: 1) r=25, a=48; 2) a=2r),

’440. Dowies$é, ze w kazdym tréjkacie réinica kwadratéw
b_okow réwna sie¢ podwojoaemu iloczynowi z podstawy przez od-
cinek, zawarty pomiedzy Srodkiem podstawy a wysokoScia.

441. 1) W tréjkacie prostokatnym ABC  przyprostokatna
AC=15 em i przyprostokatna BC=20 em. Na przeciwprosto-
katnej AB odmierzono czgsé 4D=4 ‘em i punkt D polaczono
z C. Wyznaczyé dlugosé CD. '

2) Tréjkat ABC posiada kat prosty C. Na przedtuzeniu prze-
ciwprostokatnej AB odmierzono odcinek BD, réwny przyprosto-
katnej BC, i punkt D polaczono z C. Wyznaczyé dlugosé CD,
jezeli BO=7, AC=24.

442. Tréjkat prostokatny ABC i kat prosty ABD znajduja
sig z réinych stron przeciwprostokatnej AB. Odeinek BD jest
réwny przeciwprostokatnej; punkt D jest polgczony z C. Wyzna-
czy6é diugosé CD, jezeli BC=a i AC=0b.

443. W tréjkacie ABC mamy punkt D na boku AB. Wyzna-
czyé ditugos§é CD, jezeli a =387, b=15, c=144 i AD=14.

444. W tréjkacie rozwartokgtnym bok najwiekszy =1,6 m,
a wysokosci, wyprowadzone z obydwdéch jego koficéw, sa oddalone
od wierzchotka kata rozwartego o 2 dm i 8 dm. Obliczyé dwa
mniejsze boki tréjkata.

445. Boki tréjkata réwnoramiennego sg: AB=BC=50 cm°
i AC=60 cm. Spuszezono wysokoéei AF i CD i punkty D i E
potaczono. Obliczyé boki tréjkata DBE.
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446*. W wierzcholku C tréjkata ABC wzniesiono prostopadig
do boku AC i przedtuzono jg do przeciecia z przedluzeniem boku
AB w punkcie ). Obliczyé BD i CD, jezeli AB=45 BC=39
i AC = 49.

447*. W tréjkacie ABC dane sa boki: AB—=15, AC==14
i BC==183. Dwusieczna kata B jest przediuzona za jego wierzcho-
tek do przecigeia w punkeie Z' z prostopadia do AC, wyprowa-
dzong z punktu C. Wryznaczyé dlugo§é CE.

448*. W tréjkacie ABC dane sa boki: AB=13, AC=14,
B7=15. Na boku AC wzieto punkt D taki, ze wzniesiona w nim
prostopadla ma wewngtrz tréjkata ABC dtugosé réwna AD, Obli-
czy6 odeinek AD.

3. Réwnoleglobok i trapez.

449. 1) Boki réwnolegloboku réwnajg sie 23 cm i 11 em,
a przekatne maja sie do siebie, jak 2:3. ZnaleZé przeksgtne.

2) Przekatne réwnolegloboku réwnajq sie 17 m i 19 m, a boki
majg sie do siebie, jak 2:8. ZnaleZé boki.

450. 1) Przekatne réwnolegtoboku sg réwne 12 em i 14 cm,
a réznica bokéw rdwna sie 4 em. ZnaleZé boki.

2) Obliczyé boki i przekatne réwnolegloboku, jeZeli wiekszy
bok réwna sie mniejszej przekgtnej, réimica. bokéw rdéwna sie
3 jedn. i réznica przekatnych réwna sie 2 jedn.

451. ZnaleZé wysoko§é rdéwnolegloboku, ktérego podstawa
jest réwna 51 em, a przekatne 40 em i 74 cm.

452. Obliczyé przekatne w trapezie réwnoramiennym: 1) je-
zeli podstawy réwnaja sie 4 dm i 6 dm, a bok réwna sie 5 dm;
2) jezeli jeden bok réwna sie b, a kaidy z trzech pozostalych
réwna sie 4.

453. Znaleié wysokoSé i przekgtne trapezu, jezeli podstawy
a ic¢ oraz boki b i d sg dane w liczbach nastepujacych:

a=2925; b==13; e¢=11;, d=15.
a=28; b=25; ¢c=16; d=17.
a=86; b=8;, ¢=1; d=A4.

454. W troéjkat jest wpisany réwnoleglobok w ten sposébs
ze jeden z jego bokdéw lezy na podstawie tréjkata, a przekatne
sq rownolegle do odpowiednich bokéw. tréjkata. Obliczyé boki
réwnolegloboku, .jezeli podstawa w trdjkacie réwna si¢ 45 dm,
a boki—39 dm i 48 dm.

-4565. ‘Dowie§é, ze w trapezie réwnoramiennym kwadrat prze-
katnej jest ré6wny kwadratowi ramienia wiecej iloczyn z podstaw.
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456. Dowiesé, ze w kazdym trapezie suma kwadratéw prze-
katnych réwna sie sumie kwadratéw bokéw wiecej podwojony
iloczyn z podstaw. ,

457*. Dowiesé, ze w kazdym 4-kacie suma kwadratéw prze-
katnych jest dwa razy wieksza od sumy kwadratéw prostych,
taczacych Srodki bokdéw przeciwleglych.

4. Czworokat wpisany,
(Zastosrwanie twierdzenia Plolemeusza).

458. Punkt okregu jest potaczony z wierzecholkami wpisanego
wei tréjkata rownobocznego. Dowiesé, ze Srodkowa z posréd tych
tacznie réwna sie sumie dwéch pozostatych.

459. Obliczyé przekatng trapezu réwnoramiennego: 1) jezeli
podstawy réwnajg sie 3 ecm i 5-cm, a ramie =7 cm; 2) jezeli trzy
boki maja po 25 m, a czwarty — 11 m.

460. W trapezie réwnoramiennym ramie—=—45 cm, a prze-
katne dzielg sie wzajemnie na odcinki: 27 cm i 48 em. ZnaleZé
podstawy tego trapezu.

461. Do okregu, ktérego promien réwna sie 44 cm, wypro-
wadzono dwie styczne z punktu, oddalonego od Srodka o 125 cm.
Wyznaczyé odlegto§é pomiedzy punktami stycznosSci.

462. W 4-kacie ABCD katy ABC i ADC sg proste; AB=—
=84 cm, AC=85 cm i AD=75 ecm. Obliczyé przekatng BD,

463. W 4-kacie ABCD przekatne AC i BD sa odpowiednio
prostopadle do bokéw CD i AB; AB=88, CD=25 i AD=65.
Znale%é bok BC. _

464*. W kole, ktérego promien jest réwny 25 dm, wyprowa-
dzono dwie cigciwy z jednego punktu: AB3=14 dm i AC=40 dm.
Wyznaczyé odleglo§é BC. (Dwa przypadki).

465*. Cieciwa AD dzieli na potowy kat CADB pomiegdzy §red-

nicg AB i ecieciwg AC. Wyznaczyé dlugosé AD, jezeli 4B=8 cm
i AC=1 em.
- 466, 1) Dane sa dwa okregi wspdélérodkowe; promien wigk-
szego z nich jest réwny 24 jedn. Z punktu 4, oddalonego od
§rodka O o. 25 jedn., wyprowadzono z jednej strony §rodka dwie
styczne AB—do okregu W1kazego i AC—do mniejszego. Obli-
czyé promiefi okregu mniejszego, jezeli styczna AC dzieli- kat
0A4B na potowy.

46

2) Dane sa dwa okregi wspdlsrodkowe, ktérych promienie sa
R i r; punkt O jest §rodkiem. Z kofnca A4 prostej 04> R wy-
prowadzamy styczne do obu okregow, jedna z tych stycznych
réwna sie . ZnaleZié drugg i wyznaczyé odleglo§é pomiedzy
punktaml styeznoSei w przypadku, gdy obie styezne lezg po jed-
nej stronie prostej 04, oraz w przypadku, gdy one lezg po obu
stronach te] prostej.

467. W d-kgcie ABCD jest < ABC=120% < ADC =60,
AB=AD=3 cem, AC=7 em. Obliczyé przekatng B5D.

468. W d4-kgcie ABCD, o przekatnych AC i BD, < ABD=
= { ACD==120°% AB=16, CD=21 i AD = 49. Znaleié BC.

Linje proporcjonalne w kole.

469. 1) Z punktu okregu spuszczono prostopadls na Sred-
nice. Obliczyé Srednice kola, majac nastepujgce dlugosci jej od-
cinkéw: 1) 121 3; 2) 1,6 m i 9 dm; 3) 2 m i 5 dm.

2) W punkeie $rednicy wzniesiono prostopadla do przecigcia
z okregiem. Wyznaczyé dlugo§é tej prostopadiej, jezeli §rednica
réwna sie 40 cm, a prostopadla jest oddalona od jednego z koii-
coéw $rednicy o 8 cm.

3) 4B jest prostopadla, spuszezona z punktu okregu na Sred-
nicg; odleglosé jej spodka od Iewego kofica sredmcy jest z. Wy-
razié AB jako funkecje¢ z i, zmieniajae z, zbadaé zmiany AD.

470. Srednica AB jest podzielona ma odeinki: AC=8 dm
i CB=5m, i w punkcie C wzniesiona prostopadta CD, ktérej
diugosé jest wiadoma. Wyznaczyé polozenie punktu D wzgledem
okregu, gdy CD wynosi: 1) 14 dm, 2) 2 m, 3) 23 dm.

471. ACB jest to pélokrag; CD—prostopadta do §rednicy 45.
Nalezy: '

1) Obliczyé DB, jeseli AD=25 i CD= 10.

2) , AB ~, AD:DB=4:9 i CD=30.
3) " AD, , CD=38AD, a promieii=r.
4) » AD) ” AB: 50 i CD= ]5.

472. 1) Prostopadla, spuszezona z punktu okregu na pro-
mieft, dzieli go w stosunku 8:9 (liczac od srodka). Wyznaczyé
dlugosc prostopadlej, jezeli promiet =— 34 cm.

2) Cieciwa BDC jest prostopadla do promienia ODA. Obli-
czyé BC, jezeli 04=25 ecm i AD=10 cm.
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3) Szeroko§¢ pierscienia spél§rodkowego réwna sie 8 dm,

cigeiwa okregu wiekszego, bedaca zarazem styczng do mniejszego;

rowna sie¢ 4 m. ZnaleZé promienie okregdw.

4) Szerokos§é pierscienia spdétsrodkowego jest z, promieh okre-
gu wiekszego fi. Wewnatrz piericienia przeciagnieto styczng A4B.
Przedstawic AB jako funkecje z. Zmieniajac z od o do R, zbadaé
zmiany AB. :

478. Zapomoea pordwnania odcinkéw dowies§é, ze §Srednia
arytmetyezna dwoch liczb (nieré6wnych) jest wieksza od &redniej
geometrycznej tyeh liczb.

- 474, ADB jest érednica;. AC — cieciwa, CD— pro:topadla do
drednicy. Obliczyé cigciwe AC 1) jezeli AB=382 cm i AD =8 cm;
2) jezeli AD=4 i DB=25; 3) jezeli AB=20 m i DB=15 m.

475. ADB jest §rednica; AC—cieciwa; AD—jej rzut na éred-
mnice AB. Nalezy:

1) Obliezyé AD, jezeli AB—=18 i AC=12;

2) Obliczyé promien, jezeli AC=12 m i AD=4 m;

3) Obliczyé DB, jezeli AC=24, DB="/y AD.

476. ADB jest §rednica; AC — cieciwa; AD jej rzut na Sred-
mice. AB. Nalezy:

1) Obliczyé AC, jezeli AB=35 em i AC=5 AD.

2) Obliczyé AC, jezeli promien =r i AC=DB.

477. Dwie cigciwy przecinajg si¢ wewnatrz kota. Odeinki
jednej cieciwy 83: 24 cm i 14 ¢cm, a jeden z odeinkéw drugiej
cieciwy réwna sie 28 em. ZnaleZé drugi ]e] odcinek. ’

478. Odecinki 4B i CD przecinaja sie w punkecie M tak, Ze
MA—=17, MB=21, MC=3 i MD=16. Sprawdzié, czy punkty
A, B, CiD leza na jednym okregu?

' 479. Cieciwa AMDB zostala obr6écona dokola punktu M tak, ze
odeinek MA powiekszyl sie 21/, razy. Jak zmienil sie odeinek MB?2

. 480. 1) Z dwéch przecinajgeych sie cieciw jedna jest po-
dzielona na czeSei: 48 em i 8 em, a druga —na polowy. Wyzna-
czyé dlugosé drugiej cieciwy.

2) Z dwoch przecinajacych sie cigeiw jedna jest podzielona
na czeSei: 12 m i 18 m, a druga w stosunku 3 :8. Wyznaczyé
dlugodé drugiej cieciwy. '

481, Jedna z dwdéch przecinajacych sie ecigeiw rowna -sie
32 dm, a odecinki drugiej réwnaja sie¢ 12 dm i 16 dm. Obliczyé
odcinki pierwszej cieciwy.

482. 1) Sieczng ABC obrécono dokola punktu zewnetrznego
A tak, ze odcinek AB zmniejszyl sie 3 razy. Jak zmienila sie
diugosé siecznej?
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2) W kole dana jest cieciwa diugoSci 2a, na niej dany jest
punkt w odleglosci z od jednego koneca cieciwy. - ZnaleZé potege
tego punktu Jak zmienia sie ta potega, gdy punkt wedruje po
cieciwie, t. j. gdy zmienia sie 22 Kiedy potega bedzie najwieksza?
Jakich wartoSci 2 nie moze przekroczyé?

483. Dwie proste ADB i AEC przecinajg okrag: pierwsza—
w punktach D i 5, druga—w punktach. £ i C. Nalezy:

1) Obliczyé AE, jezeli AD =5 cm, DB=15 em i AC=25 cm.

2) Obliczyé BD, jezeli AB =24, AC =16 i EC=10.

3) Obliczyé AB i AC, jezeli ich suma=50 m, a 4D : AF =
=3:7.

484. 1) Promiefi okregu réwna si¢ 7 jedn. Z punktu, odda-
lonego od §rodka o 9 jedn., wyprowadzono sieczng w ten sposob
#e okrag dzieli ja na polowy. Wyznaczyé dtugosé tej sieeznej.

2) Promiefi okregu =7 e¢m. Z punktu, oddalonego od-§rodka
© 2z, wyprowadzono sieczna dlugoSci 8 em. Wyznaczyé stosunek
siecznej do jej odeinka zewnetrznego jako funkeje z. W jakich
granicach mozemy zmieniaé odleglo§é z, by otrzymany sfosunek
przy tych zmianach zawsze spelnial warunki-zadania? Przy jakiej
wartoSel # czeSé zewnetrzna siecznej bedzie réwna l/, siecznej,
1/, siecznej i t. p.?

485. MAB i MCD sg dwie sieczne jednego okregu. Nalezy:

1) Obliczyé CD, jezeli MB=1m, MD=15dm i CD= MA.

2) Obliczyé MD, jezeli MA = 0,75 jedn., AB = 0,5 jedn:
iMC:CD=5:T7.

3) Obliczyé AB, jezeli AB= MC, MA=20 i CD=11.

486. Dwie cigciwy sg przedluzone do wzajemnego przecigcia
sie. Wyznaczyé dlugoSci otrzymanych przediuzen, jezeli diugosei
wigeiw wynoszg a 1 b, a ich przediuzenia maja sie do siebie,
jak m: n. ,

487. 7 jednego punktu wyprowadzono do okregu sieczng
i styezng. Wyznaczyé dlugo$é stycznej, jezeli zewnetrzny i we-
wnetrzny odeinek siecznej wyrazaja sie odpowiednio w lieczbach
nastepujgeych: 1) 4 1 5; 2) 2,256 1 1,75, 3) 11 2.

488. Styczna réwna sie 20 cm, a najwieksza sieczna, wypro-
wadzona z tego samego punktu, wynosi 50 em. ZnaleZié promien
kola.

489. 1) Sieczna jest wieksza od swego odecinka Zewnetrznego
21/, raza. Ile razy jest ona wieksza od stycznej, wyprowadzonej
%z tego samego punktu?
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2) Stosunek siecznej do stycznej, wychodzacej z tego samego
punktu, wynosi k. Jaki jest stosunek siecznej do jej czeSei ze-
wnetrznej? ’

490. Wspblna cigeiwa dwdéch przecinajacych sie okregdéw zo-
stala przedluzona; z punktu, wzietego na tem przedluzeniu, wy-
prowadzono do obydwdch okregéw styczne. Dowiesé, ze te styez-
ne sg réwne. '

491. 1) Z punktu A wychodzg dwie sieczne do okregu. Odei-
nek zewnetrzny 1-ej siecznej jest a, jej odeinek wewnetrzny — b;
odcinek zewnetrzny drugiej siecznej jest ¢, znaleié jej odeinek
wewnetrzny. Na podstawie otrzymanego wzoru orzee, kiedy druga
sieczna bedzie styczng, kiedy odeinek ¢ bedzie istotnie czedcig ze-
wnetrzng siecznej, a kiedy trzeba go bedzie uwazaé za calg sieczna?

2) Na ]ednem ramieniu kgta 4 odmierzono jeden po drugim

odeinki: AB=6 i BC=8; na druglem ramieniv odmierzono od-.

cinek .4AD=10. Przez punkty B, ¢ i I przeprowadzono okrag.

Sprawdzié, czy prosta 4D styka sie z tym okregiem, a jezeli nie,

to czy punkt D be;dz1e pierwszym (liczac od ), czy tez drugim
punktem przeciecia..

492. ADB jest styezna, a ACD — sieczna do jednego okregu.
Nalezy:

1) Znalezé CD, jezeli AB=2 i AD=4. ,

2) Znalezé AD, jezeli AC: CD =4:5 1 AB =12 cm.

8) Znaleié AB, jezeli AB=CD i AC=a.

493. 1) Styezna i sieczna, wyprowadzone z jednego punktu,
réwnaja sie odpowiednio 2 dm i 4 dm; przyczem sieczna odda-
lona jest od érodka o 8 cm. ZnaleZé promien kola.

2) Wyznaczyé odlegto§é od Srodka kota do punktu, z ktérego
wychodza styezna i sieczna, réwnajace sie odpowiednio 4 cm
i 8 cm, jezeli sieczna jest oddalona od $rodka kota o 12 cm.

494. 1) Ze wspélnego punktu wyprowadzono do okregu stycz-
ng i sieczng. Wyznaczyé diugosé stycznej, jezeli ona jest wigk-
sza o 5 cm od -zewnetrznego odcinka siecznej i o tylez mniejsza
od jej odcinka wewnetrznego.

2) Z ]ednego punktu Wyprowadzono do okregu styczng i siecz-
ng. Sieczna réwna'sie @, a jej odecinek wewnetrzny jest wiekszy
od odcinka zewnetrznego o dlugo§é stycznej. Znaleié styczna.

495. Z jednego punktu wyprowadzono do ok_regu styczng
i sieczngy. St% chna jest wieksza od. Wewnetrzneoo i zewnetrznego
odcinka siecznej odpowiednio o 2 jedn. i 4 jedn. Znalezé dlugosé
siecznej.
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496. Z jednego punktu wyprowadzono do okregu styczna
i sieczna. Wyznaczyd ich dlugoseci, jezeli styczna jest mniejsza
od wewnetrznego odeinka sieczne]j o 2 m, a wieksza od jej od-
cinka zewnetrznego o 8 dm. '

497. 1) Z jednego punktu wyprowadzono do okregu styczna
i sieczng. Suma ich réwna sie 3 dm, a odcinek wewnetrzny siecz-
nej jest o 2 ¢m mniejszy od stycznej. Obliczyé styczng i sieczng.

2) Z jednego punktu wyprowadzono do okregu styczng i siecz-
ng. Suma ich réwna si¢ 15 cm, a zewnetrzny odcinek siecznej
jest o 2 cm mniejszy od stycznej. Obliczyé styczng i sieezng.

498. Wielko§é a jest podzielona w stosunku skrajnym i §red-
nim. Wyrazié odpowiednio wieksza i mniejsza czesé.

499. Jezeli jakakolwiek wielkosé podz1e10na jest w stosunku
§rednim i skrajnym, to cze$é wigksza wynosi w przyblizeniu 5/g
calej wielkoSei. Sprawdzié ten stosunek i okresli¢ stopien do-
ktadnoSeci takiego przybliZenia.

500. Wyznaczyé czeSé wigksza, otrzymana z podzialu wiel-
koSci w stosunku Srednim i skrajnym, jezeli czeSé mniejsza réw-
na sie b.

b01. Jezeli podzieli¢ linje w stosunku Srednim i skrajnym
i cze§é mniejszg odmierzyé na wigkszej, witedy i wieksza czgsé
podzieli si¢ réwniez w stosunku Srednim i skrajnym, przyczem
odcinek odmierzony bedzie wtedy czescig wieksza. Dowie§é tego
twierdzenia. '

502. Srednica jest podzielona w stosunku Srednim i skraj-
nym przez prostopadls, spuszezong z punktu okregu. ZnaleZé
dlugoéé prostopadlej, jezeli promieii kota réwna sie 7.

503. Dane sg dwie proste réwnoleglte oddalone od siebie
0 2a; pomiedzy niemi dany jest punkt M oddalony od jednej
z nich o b. Przez punkt M przeprowadzono okrag, styczny do
obu réwnolegtych. Wyznaczyé odlegtos§é pomiedzy rzutami srodka
i punktu M na jedna z danyeh réwnolegtych. Uwazajac a za nie-
zmienne, zbadaé zmiany rzutu w zaleznoSeci od zmian 6. Wytiu-
maczyé mozliwo$§é dwéch znakéw rzutu w zaleznosci od mozliwe-
go dwojakiego polozenia. punktu M wzgledem Srodka kola przy
te] samej odleglodei "tego punktu od obranej prostej (przyklad
2a =15 jedn., 6 =238 jedn.).

504, W kolo o promieniu » wpisany jest tréjkat réwnora-
mienny, ktérego suma wysoko$ci i podstawy rdéwna sie Srednicy
kola. Znalezé wysoko§é.
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B05. Obliczyé promien kola, opisanego na tréjkacie réwno-
ramiennym: 1) jezeli podstawa=—=24, a wysoko§é=16; 2) jezeli
bok =12 cm, a wysoko§é =9 cm; 3) jezeli bok==15 m, a pod-
stawa =18 m.

506. W tréjkacie réwnoramiennym podstawa==48 cm, a bok=
=3 dm. Obliczyé promienie k6! opisanego i wpisanego oraz od-
legtosé pomiedzy ich Srodkami.

507. Promiefi réwna sie »; cieciwa Iuku danego réwna sig a.
Obliczyé cigciwe luku 2 razy wigkszego. ‘

508. Promien okregu réwna sie 8 em, cieciwa AB réwna sie
12 em. Przez punkt A przeprowadzono styczng, a z punktu B—

cieciwe BC réwnolegla do stycznej. Wyznaczyé odlegtosé pomig- -

dzy styczna i cigeiwg B5C.

509. Punkt A jest oddalony od prostej MN o a. Promieniem
7 opisano okrag, przechodzacy przez punkt A i styezny do linji
MN., Wyznaczyé odlegto§é pomiedzy otrzymanym punktem stycz-
nosci- a punktem danym A.

b10. Promieni kola réwna sie r. Wyznaczyé odleglo§é po-
miedzy koficem §rednicy a takim punktem okregu, ktbéry jest jed-
nakowo oddalony od tego kofica i od stycznej, przeprowadzonej
przez drugi koniec tejze Srednicy.

511. Promiefi, prostopadly do §rednicy danej, dzieli cigciwe,
wychodzacg z kofca tej &rednicy, w stosunku 8:1. Wyznaczycé
dtugosé cieciwy, jezeli dlugo§é promienia réwna sie 7.

B512*. AD jest to §rednica; CD — réwnolegla do niej cieciwa
i M—jakikolwiek punkt na §rednicy. Nalezy dowiesé, ze MC2 -
+ MD? = MA2 + M2,

513. Punkt M dzieli mequ AMB na odeinki AM=18 cm

i MB=50 em. Znaleié dlugoSé najmniejszej z cieciw, przecho-

dzacych przez punkt M.

514. Srodek - B pélokregu ABC jest polaczony z koficami
grednicy AC. Cieciwa DE, réwnolegla do §rednicy AC, jest po-
dzielona przez cigciwy BA i BC na trzy czeSei réwne. Przyjmu-
jac, ze BAd=a, obliczyé odcinek tej cieciwy od punktu B do
cigeiwy DE.

515. OA i OB sg to dwa nawzajem prostopadle promienie,
ktérych dlugoéé wynosi r; oba te promienie przecinajg cieciwe
CD, dzielae ja na trzy czesci réwne. ‘Obliczyé odeinki promieni
OA' i OB od $rodka kola do cigeiwy CD.

~ 516. Na tréjkacie rownoramiennym opisano kolo, a przez
§rodki dwéch bokéw tréjkata przeprowadzono ecigeiwe. Znalezé
dtugosé tej cieciwy, jezeli podstawa tréjkata réwna si¢ 12 cm,
a bok réwna sig 8 cm.
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517. W kole, ktorego &rodek jest O, przeciagnieto cieciwe
AB; na nig spuszezono prostopadig OC; précz tego przeprowa-
dzono cigeiwe AKE, ktéra przecina OC w punkeie ). Wyznaczyé
dlugosé AE, jezeli AB=ga, 0C=101i 0D=c. Przyklady: 1) a=24,
b=19 ¢=4; 2) b:c=2,

518" AB jest to §rednica; C— érodek pdélokregu; D—punkt
na §rednicy, przez ktéry przeciagnieto cigeiwg CDE. Wyznaczyé
dlugosé tej cieciwy, jezeli 4D =385 ecm i BD=5 cm.

519%. Na danym kwadracie jest opisane kolo; w jeden z otrzy-
manych odeinkéw kolowych wpisano kwadrat. ZnaleZé jego bok,
jezeli bok kwadratu danego réwna sie a.

520. Dwie cigeiwy: AB=a i CD=2, przecinajg sie wewnatrz
kota w ten sposéb, ze AC: BD=m:n. Obliczyé odcinki cieciw.

521. Wyznaczyé dlugosé siecznych MABi MCD, jezeli AB=a,
CD=b1i BC: 4D =m: n. -

522. Promiefi kola réwna sie . Wyznaczyé, w jakiej od-
leglo§ei od okregu znajduje sie¢ punkt zewnetrzny, z ktérego wy-
chodzgca sieczna &rodkowa réwna sie sumie obu stycznych.

- 523. Dane sa dwa okregi wspélSrodkowe. Z punktu A okregu
wigkszego wyprowadzono: cieciwe AD, ktéra styka sie z okregiem
mniejszym, i ¢igeciwe ACDE, ktéra przecina okrag mniejszy —
w punktach C i f—tak, ze AC= CD. Znalei¢ AL, jezeli AB=a.

524. Cieciwe AB przedluzono na dlugos§é BC=*/, ABiz punk-
tu C wyprowadzono styczng CI). Znaleié stosunek [1)4 : DB.

52b*. Sicezna AD, poprowadzona przez Srodek kota, réwna
sie 82, a styczna AC réwna sie 24. Wyznaczyé dlugosé BC.

526 Na luku danym, ktérego cigciwa AB=a, wzigto punkt
C taki, ze AC: CB=m:n (m> n); z tego punktu Wyprowadzono
styczng, ktéra spotyka przedtuzenie cigéiwy AB w punkcie 1.
Wyznaczyé diugosé CD.

Wielokaty foremne.

Oznaczamy elementy wielokqtéw w sposéb nastepujqey: r— pro
mien okregu; a,— bok foremmego n-kata wpisanego; b, — bok forem-
nego n-kqta opisanego; k,z——apotema foremmego n-kqta wpisanego.

527. Wyznaczyé wielkosé kata w n-kacie foremnym (n==3;
4; 5; 6; 8; 10; 12; 25).

528. 1) Dowiesé, ze cieciwa plostopadla do promlenlaw jego
§rodku réwna sie bokowi foremnego tréjkata wpisanego.
2) Wykazaé, ze kg="1/50a3.
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529. - Wyznaczyé bok tréjkata foremnego, jezeli réznica pro-
mieni ko6l opisanego i wpisanego réwna sie m.

530. - Majac r, obliczyé: 1) ag i 2) ay,.

531. Majac r, obliczyé: 1) kg; 2) kyy 1 3) %yy.

532. Majac a, obliczyé r, jezeli n réwna sig: 1) 3; 2) 4; 8) 6;
4) 8; 5) 10; 6) 12.

533. Majac a, obliczyé: 1) kg 2) ky; 3) kg; 4) kg; 5) kyys 6) Fgy-

534. Majac %, obliczyé r, jezeli m rdéwna sie: 1) 8; 2) 4i 3) 6;
4) 8; 5) 10; 6) 12.

535*. Majac r, obliczyé: 1) by; 2) b,; 38) bg; 4) bg; 5) byy; 6) bys-

536. Majac a, obliczyé: 1) by; 2) 0,5 3) bg; 4) bg; 5) byg; 6) bys.

537. Majac 7, obliczyé: 1) a5 2) 0o4; 38) ayy-

538*. Maja¢ 7, obliczyé ay. '

539. Sprawdzié (zapomocg rachunku) nastepujgcy sposéb kre-
§lenia bokéw 10-kata i 5-kata foremmnego. W kole prowadzimy
§rednice /B i z je] érodka O prostopadly do niej promieit OC;
dzielimy promiefi 04 w punkcie F na polowy i ze Srodka F pro-
mieniem KEC zakre§lamy luk do przecigeia w punkeie ¥ z pro-
mieniem OB, Wtedy linja OF bedzie réwna bokowi foremmnego
wpisanego 10-kata, a CF—bokowi 5-kata.

540. a) Wyznaczyé dlugo§é przekatnych 8-kata foremnego,
majac: 1) promieil »; 2) bok a.
b). Takiez zadanie dla 12-kata foremnego.

541*. Wyznaczyé dtugo$é przekatnyech 5-kata foremnego, ma-
jac jego bok a.

542*. Wyznaczyé dlugosé przekatnych 5-kata foremnego, ma-
‘jac promien r.

543. W kolo o promieniu s jest wpisany =-kat foremny
i drodki jego bokdéw sa polaczone kolejno ze sobg, Obliczyé bok
n-kata nowego, jezeli n=1) 6; 2) 8; 3) 12.

544. 1) W 8-kacie foremnym polaczono §rodki czterech bo-
kéw co trzeci tak, iz otrzymano kwadrat. Obliczyé bok tego
kwadratu, jezeli bok 8-kata réwna sie a.

2) W 12-kgcie foremnym polgezono Srodki szeSciu bokéw co
trzeci tak, iz otrzymano 6-kat foremny. Obliczyé jego bok, jezeli
bok 12-kata réwna sie a. ’

545. Z wn-kagta foremnego przez &cigeie katéw otrzymano
2n-kat foremny. Obliczyé jego bok, jezeli bok m-kata réwna sie a
ijezeli n=1) 3; 2) 4; 3) 6.
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548. 1) W kolo jest wpisany tréjkat foremny, w ten tréjkat
wpisane jest kolo, a w to ostatnie — kwadrat. Obliczyé bok kwa-
dratu, jezeli promieni kola pierwszego réwna sie 7.

2) Na tréjkaeie foremnym opisano kolo, na tem kole opisano
kwadrat, a na nim znéw kolo. ZnaleZé promien drugiego kola,
jezeli bok tréjkata réwna sie a.

547. 1) Cieciwa wspélna dwu przecinajacych si¢ okregdéw

réwna sie a i jest dla jednego okregu bokiem foremnego troéj-
kata wpisanego, a dla drugiego — bokiem kwadratu wpisanego.
‘Wyznaczyé odleglo§é pomiedzy Srodkami.
_ 2) Srodki dwdéch przecinajacych sie okregéw znajdujg sie
7z jednej strony ich wspdlnej ecieciwy, ktéra odeina od jednego
okregu luk 60° a od drugiego—1tuk 30°. Wyznaczyé odleglosé
pomiedzy Srodkami, jezeli diugo$é cieciwy wynosi a.

548. ABCjest trojkatem foremnym wpisanym; 4.0 jest trzecia
czefeia boku AB, BE—trzecia czedcia boku BC. Dowiesé, ze linja
DE réwna sie promieniowi.

549, Kazdy z bokéw tréjkata foremnego podzielono na trzy
©zedei réwne i odpowiednie punkty podzialu (liezage w jednym
kierunku) polgezono, skutkiem czego otrzymano nowy trdjkat.
ZnaleZé promierl wpisanego wefi kola, jezeli bok tréjkata dane-
go réwna sie a.

550. 1) Okrag o promieniu r podzielono na sze§é czeseci
réwnych i punkty podzialu polaczono co trzeci. Obliczyé bok
otrzymanej gwiazdy.

2) Okrag o promieniu # podzielono na osiem réwnych czeSci
i punkty podzialu polaczono co trzzci. Obliczyé bok otrzymanej
gwiazdy.

b51*. Majac promiefi r, obliczyé cieciwe tuku, zawierajace--
go: 1) 108°%; 2) 1385% 3) 1500.

552. Majac promieh r, wyznaczyé przekatne foremnego
10-kata wpisanego. '

553". Udowodnié, ze w b5-kacie foremnym przecinajace sig
przekatne dzielg si¢ nawzajem w stosunku Srednim i skrajnym.

5b4*. Jezeli w 5-kacie foremnym poprowadzié wszystkie
przekatne, to, przecinajgc sie nawzajem, utworza one nowy 5-kat
foremny. Znalezé jego bok, jezeli bok 5-kata danego.réwna sig a.

bb5*, Wyznaczyé stosunek pomiedzy bokami tréjkata, jezeli
jego katy stosuja sig do siebie: 1) jak 1:2:3; 2) jak 3:4:5.

555. Srodek pélokregu polaczono z koficami §rednicy i przez
Arodki prostych laczacych poprowadzono cieeiwe. Kazdy z jej
odeinkéw zewnetrznych réwna sie ¢. ZnaleZé promief.
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557°. W odcinek kolowy o tuku=120° wpisano prostokat,
ktérego podstawa jest 4 razy wieksza od wysokoSei. Znalezé wy-
s0ko§é prostokgta, jezeli wysokoS§é odeinka kolowego réwna sie A.

558*. Na kole danem, ktérego promiefi réwna sie r, opisanc
piersciefi, sktadajacy sie z két réwnych. Obliezyé promienie tych
kol, jezeli liczba ich réwna sie: 1) 3; 2) 4; 3) 6: 4) 10,

559. Na dwéeh potowach danej prostej wykreslono, jako na
Srednicach, dwa kola i z kazdego konca tej prostej wyprowadzono
styczne do kola, wykres§lonego przy koficu przeciwnym. Dowiesé,.
ze linja, taczaca punkty przecigcia stycznych, réwna ‘sie bokowi
kwadratu, wpisanego w jedno z k6! danych.

Pola figur dwuwymiarowych.

1. Pole kwadratu, prostokata i réwnolegtoboku.

580. Obliczyé pole kwadratu, ktérego bok réwna sie: 1) 17 emg
2) 2 m 5 dm; 3) 5 jedn.

561.. Obliczyé bok kwadratu, ktérego pole réwna‘sig: 1)
11664 m kw.; 2) 676 cm kw.; 3) 1,152 m kw.

562. 1) Obhczyc pole kwadratu, majac jego przekatng I

2) Obliczyé pole kwadratu, wpisanego w kolo o promieniu 7

3) Ile razy pole kwadratu opisanego jest wigksze od pola
kwadratu wpisanego (w to samo kolo)?

563. 1) W kwadrat o boku ¢ wpisano inny kwadrat, ktérego-
pole wynosi /g pola kwadratu pierwszego. Wyznaczyé polozenie
wierzchotkéw drugiego kwadratu na bokach pierwszego.

2) W kwadracie suma przekatnej i boku réwna sie ¢. Znalezé
pole kwadratu.

564. 1) Obliezyé. pole prostokata, ktérego boki réwnaja sie:
1) 84 ecmi 48 em; 2) 5 m i 2 m 8 dm.

2) Znalezé wysokodé prostokgta, ktoérego pole = 7,68 m kw.,
a podstawa =12 dm.

~ B65.. 1) Znalezé boki prostokata, jezeli one maja sie do sie-
bie, jak 4:9, a pole réwna si¢ 144 jedn. kw.

2) Znaleié boki prostokata, ktérego obwéd = 74 dm, a pole=
=3 m kw.

566. Obwod prostokata jest 2p, jeden z bokéw =z; przed-
stawié pole prostokata jako funkeje z. Zaktadajac, ze obwéd nie
ulega zmianie, zbadaé zmisny pola, gdy zmiéenia sie z; w szcze~
gblnosci wskazaé granice zmian z i najwieksza warto§é pola.
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567. 1) Wewnatrz danego prostokata mieSci sie drugl pro-
stokat, ktérego boki sg rownolegle do bokéw pierwszego i sg od-
dalone od nich o 38 em. Obliczyé pole, zawarte pomiedzy obwo-
dami, jezeli obwéd wewnetrzny rowna sie 36 cm.

2) W kwadrat wpisano prostokat w ten sposéb, ze jego boki
sg rownolegle do przekatnych kwadratu. Obliczyé pole prostokata
wpisanego, jezeli przekatna kwadratu danego jest [, a jeden z bo-
k6w prostokata Wpisanego jest 2. Otrzymane rozwigzanie poddaé
dyskusji, Zakladajqc ze z zmienia sie w odpowiednich granicach;
wskazaé te granice. Kiedy prostokat wpisany dez1e najwiekszy 2
Jakg czeSé calego kwadratu stanowi prostokat wpisany najwiek-
szy? Wskazaé dwie réine wartoSci dla z, ktérym odpowiadaja
dwa prostokaty o réwnych polach.

568. Zapomocg pordwnania pél udowodnié sluszno$é naste-
pujacych wzoréw algebraicznych: 1) (a4 02 =2 2ab 4 02;
2) (6—0P=a2—2ab+ b*; 3) (¢ +b) (6 —0)=a®— b

569. 1) Przekatna prostokata réwna sie 305 em, a pole —
87128 e¢m kw. Znalezé obwéd tego prostokata.

2) Bok prostokqta_z, jego pole_q, obliezyé obwdd pro-
stokata i, zmieniajac z, zbadaé zmiany obwodu; w szezegdlnosei
wskazaé, kiedy obwdd bedzie najmniejszy, i podaé warto§é ob-
wodu najmniejszego.

570. Obliczyc pole réwnolegloboku, ktérego podstawa i wy-

sokoéé Wyraza]a‘ si¢ w liczbach nastepujgcych: 1) 86 em i 8 em;
2) 24 dm i 75 dm, -

571. Pole réwnolegloboku zawiera 480 cm kw.; jego obwéd
wynosi 112 em; odlegfo$é pomiedzy bokami wigkszemi réwna sie
12 em. Wyznaezyé odleglo§é pomiedzy bokami mniejszemi.

572. Obliczyé pole réwnolegloboku, majac dwie wysokoseci
h i hy i obwéd 2p.

573. Obliczyé pole réwnolegloboku, majac dwa boki i kat
pomigdzy niemi: 1) @, b, 30°; 2) a, b, 45% 3) a, b, 60°.

574. Obliczyé pole rombu, ktérego wysokosc = 12 dm, a mme]-
sza przekatna =13 dm.

575. W réwnolegloboku ABCD bok AB=37 dm, a prosto-
padia, spuszeczona z punktu przecigcia przekgtnych na bok 4D,
dzieli go na odeinki: AE =26 dm i £D =14 dm. ZnalezZé pole
réwnolegloboku. '

576. W kwadracie poczatek kazdego boku polqczony jest ze
Srodkiem boku nastgpnego (liczac w jednym kierunku). Proste 13-
czjce, przecinajac sig, tworzg kwadrat wewnetrzny. Udowodnig,
ze pole tego kwadratu stahowi !/, pola kwadratu danego.
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b77. 1) W trdjkat prostokatny wpisano kwadrat w ten spo-
s6b, ze jeden z jego bokéw miesei sie na przeciwprostokatne]’
Obliczyé pole tego kwadratu, jezeli odclnkl zewnetrzne przeciw-
prostokatnej sg m i n.

2) W tréjkat prostokitny, ktérego przeciwprostokatna—e
i wysoko§é, spuszczona z wierzcholka kata prostego, jest A, wpi-
sano prostokat w ten sposéb, Ze jeden z jego bokdéw lezy na prze-
ciwprostokatnej. Przyjmujac odleglo§é podstawy gérnej prosto-
kata od wierzcholka kata prostego za z, obliczyé pole prostokata
i otrzymany wzbér przedyskutowaé w zaleznoSci od zmian &.

578. Z kazdego wierzchotka kwadratu poprowadzono do na-
stepnego wierzcholka luk wewnetrzny, wynoszacy 1200, i punkty
przeciecia lukéw polgezono; w ten sposob otrzymano kwadrat we-
wnetrzny. Znalezé stosunek pdél kwadratow.

579. 1) Z punktu przeciwprostokatnej spuszczono prostopa-
dle na obie przyprostokgtne. Obliczyé pole prostokata, wycietego
przez te prostopadle, jeieli odeinki przyprostokatnych przy prze-
ciwprostokatnej sa m i n.

2) W tréjkat prostokatny, ktorego przyprostokatne sg o ib,
‘wpisano prostokat w ten sposéb, Ze dwa jego boki leig na przy-
prostokatnych. Przedstawié pole prostokata ]ako funkcje jego bo-
ku 2, prostopadlego do przyprostokatnej b, i otrzymang funkecje
przedyskutowac w zalezno§ei od zmian z.

580. W tréjkat, ktérego podstawa réwna 30 jedn., a wyso-
k08§6—10 jedn., wpisano prostokat!) o polu=63 jedn. kw. Znaleié
boki tego prostokata.

581. W réwnolegtoboku ABCD bok AB==100 cm; prosta,

poprowadzona przez punkt przecigcia przekatnych prostopadle do.

podstawy, odecina od boku BC odcinek BA =24 cm, a od prze-
dluzenia boku 45— odeinek BF =25 cm. Obliczyé pole réwno-
legtoboku.

2. Pole tréjkata.

582. Obliczyé pole tréjkata, jezeli jego podstawa i wysokosé
rownaja sig odpowiednio: 1) 32 ecm i 18 em; 2) 5 dm i 4 dm;
3) V5120 _ »

583. 1) Obliczyé pole tréjkata prostokatnego, ktérego prze-
ciwprostokatna réwna sie 313 cm, a jedna z przyprostokatnych—
312 cm.

2) Pole trOJkata prostokgtnego zawiera 720 cm kw., a przy-

1) Podstawa prostokata znajduje sie na podstawie tréjkata.
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prostokatne stosujg sie do siebie, jak 9:40. Znalezé przeciwpro-
stokatna.

3) Majac przyprostokatne ¢ i b, znaleZé wysoko§é, spuszezo-
na na przeciwprostokatna.

584. Jezeli dwa boki tréjkata réwnaja sie 8 ecm i 8 em, to
czy jego pole moze sie réwnaé: 1) 10 em kw.; 2) 15 em kw,;
3) 12 cm kw.?

585. Obliczyd pole trdjkata plostol{atnego réwnoramiennego,
majac jego przeciwprostokatng c.

586. Obliczyé pole tréjkata réwnoramiennego, ktérego pod-
stawa i bok réwnajg sie odpowiednio: 1) 56 em i 1 m; 2) biec.

587. 1) Obliczyé pole tréjkata réwnobocznego, majac bok
jego a.

2) Znalezé bok tréjkata réwnobocznego, majac jego pole Q.

3) Obliczyé pole tréjkata réwnobocznego, majae jego wy-
soko§é h.

588. 1) Obliczyé pole tréjkata foremnego, wpisanego w kolo
o promieniu r.

2) Obllczyc pole foremnego tréjkata oplsanego, jezeli promien
kola réwna sie r.

589. Obliezyé pole trdjkata prostokatnego, w ktérym wyso-

ko§é dzieli przeciwprostokatng na odeinki réwne 32 em i 18 cm.

590. Obliczyé pole tréjkata, ktérego wysokos§é réwna sie 36,
a boki 85 i 60.

591. Obliczyé pole tréjkata, majac. jego boki a i b i kat po-
miedzy niemi: 1) 30°; 2) 45%; 8) 60°; 4) 1200

592. Znalezé przyprostokatne trojkata prostokatnego, ktérego
przeciwprostokatna réwna sie 73 em, a pole zawiera 1320 cm kw.

593. W tréjkacie réwnoramiennym ramie=—=10 cm, a pole=
=48 cm kw. Znalezé podstawe.

594. 1) Obliczyé pole rombu, ktérego pr 7ekatne réwnajg sie
72 1 40.

2) Znaleié wysokoS¢é rombu, ktérego przekatne rownajg sie
16 m i 12 m,

3) W rombie suma przekatnych==I;, przyjmujgc jedna Z prze-
katnych za z obliczyé pole rombu. Otrzymane rozwigzanie prze
dyskutowaé (poréwnaj z zad. No 565,3).

4) Pole rombu==¢, jedna z plzelcqtnych_z obliczyé sume
przekatnych. Otrzymane rozwiazanie przedyskutowaé (poréwnaj
z zad. N 569,2).

595%, 1) ZnaleZé bok rombu, ktorego przekatne stosuja sm;
do siebie, jak m:n, a pole réwna sie (.
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2) Dowiesé, ze bok bedzie najkrétszy, gdy bedzie 1}:1,-

t. j. gdy romb bedzie kwadratem o tem samem polu.

596. Obliczyé pole trojkata, majac trzy jego boki:

1) 13; 14; 15. 2) 29; 25; 6. 3) 5; 6; 9.

4) 3; 5; 7. 5) 6; 5; 2,2 6) 5; 8%/5; 121/,

7) 5; 4; V17 8) 5; V/58; V65. 9) V5; /10; Y18

597. 1) Znalezé najmniejsza wysoko§é tréjkata, ktérego boki
réwnaja sie 25 dm, 29 dm i 36 dm.

2) Znalezé najwicksza wysokoS§é tréjkata o bokach: 15: 112; 113.

598. Znalezé boki tréjkata: 1) jezeli one stosujg sie do sie-
bie, jak 26:25:3, a pole tréjkata réwna sie 9 m kw.; 2) jezeli boki
stosujg sie do siebie, jak 9:10:17, a pole réowna si¢ 144 jedn. kw.

599. Obliczyé pole 4-kgta, w ktéSrym przekgtna =17 cm,
a boki, znaidujape sie z roéznych stron przekatnej, sg réwne odpo-
wiednio: 10 em i 21 cm, oraz 8 cm i 15 cm.

600. Promienie dwu przecinajacych sie két sa réwne: 17 i 39,
a odleglosé pomiedzy ich §rodkami wynosi 44. Wyznaczyé dlu—
go§é cigeiwy wspdlnej. 4

601. Dowiesé, ze jezeli dowolny punkt wewnatrz roéwno-
legloboku polaczyé ze wszystkiemi jego wierzchotkami, to suma

pdl dwéeh trojkatéw przeciwleglych jest réwna sumie p6l dwéch

pozostatych.

602. 1) Réwnolegtobok ABCD jest podzielony prosta BE
w stosunku 2:38 (poczynajac od AB). Wyznaczyé odleglosé AE,
jezeli AD=—10 cm.

2) W rdéwnolegloboku A BCD przeciagnieto sieczng BE, prze-
cinajgeq bok BC w punkc1e E; BC=a. Oznaczajac AL przez z,
znalezé stosunek eczeS§ei ABE réwnolegloboku do jego czeSei po-
zostalej 1 otrzymany wzdér przedyskutowaé przy zmianie z od
wartosei o do a.

3) W zadaniu poprzedniem polozyé r=—a i, nakresliwszy

odpowiedni rysunek, wyznaczy¢ pole czeSei, wspdlnej réwnolegto-
boku i otrzymanego tréjkata w’ stosunku do pola catego réwno-
legloboku.

603. Obliczyé pole réwnolegloboku, jezeli jeden z jego bo-
kéw réwna sie 51, a przekgtne —40 i 74 jednostek.

604. Obliczyé pole tréjkata, ktérego podstawa réwna sig d,
a katy przy podstawie wynosza 30° i 459

605%. Obliczyé pole trojkata, ktérego dwa boki réwnajg sie
odpowiednio 27 em i 29 ¢m, a S§rodkowa trzeciego boku réowna
jest 26 cm.
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606. Obliczyé pole trdjkata prostokatnego, w ktérym wyso-
kosé dzieli przeciwprostokatna ¢ w stosunku érednim i skrajnym.
607. Majac dwa boki i pole trdjkata, znalezd bok trzeci:

1) a==17; b=28; 8=210. 2) a=7; b=11; S=/1440.

3) a==16; b=63; S=504.

608. Rowne trOJkaty ‘prostokatne ACB i-ADB zna]du]a sie
z jednej strony wspdlnej przeciwprostokgtnej AB, prayczem AD—
=BC=12 ecm i AC=BD=16 cm. Obliczyé pole wspélne obu
tréjkatom danym.

609. W trojkacie ABC dane sg trzy boki: AB=26, BC=30
i AC=28. Obliczyé czesé pola tego tréjkata, zawariag pomiedzy
wysokodeig i dwusieczng, wyprowadzonemi z wierzchotka B.

610. Na bokach tréjkata réwnobocznego zbudowano kwa-
draty i ich wierzchotki wolne polgezono. Obliczyé pole otrzyma-
nego 6-kata, jezeli bok tréjkata danego rdéwna sig o.

611. Kwadratowi &cieto katy w ten sposdb, iz uiworzyl sie
8-kat foremny. Obliczyé pole tego 8-kata, ]ezeh bok kwadratu
réwna sie a.

612. Boki tréjkata sg réwne: 13 em, 14 em i 15 cm. Zna
lezé promien kota, ktérego Srodek lezy na boku §rednim, a ktdre
jest styczne do dwdch bokéw pozostalych.

613. Wierzchotki trOJkata polaczono ze §rodkiem kola wpi-
sanego. Przeprowadzone proste podzielity pole tréjkata na trzy
czeSci: 0 28 m kw.,, 60 m kw. i 80 m kw. ZnaleZzé boki tréjkata
danego.

614. W rombie, ktérego przekatne réwnaja sig 12!/, em
i 162/, cm, Wyprowadzono z wierzcholka jednego kata rozwartego
dwie Wysokos01 i kotnice ich polgezono. Obliczyé pole otrzyma-
nego w ten.sposdb tréjkata.” . ’

615. AB i CD sg dwa odcinki réwnolegle; M jest punkt
przeciecia sig linij AD i BC (faczacyeh kofice odeinkéw nakrzyz).
Odeinek 48=8 jedn., odcinek CD =12 jedn., odlegtos§é pomiedzy
nijemi réwna sie 10 jedn. Obliczyé pole ABWCD.

616". W 4-kacie ABCD jest AB=17, BC=41, CD=230,
AD==14 i przekatna AC=40. Obliczyé pole 4- ka‘ta i prze-

‘katng BD.

3. Pole trapezu.

617. 1) Podstawy trapezu réwnaja si¢ 35 cm i 29 cm, a po-
le — 576 em kw. Znalezé Wysokosc trapezu

2) W trapezie wysoko§é réwna sie 8 cm, a pole—2 dm kw.
Obliezyé dlugoséé linji Srodkowe;j.
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3) Pole trapezu réwna sie 144 jedn. kw., podstawy stosuja sie
do siebie, jak 4:5; wysoko§é rowna si¢ 16 jedn. Znalezé podstawy.

618. 1) Pole trapezu ABCD podzielono prosta EF, poprowa-
dzong réwnolegle do boku AB. Wyznaczyé stosunek pola trapezu
do pola czesci ABEF, jezeli AD==a, BU=0b i AF ==z Znale7é
taka wartos¢ dla z, by prosta EF dzielita trapez na polowy.

2) Przekatna dzieli pole trapezu w stosunku 8:7. W jakim
stosunku dzieli je linja Srodkowa (liczac od mniejszej podstawy)?

619. 1) W trapezie réwnoramiennym podstawy réwnaja sie
51 cm i 69 cm, a ramie — 41 em. Obliczyé pole.

2) W trapezie réwnoramiennym ramie=—c¢ i suma podstaw =
=2p. Wpyznaczyé pole trapezu jako funkeje réznicy podstaw
i przedyskutowaé zagadnienie.

3) W trapezie réwnoramiennym pole=g¢g, rzut ramienia na
podstawe =2 i wysoko§é=~. Obliczyé obwdd trapezu i przedy-
skutowaé ‘zagadnienie.

620. Obliczyé pole trapezu réwnoramiennego, ktdrego pod-
stawy rdéwnaja sie 42 i 54, a kat przy podstawie wiekszej
wynosi 45°.

621. W trapezie prostokatnym kat ostry przy podstawie’
réwna sie 80° suma podstaw réwna sie m, oraz suma bokdéw
nierownoleglych wynosi . Obliczy¢ pole trapezu.

622. Obliczyé pole trapezu, ktérego boki réwnolegle sa réwne
6 dm i 2 dm, a nieréwnolegle — 13 em i 37 cm.

623. W trapezie réwnoramiennym podstawa wigksza réwna
sie 44 dm, ramie=17 dm i przekatna =389 dm. Obliczyé pole
tego - trapezu.

624. 1) Obliczyé pole trapezu réwnoramiennego, ktérego
podstawy sa roéwne: 12 dm i 2 m, a przekgtne sg nawzajem
prostopadie.

2) Obliczyé pole trapezu réwnoramiennego, ktdérego przekatne
s3 nawzajem. prostopadle, a wysoko§é réwna sie L.

625. Obliczyé pole trapezu réwnoramiennego, ktérego prze-
katna réwna sie ¢ i tworzy z podstawa wieksza kat 450

626. Obliczyé pole trapezu réwnoramiennego, kitérego pod-
stawy sg réwne 10 i 26, a przekatne sa prostopadle do ramion.

627*. Obliczyé pole trapezu, ktérego podstawy réwnajg sie
142 em i 89 em, a przekgtne 120 em i 153 cm.

628.. W kole o promieniu r z jednej strony §rodka poprowa-
dzono dwie rdéwnolegle cigciwy, podpierajace luki 60° i 120V,
i konce ich polaczono. Obliczyé pole otrzymanego trapezu.
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629. W trapezie réwnoramiennym, opisanym na kole, ramie
rowna sie a, a kat ostry przy podstawie wynosi 30° Obliczyé
pole tego trapezu.

630*. Podstawy trapezu sg a i & (¢ > b); w odleglosei z od
podstawy mniejszej przeciggnieto prosta réwnolegly do podstaw.
W jakim stosunku dzieli ta prosta pole trapezu, jezeli wysoko§é
trapezu jest h? Wyznaczyé z w ten sposéb, by znaleziony sto-
sunek réwnal sie slosunkowi m:n. Przyklady: 1) m:in=1, b=06,
a=22, h=28; 2) m:mn=9:8, b=6 em, a=11 cem, h=5 cm.

631. Wewnatrz wielokgta (nieforemnego) mieSci sie drugi
wielokat o tej samej liczbie bokdéw, ktérego boki sg réwnoleglte
do bokéw pierwszego i oddalone od nich o 5 dm. Obliczyé pole,
zawarte pomiedzy obwodami, jezeli te ostatnie sa réwne 63 dm
i 97 dm.

4. Pole wielokata.

632. 1) Obliczyé pole 4-kata, ktérego przekatne sa nawzajem
prostopadle i réwnaja sie k i L.
2) Obliczyé pole 4- kaja, ktérego przekgtne réwnajg sie ki f
i tworza kat 30°.

633. Na bokach prostokata zbudowano nazewnatrz trdjkaty
réwnoboczne i wolne ich wierzchotki polaczono. Obliczyé pole
4-kata otrzymanego, jezeli boki prostokata réwnaja sie a i b.-

634. Na odeinkach AC i CE prostej 4E zbudowano— z jednej
strony —tréjkaty réwnoboczne ABC i CDE i wierzchotki B i D
potaczono. Obliczyé pole 4-kata  ABDE, jezeli AC=a i CE=0.

635. TPunkt M jest Srodkiem boku AD w 4-kacie ABCD.
Dane: MB | AB; MC) CD; BD=50 cm, AB 15 em i 6D—7 em.
Nalezy obliczyé pole ABCD,

636. Na okregu o promieniu » odcigto kolejno tuki: 4 B==30°,
BC=60°, CD= 900 i DE=120° i utworzono 5-kat ABCDE. Obh-
czyé pole tego bH-kata.

637. 1) Obwdd wielokata opisanego réwna sie 60 jedn., a pole
zawiera 240 jedn. kw. Znalezé promief kola.

2) Na okregu o promieniu=25 cm opisano wielokat, kt6-
rego pole réwna sie 20 dm kw. Obliczyé obwéd tego wielokata.

6388. Obliczyé (podlug wzoru ogdlnego) pole tréjkata forem-
nego, opisanego na okregu o promieniu 7.

. 639. Dowiesé, ze jezeli z dowolnego punktu wewnatrz wie-
lokata foremnego spuScié prostopadle na wszystkie jego boki,
to Srednia arytmetyczna tych prostopadlych réwna sig apotemie.
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640. 1) Majac promiehi », obliczyé pole 6-kgta foremnego
wpisanego.

2) Majac promiefi 7, obliczyé pole 6-kata foremnego opi-
sanego. )

3) Znalezé bok 6-kata foremnego, majac jego pole 8.

641*. 1) Majac promiei », obliczyé pole foremnego wpisa-
nego 8-kata i 12-kata. '

2) Obliczyé pole foremnego 8-kata i 12-kata, majac bok a
kazdego z nich.

642%. 1) Okrag o promieniu r podzielono na szesé czeSci
réwnych i punkty podzialu polaczono co trzeci. Obliezyé pole
otrzymanego 6-kata gwiaZdzistego.

2) Okrag o promieniu » podzielono na osiem réwnych czeSci
i punkty podziatu polgezono co trzeci. Obliezyé pole otrzymanego
8-kata gwiaZdzistego.

643. 1) Majac pole @ 12-kata foremnego wpisanego, obliczyé
pole 6-kata foremnego, wpisanego w ten sam okrag.

2) Majae pole () 8-kata foremnego wpisanego, obliczyé pole
kwadratu, wpisanego w ten sam okrag.

644. Majgc promien 7, obliczyé pole foremnego opisanego
8-kata i 12-kata.

645. Obliczyé pole 10-kgta foremnego: 1) majac promien 7;
2) majac bok a.

646°. Obliczyé pole 5-kata foremnego, majge: 1) promieh r;
2) bok . »

647°. Majac promiefi », obliczyé pole 24-kata foremmnego
wpisanego.

5. Poréwnanie pol tréjkatéw i wielokatow.
648. Dowiesé, ze jezeli przekatna jakiegokolwiek 4-kata dzieli

drugs przekatna na polowy, to dzieli tez na polowy i pole 4-kata.
649. 1) Na linji, lgczacej §rodki podstaw trapezu, wzieto

punkt i polgczono go ze wszystkiemi wierzcholkami trapezu.

Dowiesé, ze tréjkaty, przylegajace do bokéw nieréwnoleglych
trapezu, majg pola réwne.
2) Dowiesé, ze jezeli &rodek jednego z nierdéwnoleglych ‘bo-

kéw trapezu polaczyé z kofcami drugiego, to pole otrzymanego

przytem tréjkata bedzie réwne pelowie pola trapezu.

650. 1) Kwadrat i prostokat majg jednakowe obwody—=2p.
Przyjmujac jeden z bokéw prostokata za z, wyznaczyé stosunek
p6l tych figur i dowie§é, ze kwadrat jest wickszy od prostokata.
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2) Kwadrat i prostokat maja jednakowe pola=@. Przyjmujac
jeden z bokéw prostokata za z, znaleZé stosunek obwodéw tych
figur i dowies§é, ze obwd6d kwadratu jest mniejszy.

651. Przekatna trapezu dzieli jego pole w stosunku 3:7.
W jakim stosunku zostanie podzielone pole tegoz trapezu, jezeli
z kofiea gérnej podstawy poprowadzié réwnolegla do jednego
z bokdw nieréwnoleglych?

652%. Na bokach tréjkata prostokatnego zbudowano kwadraty

1 wolne ich wierzchotki polgczono. Obliczyé pole otrzymanego

6-kata, jezeli przyprostokatne tréjkata danego réwnaja sie e i 0.

653. 1) Wyznaczyé stosunek pdl P i @ dwéch tréjkatow,
majgeych po réwnym kacie, zawartym w pierwszym tréjkacie po-
miedzy bokami o dtugosei 12 em i 28 em, a w drugim —pomie-
dzy bokami o dlugosci 21 cm i 24 cm.

2) W tréjkacie jeden z katéw jest niezmienny, a suma hokéw,
kat ten obejmujacych, takze jest stala i réwna sie c¢. Jeden z tych
bokéw jest z (zmienny); wyznaczyé pole trojkata i dowiesé, Ze jest
ono najwieksze, gdy te boki sg réwne.

654. W tréjkacie 4BC bok BA przedtuzono o dtugosé 4 D=
=0,2 BA i bok BC—o dlugo§é CE=2/, BC; punkty D i E pola-
czono. Znalezé stosunek p6l ABC i DBE.

655. Zapomoca pordwnania pdél wykazaé wlasno§ei dwusie-
cznej w trojkacie.

656. Ile razy powiekszy sie pole tréjkata, jezeli kazdy z bo-
kéw powiekszyé 4 razy? 5 razy?

657. Bok tréjkata réwna sie 5 em. Czemu sie réwna odcinek
odpowiedni podobnego don tréjkata, ktérego pole jest 2 razy
wigksze ?

658. Jaka czeS§é pola (liczac od wierzcholka) odcina linja
§rodkowa tréjkata?

659. Wysokos§é tréjkata réwna sie h. W odlegloéei =z od
wierzcholka przechodzi linja réwnolegia do podstawy, dzielaca
pole tréjkata na 2 czeSci. ZnaleZé stosunek tych czeSci. Przy

jakiej wartosSci z stosunek ten bedzie réwny %‘? Przy jakiej war-

toSci z réwnolegla dzieli tréjkat na polowy? Przy jakiej wartosei
z gérna czedé pola bedzie wigksza od dolnej i naodwrét?

660. 1) -Bok tréjkata podzielono w stosunku 2:3:4 (liczgc
od wierzchotka do podstawy) i z punktéw podzialu wyprowadzo-
no proste réwnolegle do podstawy. W jakim stosunku zostalo
podzielone pole trdjkata?

2) Uogdlnié zadanie poprzednie.
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661. Prosta réwnolegla do podstawy trdjkata dzieli jego bok
w stosunku 5:3 (liczac od wierzcholka), a pole —na czeSei, kté-
rych réznica réwna sie 56 cm kw. Obliezyé pole tego tréjkata.
(Zob. zadanie N 659).

662. Proste réwnolegle do podstawy podzielity pole tréjkata
w stosunku 9:55:161 (od wierzchotka ku podstawie). W jakim
stosunku zostaly podzielone boki? (Zob. zad. N 660, 2).

663. Jaka cze§é odpowiednich figur opisanych o tej samej
liczbie bokéw stanowig nastepujace figury wpisane: 1) tréjkat
foremny; 2) kwadrat; 3) 6-kgt foremny? (Rozwigzaé zagadnienie,
nie obliczajac pdl).

664. Suma pdl trzech wielokatéw podobnych réwna sie 232 dm
kw., a obwody ich maja sie do siebie, jak 2:3:4. Obliczyé pole
kazdego wielokata.

665. 1) W réwnolegloboku, ktérego boki stosujg sie do sie-
bie, jak 2:8, poprowadzono réwnoleglta do boku mniejszego,
odcinajaeg réwnolegtobok podobny do danego. W jakim stosunku
dzieli ta réwnolegla pole rownolegloboku danego?

'2) Trapez o podstawach a i b podzielono Zapomocy prostej
réwnolegle] do podstaw na dwie podobne do siebie czeSci. Zna-
lezé stosunek pdl tych czeSci.

666. 1) Kwadrat i romb maja jednakowe boki=a. Znalezé
stosunek ich pél i dowiedé, ze kwadrat jest wiekszy od rombu,
przyjmujac za zmienng pomocniczg 2z jedna z przekatnych rombu.

2) Kwadrat i romb majg jednakowe pola= (). Oznaczajac
jedng z przekatnych rombu przez 2z, znaleZé stosunek ich obwo-
déw i dowiedé, zé obwéd kwadratu jest mniejszy.

667. W réwnolegtoboku polaczono, idac w jednym kierunku,
§rodek kaZdego boku z koncem boku nastepnego, wskutek czego
utworzy?! sie rownoleglobok wewnetrzny. Dowie§é, ze jego pole
stanowi 1/; pola réwnolegloboku danego.

668. ZnaleZé stosunek pomiedzy podstawami takiego tra-
pezu, ktéry ma pole réwne polu swego tréjkata- dopelniajacego.

669. Prosta, przeciggnigta pomiedzy bokami tréjkata, dzieli
jeden z nich w stosunku 3:7 (liczac od wierzcholka), a pole tréj-
kata w stosunku 3:22 (liczac w ten sam spos6b). Czy ta prosta
jest réwnolegta do podstawy i w jakim stosunku -dzieli ona bok
drugi?

670. Kazdy z bokdéw tréjkata podzielono na trzy czeSei réwne
i odpowiednie punkty podzialu (liczgec w tym samym kierunku)
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vpol'aczono tak, iz otrzymano tréjkat wewnetrzny. Dowiesé, ze pole
tego tréjkata stanowi !/; pola tréjkata danego.

671. Pole tréjkata prostokatnego podzielono na polowy zapo-
mocq prostej, prostopadiej do przeciwprostokatnej. ZnaleZé odle-
gloéé pomiedzy ta prosta a wierzcholkiem mniejszego kata ostrego,
jezeli wieksza przyprostokatna réwna sie 20 cm.

672. W troéjkacie prostokatnym przyprostokatne stosuja sig
do siebie, jak 3:4, a wysoko§é dzieli pole tréjkgta na.czeSci,
ktorych réznica wynosi 84 em kw. Obliezyé pole calego tréjkata.

678. Z punktu, dzielacego bok tréjkata w stosunku m:m,
wyprowadzono proste réwnolegle do dwdech bokdéw pozostalych
W jakim stosunku zostalo podzielone (na 8 eczesci) pole tréjkata?

674. Z punktu zewnetrznego A wyprowadzono do kola sty-
czng AB i sieczna ACD. Obliczyé pole tréjkata CBD, jezeli
AC: AB=2:3 oraz pole ABC =20 c¢m kw.

675. 4B i (D sy dwie nie przecinajace sig cieciwy, przy-
ezem — AB=120°1 — CD = 90° M jest punkt przecigcia linji 4D
i BC. Obliczyé pola AMB i CDM, jezeli ich suma wynosi 1 dm kw.

676. 1) AB jest §rednica; BC i AC — cigciwy, przyczem
«~— BC=60% D jest punktem przeciecia przedtuzonej §rednicy i sty-
cznej CD. Wyznaczyé stosunek p6l DCB i DCA.

2) AB jest §rednieg, AC iBC—-ciqciwy, przyczem jest BC: r=z.
Przez C przeciagnieto styczng do przeciecia w punkecie D z prze-
diuzeniem 4B. Wyznaczyé stosunek p6l ABC i CBD. W jakich gra-
nicach moze sie zmieniaé z? Przy jakiej wartosSci-z pierwsze pole
bedzie 2 razy wieksze od drugiego, a przy jakie]—rdéwne drugie-
inu? Kiedy pierwsze pole bedzie wieksze od drugiego i naodwrdt?

677*. Bok tréjkata jest podzielony na » réwnych czesei pro-
stemi, poprowadzonemi wewnatrz trojkata réwnolegle do.podsta-
wy. Z obu koneéw kazdej réwnoleglej spuszezono prostopadle na
nastepna dolng (a z koncdéw przyleglej do podstawy — na podsta-
we)., Wyznaczyé sume pél otrzymanych prostokatéw, jezeli pole
trojkata danego réwna si¢ @. Z otrzymanego wzori wywniosko-
waé, co sie bedzie dziato, gdy n dazyé bedzie do rieskoiiczono-
$ei, t. j. gdy bedziemy powiekszali nieograniczenie liczbe - czesci
podziatu ?

678. 1) Znale7é stosunek pél -dwoéeh 6- -katéw . foremnych,
Z ktOérych drugi otrzymano, tgczac Srodki bokéw pierwszego.

2) Jezeli wszystkie wierzcholki 6-kata foremnego polaczyé co
trzeci, to wskutek przeciecia sie Ygcznic otrzymamy wewnetrzny 6-kat
foremny. Dowiesé, ze jego pole réwna si¢ 1/; pola 6-kata danego.
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679. 1) ABCD jest kwadratem: E i F sg §rodkami bokéw CL»
i AD, M—punktem przeciecia linji BE i CF. Dowie§é, ze pole BMC
stanowi !/; pola kwadratu.

2) Z wierzeholka B kwadratu przeciagnieto prosta BE, ktéra

D
od boku CD odcina czesé GE’=—2—5 z wierzchotka C wyprowadzono

prostopadts do BE, kt6éra przecina BE wpunkeie M i AD w punkecie F.
Wyznaczyé stosunek FD do AD oraz stosunek pola B#C do pola
kwadratu. Jaka warto§é zachowuje zawsze z, a jakg stosunek p6l?
Co bedzie, gdy z=1% Jakg wartodé musi mieé z, by pole tréjkata
stanowilo !/; kwadratu?

680. Wysokosc dzieli podstawe tréjkata na czedei, réwne odpo-
wiednio 18 em i 7 ecm. Prostopadle do podstawy poprowadzono
prosta, dzielaca pole tréjkata na polowy. Wyznaezyé odleglos§é po-
miedzy ta prostg a wierzcholkiem kata mniejszego przy podstawie.

681. W tréjkaeie prostokatnym ABC przyprostokatne ABi BC
maja sie do siebie, jak 1:8; BD_| AC, DE| AB i DF' | BC. Jaka
czes¢ pola ABC stanowi pole BEDF?

682. Tréjkat i wpisany wen romb maja kat wspdlny. Boki
tréjkata, zawierajace ten kat, stosujg sie do siebie, jak m:n. Zna-
lezé stosunek pola rombu do pola trojkata.

683. W tréjkacie ABC bok BC=a i AB=16; BD —dwusie-
czna; EF—r6éwnolegta do DO, odcinajaca od tréjkata DBC czesé
DEFC, réwng polu tréjkata ABD. Wyznaczyé odeinek BF.

684. Boki tréjkata podzielono w stosunku m:n (idac w jed-
nym kierunku) i1 punkty podzialu polaczono. Wyznaczyé stosunek
pola tréjkata wewnetrznego do pola tréjkata danego. (Zob. zada-
nie N 869). ,

685" Linja réwnolegta do podstawy trdjkata dzieli jego wy-
soko§é w stosunku Srednim i skrajnym, przyczem odcinek wiekszy
znajduje sie przy wierzcholku. Dowiesé, ze przytem pole tréjkata
zostalo podzielone réwniez w stosunku Srednim i skrajnym, oraz
ze czes¢ wieksza znajduje sig¢ przy podsiawie trdjkata.

686*. Pole .trapezu podzielono do pofowy linja réwnolegla
do podstaw ¢ i 6. Znalezé dlugosé tej linji.

687. 1) Trapez podzielono przekatnemi na cztery tréjkaty.
Udowodnié, ze trOJka,ty, przylegte do bokéw nlerownoleglych sa.
réwnowasne.

2) AD i BC sa to podstawy trapezu ABCD; O jest punktem
przecigcia przekatnych AC i BD. Wyznaczyé sume pél AOB
i COD, jezeli podstawy trapezu réwnaja sie e i b, a jego wy-
s0ko$6é réwna sie k.
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v 688°. 1) Trapez jest podzielony przekatnemi na cztery tréj-
katy. Dowie§é, ze pole trojkata, przylegajacego do nieréwnolegle-
go boku trapezu, jest Srednig proporcjonalng pomiedzy polami
tréjkatow plzyleglych do podstaw trapezu.

2) AD=g¢a i BC==b sg to podstawy trapezu ABCD; O jest
punktem przeciecia przekatnych ACi BD. Znalezé stosunek sumy
p6l AOD i BOC do pola trapezu.

689". Dowiesé, ze pole foremnego 2n-kata wpisanego jest '
Srednig proporcjonalng pomiedzy polami wpisanego i oplsanego
n-katéw foremnyech.

Obliczanie srodkowych, dwusiecznych i promieni kol
opisanego i wpisanego w trdjkatach.

690. Dowie$é, ze w tréjkgcie suma kwadratéw trzech Srod-
kowych stosuje sie tak do sumy kwadratéw t{rzech’ bokéw,
jak 3:4

691. 1) Podstawa tréjkata réwna sie 22 em, a boki—13 em
i 19 em. Obliezyé srodkows podstawy.

2) Obliczyé wszystkie Srodkowe trdjkata, w ktorym =2,
8§ =31ic¢c=41.

692. W tréjchie jeden z bokéw réwna sie 26 em, a jego
grodkowa ma 16 em. Obliczyé dwa pozostale boki tego tréjkata,
jezeli one stosujg sie do siebie, jak 3:5.

693. Srodkowe przyprostokatnych sa m i n. Obhczyc §rod-
kowg, -przeciwprostokatnej.

694. 1) Wyznaczyé d_lugoéé linji, laezacej Srodki podstaw tra-
pezu, jezeli podstawa mniejsza réwna sie b, wieksza @ i suma
katow przy podstawie wiekszej Wynos1 900.

2) W trapezie podstawy sa-réwne 9 em- i 23 cm, a bok1
nlerownolegle— 7 em i 11 em. Wyznaezyé dtugo$é linji, lacza-
cej Srodki podstaw.

695*. W tréjkacie ABC obliezyé dwusieczng kgte A4 przy
nastepujacej diugosei bokéw: 1) a=17; b=86; e=8. 2) a=18;
b=15; ¢=12. 3) a=239; b=20; e=45.

696*. Majae dwa boki tr0]kqta i dwusieczng kata pomjedzy
temi bokami, znaleZé odeinki trzeciego boku: 6=20; c=45; 1, =24.

697. Jezeli boki tréjkata stosujg sie do 51eb1e, jak 4:5:86,
to kat najwiekszy jest 2 razy wiekszy od najmniejszego. Spraw-
dzié to (zapomoeg dwusiecznej kata wiekszego).
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698*. W trojkacie ABC znaleié bok a, majac boki b i,
oraz A=28.

699. W odecinku kolowym cigeciwa a=—80 m i wysoko§é

h=24 m. Wyznaczyé dlugoSé stycznej, wyprowadzonej z kofica
tuku do.spotkania z przediuzong wysokoscla odeinka kotowego.
Jesli deZlemy uwazali A za zmieniajgce SlQ, to w jakich gra-
nicach moze ono sig zmieniaé i jak zmienia sie réwnoczeénie
styczna? Przedyskutowaé zagadnienie w przypadku, gdy A dazy do o.

700. Z kofca B Srednicy 4B wyprowadzono styczng BC
i z punktu C poprowadzono druga styczna, spotykajaca przedtu-
zenie: BA w punkecie D.. Wyznaczyé dlugo§é CD, jezeli promiefr
kola ¥ =4 jedn.,, a CB=a=12 jedn.

701. 1) Dowiesé, ze w tréjkacie prostokatnym promiei kota
wpisanego rowna sie polowie réznicy pomiedzy suma przyprosto-
katnyech a przeciwprostokatna. -

2) Przyprostokgtne réwnajg sie 40-em i 42 em. ZnaleZé pro-
mienie ké! opisanego i wpisanego.

702. Wyznaczyé polozenie wzgledne Srodka kola ‘opisanego,v
gdy wiadome sa trzy boki tréjkata lub ich stosunek: 1) 5;-8; 10.
2) 8; 7, 5. 3) 80; 315; 325.

703. Obliczyé dla tréjkata R i » przy nastepujacej dlugosei
bokéw: 1) 13; 14; 15. 2) 15; 13; 4. 3) 35; 29; 8. 4) 4; 5; 7.

704%. 1) Znalezé promien kola, opisanego na trapezie réwno-

ramiennym, ktérego podstawy sg @ i b (a<(h), a ramie —e.

2) W zadaniu poprzedniem wprowadzié do rachunku rzut
ramienia na podstawe i przedyskutowaé zagadnienie w zaleznoSci
od zmian tego rzutu (trzeba wtedy i jedna z podstaw uwazaé za
zmienng, np. b).

705*. W tréjkacie ABC zapomoca dwéch bokéw o i b i pro-
mienia R kola opisanego znalezé bok trzeci (a==17; b=10;
B = 10%/g).

706. Na tréjkacie o bokach 10 cm, 15 em i 20 cm opisano
koto, a na tem kole opisano tréjkat o bokach réwnolegtych do
bokéw . tréjkata danego. ZnaleZé boki drugiego tréjkata.

707*. Dowiesé, ze w. tréjkacie prostokatnym kolo wpisane
dzieli przeciwprostokatna na odeinki, ktérych iloczyn daje pole
tego trojkata.

708*. Niech d; B i 7 beda odeinkami bokéw tréjkata, utwo-
rzoremi przez punkty- stycznoSei kola wpisanego. Dowiesé, ze
§=yap.1.@F BT |

709. Boki tréjkata stosuja sie do siebie, jak 13:14:15.
W jakim stosunku zostanie podzielone pole tego trdjkata przez
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prosta, poprowadzong przez Srodek kola wpisanego réwnolegle
do boku Sredniego?

710*. W tréjkacie ABC wycieto /s jego pola w ksztalcie
trojkata DEF, ktérego boki sg réwnolegle do bokéw tréjkata ABC
i jednakowo od nich oddalone. Znaleié te odleglodé, jezeli boki
trojkata ABC sa réowne 13 em, 37 em i 40 em.

711*. W tréjkacie ABC jest a=25; b=30; <L B=2 4. Zna-
lez6 e, Bir

Dtugosé okregu i tuku. Pole kofa i jego czesci.

W zadaniach liczbowych tego deiatu do rachunkw przyblizonego
= 0,32.1). (Wuyjqthi zaopatrzone sq w od-

wziglo ===

powicdnie wskazowkz)
: 712. Obliczyé dlugos§é okregu, jezeli promiefi réwna sie:
1) 10 em; 2) 15 m; 3) 35 jedn.

713. Obliczyé promien, jezeli diugo§é okregu wynosi: 1 m;
2) 25 cm; 3) 4,75 jedn.

714. Majgc promien 7, obliczyé dtugosé tuku, zawierajgcego:
1) 45% 2) 24980°; 3) 5914'15".

715.- ZnaleZé promien tuku, jezeli jego dlugoéé réwna sie [,
a wielko§¢ (wyrazona w stopniach) wynosi: 1) 135% 2) 100407
3) 210950". ' '

716. Wyznaczyc liczbe stopni luku, jezeli wiadomy jest jego
promien r i dlugosé I; 1) r=10; l=45. 2) r=15; l=6.

717. Wyrazié w stopniach i minutach luk, ktérego dlugosé

T

réwna sie¢ promieniowi (—1———— 0,31831).

718. Majac cieciwe a, wyznaczyé dlugoéé jej tuku, jezeli
ten zawiera: 1) 60% 2) 900 3) 120°.

719. Majac dIugosc tuku I, znaleZé jego cieciwe, ]ezeh tuk
zawiera: 1) 60% 2) 909 3) 1200.

720. Znalezé promief- okregu, ktéry jest dluiszy od swej
Srednicy o 107 cm.

721. O ile zwiekszy sie dtugos$é okregu, jezeli promiefi po-
wiekszyé o m?

1) m=13,14159...

1 _03183..

™
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722. Z dwé6ch okregéw wspdlérodkowych jeden réwna sie
167 cm, a drugi 117 em. Wyznaczyé szerokosé pierSeienia.

723. Znale’é dlugo§é okregu, ktéry jest wiekszy o 7 ecm
od obwodu foremnego 6-kata wpisanego.

724, Luk odcinka kolowego zawiera 120° i ma dlugosé 1.
Znalezé dlugo$é okregu, wpisanego w ten odeinek.

725. Prostg podzielono na kilka eczedci réwnych i na nich,
jako ' na Srednicach, nakreSlono pélokregi na zmiane -—u géry
i u dolu. Dowiedé, ze dlugo§é otrzymanej linji falistej réwna sie
dlugoSei poélokregu, wykresSlonego na calej prostej.

726. Z koncéw luku ACB, zawierajacego 1209, wyprowadzo-
no styezne do pPZQGlQGIa wzajemnego w punkcle D i w otrzy-
mang figure ACBD wpisano okragg. Dowie§é, ze ma on te samg
dtugo$é, co i tuk ACH.

727. W kwadrant (éwiartka kola) wpisano pélokrag, majacy
kofice Srednicy na bocznych promieniach kwadrantu. D0w1e§é, Ze
tuk kwadrantu i pélokrag wpisany maja réwna dlugoéé.

728. Pomiedzy bokami tréjkata réwnoramiennego nakre§lono

dwa luki styczne do podstawy, przyjmujgc za Srodek jednego tuku

wierzcholek tréjkata, a za Srodek drugiego — Srodek wysokoSeci.
Dowie§é, ze tuki te maja dlugosé jednakows.

729. Oznaczyé stopien doktadno$ei przy zamianie !/, C na
ag + a, (w celu przyblizonego wyprostowania okregu). -

30. Jeden ze sposobow przyblizonego wyprostowania okregu
polega na tem, .ze okrag zamienia sie przez obwdéd tréjkata pro-
stokatnego, ktérego jedna przyprostokatna = 6/, §rednicy, a druga
przyprostokatna = 3/, $rednicy. Oznaczyé stopiefi dokladnosei
tego sposobu. ’

, 731. Obliezy¢ pole kola przy nastepujacej diugoSci promie-
nia: 1) 10 em; 2) 4 m; 3) 2,5 jedn. ‘

732. Znalezé promiefi kota, ktérego pole réwna sier 1) 2 dm
kw; 2) 50 m kw; 3) 17 dm kw.

733. 1) Obliczyé pole kota, jezeli dlugosé okregu wynosi 8 jedn.

2) Znalezé dtugosé okregu, jezeli pole kota réwna sie 18 em kw.
. 3) Kolo i kwadrat majg réwne obwody; -znaleZé stosunek
ich pdl. Ktére z nich jest wieksze? ,

4) Kolo i kwadrat maja réwne pola; znaleZé stosunek ich
obwodéw. Ktéry obwdd jest mniejszy?

734. Obliczyé pole kola, jezeli pole kwadratu wpisanego
réwna sie F. '

~1
no

735. Obhozyc pole kola, jezeli jest ono mniejsze od pola
kwadratu opisanego o 4,3 m kw.

736. Znalezé stosunek pomiedzy polami ké! wpisanego i opi-
sanego: 1) dla tr0]kqta foremnego, 2) dla kwadratu; 3) dla 6-kata
foremnego.

787. Jaka czesé pola kola stanow1 pole wpisanego kwadratu,
a jaka pole wpisanego 12-kata foremnego?

738. Znaleié stosunek pdl dwc')oh_ pdtokregéw, z ktorych
drugi mieSci si¢ wewnatrz pierwszego w ten sposéb, ze dotyka
Srednicy pierwszego, a jego &rednica wlasna jest réwnolegla do
Srednicy pierwszego i sluzy pierwszemu pélokregowi za cieciwe.

739. 1) Obliczyé pole pierscienia, jezeli promienie okregdéw
réwnajg sie 8 em i 7 cm. _

2) W pier§ecieniu koncentrycznym cieciwa wiekszego okregu,
stykajaca sie z mniejszym, rédwna sie a. Obliczyé pole piersecienia.

3) Wyznaczyé pole, jakie zakredli styczna diugo$ei a, gdy
punkt styeznoSei wykona catkowity obrét po okregu.

740. Kolo jest otoczone szeSciu réwnemi mu kolami i otrzy-
many zespo! siedmiu ké! réwnych jest objety przez pierScien
wspélsrodkowy, réwny -ich sumie. Dowieds, ze szeroko§é tego
pierscienia réwna sie promieniowi koél.

741. Obliczyé pole wycinka, jezeli promiehA réwna sig =,
a luk zawiera: 1) 67°30"; 2) 15Y45’; 3) 200°40".

742. Znaleié promien wycinka, jezeli jego pole réwna si¢ g,
a kat Srodkowy wynosi: 1) 72% 2) 36’; 3) 40°50".

743. Promienr wycinka réwna sie 7, a pole réwna sie q. Wy-
znaczy¢ wielkosé kata Srodkowego (albo tuku).

744. Obliezyé w stopniach calkowitych kat wycinka, ktérego
' 1

::0,318).

“

pole j'est réwne kwadratowi wpisanemu (

745. Obliczyé pole odeinka, jezeli promieA—7r, a luk za-
wiera: 1) 1209 2) 90% 3) 60% 4) 45% 5) 30% 6) 36°.

746. Obliczyé pole odcinka, jezeli cieciwa=—a, a luk za-.
wiera: 1) 120% 2) 90% 3) 60% 4) 45% 5) 80% 6) 36°.

747. Obliczyé pole odecinka, jezeli promiefi=r, a luk za-
wiera: 1) 135% 2) 150% 3) 1629.

748. 1) Poélokrag o promieniu 7 podzielono na trzy czesei
roéwne i punkty podzialu polgezono z kohcem Srednicy. Obliczyé
pole Srodkowej czeSei pdlokregu.

2) Konce tuku CD sg jednakowo -oddalone od kofiedw Srednicy
AB. Obliczyé pole, zawarte pomiedzy lukiem CD a cigeiwami AC
i AD, jezeli pole kola réwna sie @, a tuk CD zawiera %°.
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749. 1) W kole o promieniu » nakre§lono po jednej stronie
§rodka dwie cieciwy rownolegle, z ktérych jedna §ciaga tuk 1200,
a druga—GOO.' Obliczyé czedé pola kola, zawarta pomiedzy cie-
ciwami.

2) Takiez zadanie dla tukéw 1500 i 909.

750. Wspélna cieciwa dwéch przecinajgeych sie okregéw

réwna sie a i podpiera w jednem kole Iuk 60° a w drugiem —
Tuk 90° Obliczyé pole wspélnej obu kotom czesei.
751. 1) Pole kola danego réwna sie . Obliczyé pole wpi-
sanego w nie prostokgta, ktérego boki maja si¢ do siebie, jak m:mn.
2) W poprzedniem zadaniu dowie$s, ze prostokat jest naj-

wiekszy, gdy%: 1. (Zob. rozwigzanie).
3) W zadaniu tem obliczyé obwdd prostokata i dowiess, ze
jest on najwigkszy, gdy % =1,

752. W kolo o promieniu » wpisano prostokat, ktérego pole
stanowi potowe pola kola. Znaleié boki tego prostokata,

753. Na kole, ktérego pole réwna sie €, opisano romb
z katém 30° Obliczyé pole tego rombu.

754. Na trdjkacie foremnym opisano okrag i w tenze tréjkat
wpisano okrag. Obliezyé pole pierScienia, zawartego pomiedzy
temi okregami, jezeli pole tréjkata jest réwne Q.

755. AMB jest tukiem, zawierajagcym 120% OA4 i OB sg promie-
niami; AC i BC— styezne; DME—tuk, nakre§lony ze §rodka C po-
miedzy C4 i CB, i styeczny do tuku AMB. Znaleié stosunek po-
miedzy polami wycinkéw CDME i OAMB. '

756. Z koficéw luku ACB wyprowadzono dwie styczne do
przecigeia w punkeie J). Obliczyé pole DACB, zawarte pomiedzy
stycznemi i tukiem, jezeli promien tuku réwna sie 7,.a wielkosé
tuku: 1) 90% 2) 1209 3) 60°. '

757. Ze Srodka tréjkata réwnoboeznego opisano okrag, prze-
cinajgcy jego boki w taki sposdb, ze tuki zewnetrzne zawierajg
po 909 Oznaczywszy bok tréjkata danego przez o, obliczyé pole,
ograniczone przez luki wewnetrzne i §rodkowe odeinki bokéw.

758. Dwa poélkola réwne polozono jedno na drugiem tak,
ze ich Srednice sg réwnolegle, a okrag jednego przechodzi przez
érode}{ drugiego. Obliczyé pole wspdélne obu pélkolom, majac ich
promien 7.

759. 1) Na kazdym z bokéw kwadratu, przyjetym za Sredni-
ce, nakreslono polokrag wewnatrz kwadratu. Obliczyé pole otrzy-
manej rozetki, jezeli bok kwadratu réwna sie a.
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2) Na bokach rombu opisano, jako na Srednicach, pélokregi
zwrécone do wewnatrz. Obliczyé pole otrzymanej rozetki, jezeli
przekatne rombu réwnaja sie a i b.

760; 1) W kolo o promieniu 7 jest wpisany kwadrat i pro-
stokat. Przyjmujac bok prostokata 2z za zmienng pomocniczsg,
znalezé stosunek poél figur wpisanyeh; ktére z nich jest wieksze?

2) W zadaniu poprzedniem znaleZé stosunek obwodéw figur
wpisanych; ktéry obwdd jest wigkszy?

761. W tréjkacie réwnoboeznym przez kazde dwa wierzchotki
oraz przez §rodek tréjkata przeprowadzono fuki. Obliczyé pole
otrzymanej rozetki, jezeli bok tréjkata wynosi a. '

762. Na ramionach kata prostego BAC odmierzono réwne
odeinki AB i AC, majgce dlugosé a, i wewnatrz kata nakreSlono
tuki APMB i AQMC, zawierajace po 120° (M — punkt ich przecie-
cia). Nalezy obliczyé pole, zawarte pomigdzy tukami APMi AQM.

763. Przez punkty i i B przeprowadzono dwa tuki, zwrdco-
ne wypukloscia w jedng strong: luk AMB=240°ituk AN. -—1200°,
Odleglosé pomiedzy S§rodkami tyeh tukéw wynosi a. Obliczyé pole,
zawarte pomiedzy Iukami,

764%. Dowiesé, ze jezeli promief kola danego podzieli¢ w sto-
sunku Srednim i skrajnym i, wzigwszy czesé wieksza, nakresli¢ za
jej] pomocg okrag wspdlsrodkowy z danym, to pole kola danego
réwniez podzieli sie w stosunku &rednim i skrajnym, przyczem
czecia wieksza bedzie pierSecieil.

765. Srednice podzielono na czeSei réwne; na kazdym z od-
cinkéw, zawartych pomiedzy kazdym z koficdw Srednicy a kazdym
z punktéw podzialu, opisano pélokrag w ten sposéb, ze polokregi,
przechodzace przez rézne koiice Srednicy, zwréeone sg w réine
strony. W ten sposéb powstajg krzywe, dzielgce kolo na czeSci
réwnej wielkosei, ktérych obwody sa réwne obwodowi danego
kola. Dowiesé tego.

766. W tréjkacie prostokatnym réwnoramiennym ABC z wierz-
cholka kata prostego zakre§lono promieniem BA tuk BDC; prayj-
mujace za Srodek wierzcholek A, promieniem AC zakreSlono luk
CEF, przyczem F jest punktem na przediuzeniu przyprostokatnej
AB, Dowiesé, ze wycinki BADC i ACEF majg pola réwne.

767. W tréjkacie prostokgtnym réwnoramiennym ABC na
przeciwprostokatnej BC, jako na §rednicy, opisano pétokrag BDAEC,
a z punktu A zakre§lono tuk BFC promieniem AB. Dowie§¢, ze pole

" odcinka kolowego BFC jest réwne sumie pdl odeinkéw BDA i CEA.

768. AB i CD sa to dwie nawzajem prostopadle Srednice.
Z punktu D promieniem DA zakre§lono tuk AMB. Dowiesé, ze
sierp AMBC i tréjkat ABD maja réwne pola.
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769. Z punktu C pétokregu danego spuszezono prostopadilg
CD na §rednice AB i na odeinkach 4D i DB opisano nowe pél-
okregi po jednej stronie z danym. Dowieéé, ze pole, zawarte po-
miedzy trzema pélokregami, réwna sie polu kota o érednicy CD.

Dziaft ogoélny.

770. 1) W tréjkacie prostokatnym przez srodek wysokosei

(spuszezonej z wierzcholka kata prostego) przeprowadzono prostg
réwnolegla do wiekszej przyprostokatnej, Znalezé jej diugosé, je-
Zeli przyprostokatne réwnaja sie 75 em i 100 cm.

2) Poprzednie zadanie uogélnié, biorge dla przyprostokgtnych
wartodei @ id (b>a) i przypuszezajae, e punkt, przez kiéry prze-
chodzi roéwnolegla, dzieli wysoko$é w stosunku m:% (liczac od
wierzchotka). Nalezy: '

1)‘ otrzymane rozwiazanie zastosowaé do zadania poprzed-
niego, kladac %”n_ =1, a nastepnie dopiero a =75 i b ==100;

2) otrzymane dwa wzory ogélne zastosowaé do przypadku
trojkata réwnoramiennego.

771. Znalezé bok rombu, jezeli okrag, przeprowadzony przez
wierzcholki obu katéw rozwartych i ]edneoo 1 ostrych dzieli
wieksza przekatna na czeSci réwne b m i 14 dm.-

772. Z kolem danem stykaja si¢ dwa réwne mnicjsze —jedno
nazewnatrz, drugie wewnatrz, przyczem luk pomiedzy punktami
stycznoSci wynosi 60°. Wyznaczyé odlegtoéé pomiedzy Ssrodkami

ko6t mniejszych, jezeli ich promiefi réwna sie », a promien kola

wiekszego réwna sie K.

773. 1) Podstawa tréjkata réwna sie 75, a boki—65 1 70.
Wysoko§é podzielono w stosunku 2:3 i przez -punkt podziatu
przeprowadzono prosta réwnolegta do podstawy. Obliezyé pole
otrzymanego w ten sposéb frapezu. '

2) Zadanie poprzednie uogé6inié, biorae dla bokdéw tréjkata war-
toSeia, b1 ¢iprzypuszezajae, Ze punkt, przez ktéry przechodzi réwno-
legla, dzieli wysoko$é w stosunku m:m. Otrzymane rozwigzanie
zastosowaé do zadania poprzedniego. Wyznaczyé takze stosunek

% w ten sposéb, by pole trapezu bylo polows pola tréjkata danego.

774. . Obliczyé pole trdjkata, majac promiefi R kola opisane-
go i dwa katy, wynoszace 45° i 60°.
775. Znaleié przyprostokgtne trojkata prostokatnego, jezeli
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ich stosunek réwny jest stosunkowi 20:21, a rdéznica pomiedzy
promieniami ké! opisanego i wpisanmego wynosi 17.

776. Na §rednicy AB kolta danego wzieto odeinek CD i na-
kre§lono: pélokregi AC i AD z jednej strony AB i pdlokregi BC
i BD z drugiej strony AB. Dowie§é, ze obwdd listka ACBD réwna
sig diugosei okregu, a jego pole stosuje sie do pola okregu,
jak CD: AB.

777. W kolo o promlenlu r Wplsany jest prostokat ABCD.
Obliczyé pole tego prostokata, jezeli uk AB zawiera: 1) 30%
2) 459 3) 60°.

778. Cieciwy, wyprowadzone ze S§rodka pdlokregu, dziela
Srednice kola na trzy czeSci rowne. Jaka czedé Srednicy stanowi
cigciwa, {gczaca konce dwu pierwszych cieciw?

779. - ABMCD jest fukiem, zawierajacym 210% ABCD jest wpi-
sanym wef prostokatem, ktérego pole réwna sie . Obliczyé
pole odeinka ABMCD.

780. W réwnolegloboku stosunek bokéw oraz stosunek prze-~
katnych wynosi 1:2. Z .wierzcholka kata rozwartego spuszezono
wysoko§é na bok wigkszy; w jakim stosunku wysokodé ta podzieli
bok rzeczony?

781. Podstawy trapezu réwnajg si¢ 7 dm i 42 cm, a boki—
26 cm i 3 dm. Obliczyé pole tego trapezu i pole trdéjkata do-
pelniajacego, otrzymanego przez przedluzenie bokdéw trapezu.

782, ZnaleZé promiei kola, wpisanego w wyecinek, jezeli pro-

mien wycinka réwna sie R, a tuk wynosi: 1) 60% 2) 90°% 3) 120°.

783. W tréjkacie ABC spuszezono wysokosei BD i CE,ipunkty
D i E polgezono. Znalezé stosunek pdél ADE i ABC: 1) jezeli
< A=45% 2) jezeli < A== 30°

784. Dwie cieciwy réwnolegte réwnaja sie 14 i 40, a odleglosé
pomiedzy niemi wynosi 39. Obliczyé pole kota.

785. "W tréjkacie réwnobocznym o boku a kaidy wierzcho-
tek stuzy za Srodek tuku, Iaczace’go dwa inne wierzchotki. Obli-
czyé pole figury, ograniezonej przez trzy Iukl, i promiei kola
wpisanego w t¢ figure.

786. Proste, lgczace Srodek jednego z bokéw wiekszych
réwnolegioboku z koficami drugiego boku wiekszego, sa do siebie
prostopadte i réwnaja sie 6 cm i 8 em. Znalezé boki i przekatne
tego réwnolegtoboku.

787. 1) Przeciwprostokgtna réwna si¢ ¢, a jeden z katéw
ostrych wynosi 75% Obliczyé przyprostokatne i wysoko§é.

2) Takiez zadanie dla kata 67°30°.

3) ZnaleZé przyprostokatne, jezeli przeciwprostokatna rédwna
si¢ 50 ecm, a promiefi kola wpisanego réwna sie 6 cm.
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788. 1) Dwa wycinki kolowe majg obwody rdéwne, przytem

pierwszy ma promiefi=r i luk 2 »; przyjmujac promiert drugiego

za 2z, poréwnaé pola wyeinkéw.

2). Dwa wyeinki majg jednakowe pola = (), przytem Iluk
pierwszego jest dwa razy wiekszy od promienia; przyjmujac pro-
mieni drugiego.za 2z, poréwnaé ich obwody.

'789. R i r sg promienie dwéch okregéw, polozonych jeden
nazewngtrz drugiego: @ i & oznaczaja dlugosSei ich wspélnych
stycznych, zewnetrznej i wewnetrznej. Nalezy dowiesé, ze aP—b=
=2R.2r.

790*. Majac promiefi », znaleZé -bok foremnego 15-kata wpi-
sanego.

791. W tréjkacie ABC jest AB=18; AC=14 i B(C=15.
W §rodku D boku AC wzniesiono prostopadla, ktérg przedtuzono
do przecigeia w punkcie F z przedtuzong dwusieczng kata B.
Wyznaczyé dlugosé DE.

792. AB i BC sg to kolejne luki, wynoszace 30° i 90° Nalezy
obliczyé pole tréjkata ABC, znajac promiefi r lukéw. .

793. Dowiedé, ze jezeli Srednice kola podzielié w stosunku
grednim i skrajnym i na kazdej czeSei opisaé pélokrag (kazdy
7 innej strony S§rednicy), to pole kola danego podzieli sie takze
w stosunku Srednim i skrajnym.

794*. Na kole, ktérego promiefi réwna sie 4 cm, opisano
trapez réwnoramienny o boku réwnym 15 c¢m. ZnaleZé promien’
kola, opisanego na tym trapezie. .

795. Sprawdzié réwnosé: ecieciwa _ 1500 — cigeiwa _ 300 =
= cieciwie _ 90°.

796. AB jest lukiem okregu ze srodkiem O, AD—prostopadIa
do promienia OB. Dowiesé, ze jezeli odeiaé tuk 4C, réwny (co
do diugosSei) tej prostopadle], to wycinek BOC i odcinek ACB
beda miaty pola réwne.

797¢. Prosta réwnolegta do podstaw trapezu dzieli jego pole

w stosunku m:n (liczac od podstawy w1kaze]) Wyznaczyé diu-
gos¢ _tej prostej, jezeli podstawy trapezu s a ib (@a>0).
: 798. W tréjkat réwnoboezny wpisano trzy kota rdéwne:
w ten sposéb, ze kazde dotyka dwdch bokéw tréjkata i dwéch
kot pozostalych ZnaleZé promief tych ké6t, jezeli bok tréjkata
réwna sie a.

799. Dwa kola r6wne o promieniu r sg tak polozone, Ze §ro-
dek jednego lezy na okregu drugiego. Z jednego punktu przecig-
cia okregéw tych ké! wyprowadzono dwie #rednice i konce ich
polaezono zapomoca tuku, majacego Srodek w punkcie wspomnia-
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nym; toz samo uczyniono i z drugim punktem przeciecia okregdw.
‘Obliczyé obwod i pole owalu, w ten sposéb otrzymanego.

800°. W 4-kacie ABCD jest AB=48, BC=57, CD =73,
DA =80 i przekatna 4C=63. Obliczyé pole 4-kata oraz prze-
katng BD.

801*. Srednica AB =25, cieciwa AC=7 i cigeiwa BD=15
{punkty C i D leig z jednej strony Srednicy); AC i BD przedtu-
zono do wza]emnego przeciecia w punkeie M. Wyznaczyé dlugosé
CM i DM.

802. W tréjkacie ABC jest BC=a, <B=175% 1 <{0=+60°.
Znalezé 4B i AC.

803*. Dowiesé, ze w réwnoramiennym trapezie opisanym
grednica kola jest Srednig proporecjonalna pomiedzy -podstawami
trapezu. '

804. Dwie cieciwy réwnolegle sa umieszezone z jednej stro-
ny §rodka i suma odpowiadajacych im }tukéw réwna sie 180°.
Obliczyé czesé pola kola, zawartg pomiedzy cieciwami, jezeli tuk
mniejszy wynosi n° a promien kola réwna sie r.

805. W tréjkacie prostokatnym réwnoramiennym o przeciw-
prostokatnej a kat prosty podzielono na trzy ezeSei réwne zapo-
mocyg prostych, ktére przediuzono do przeciwprostokatnej. Wyzna-
¢zyé odcinki otrzymane na przeciwprostokatnej. '

806*. 0OA i OB sg to dwa nawzajem prostopadle promienie;
M jest §rodkiem OB; z kofica C cigeiwy AMC wyprowadzono
styczna, spotykajaca przedluzenie promlema OB w punkeie D.
Wyznaczyé dlugoéé OD, jezeli promien kola réwna sie r,

807. Z wierzcholkéw n-kata foremnego jednakowym promie-
niem zakreslono szereg lukéw, przecinajagcych boki przylegle wie-
lokata; ze Srodka za§ wielokata opisano kolo styczne do powyz-
szych tukéw; przytem promienie lukéw i kola dobrano w ten
sposdb, izby :kolo bylo réwne sumie wszystkich. wycinkdw.
Znalezé promien lukdéw, jezeli promien wielokata réwny jest R
{n=4¢; 10; 20).

~ 808*. DowieSé, ze jezeli kat rombu réwna sie 30° to bok
jest Srednig proporcjonalna pomiedzy przekatnemi.

809. W tréjkat wpisano réwnoleglobok. Wyznaezyé stosunek
ich pdl; jezeli bok tréjkata stosuje sie do lezgeego na nim boku
réwnolegtoboku, jak m:mn. Dyskutujac otrzymane rozwiazanie, do-
wiesé, ze najwiekszy z réwnoleglobokéw, jakie mozna w ten spo-

. . . s M ; . .
s0b wpisaé, odpowiada wartosei 72—=2 i stanowi polowe tréjkata.
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810*. W tréjkat, ktérego podstawa- réwna sie 14, a boki
13 i 15, wpisano tréjkat roéwnoramienny w ten sposéb, Ze jego
podstawa jest réwnolegla do podstawy tréjkata danego, jeden
z bokéw lezy na boku tréjkata danego, a wysoko§é réwna sie 7.
Wyznaczyé odleglo§é pomiedzy podstawami obu tréjkatow.

811". W prostokacie o bokach a-i b polgczono Srodki bo-
kéw przylegtych, a z wierzcholkéw wyprowadzono prostopadie do
jego przekatnyeh. Wykazaé, Ze dwa otrzymane przy tem romby
sg podobne, oraz wyznaezyé stosunek ich pdl. Ktére z pdl jest
wieksze?

812. 4B, BCi COD sg to kolejne tuki po 60° kazdy, odciete na
okregu o promieniu . M jest punktem przeciecia cigeiw AC i BD.
Obliczyé pole kazdej z czterech czeSei kola, dookola punktu A/
potozonych.

.813*. W prostokat wpisano réwnolegtobok, ktérego boki sa
réwnolegle do przekatnych prostokata i maja sie do siebie, jak
m:n. Obliczyé pole réwnolegloboku, jezeli boki prostokata row-
naja sie ¢ i 6. Dowieds, ze najwiekszym z tak wpisanych réwno-
leglobokéw jest romb, réwny polowie prostokata.

814*. Obliczyé pole trapezu zapomocs czterech jego bokdw:
a, b, ¢id (ai b sa podstawy, przyczem a > b),

815. Wyznaczyé kat przy wierzcholtku w tréjkaecie réwnora-
miennym, w ktérym Srodki ko6t wpisanego i opisanego sa syme-
tryczne wzgledem podstawy 1),

816. W czworokat wpisano romb, ktérego boki sg réwnole-
gte do przekatnych czworokata. Znalezé bok rombu, jezeli prze-
katne ezworokata danego réwnaja sie ! i m.

'817. Bokiréwnolegloboku podzielono w stosunku m: % (w jed-
nym kierunku) i punkty kolejne podzialu polaczono. Znalezé sto-
sunek pola nowootrzymanego réwnolegloboku do pola réwnoleglo-
boku danego. Dowie§é, ze najmniejszy z tak wpisanych réwnolegto-

bokéw odpowiada wartoSei stosunku%:i i jest réwny 1/, da-
nego rownolegloboku.

818. W tréjkacie ABC wysokosé BD rdéwna sie 6 i dzielt
podstawe AC na czeSei 4D i DC, z ktérych DC réwna sie 3.
Znalezé AD, jezeli kat ABD jest 2 razy wiekszy od kata CBD.

) T.j. linja, Iaczaca je, jest prostopadla do podstawy, ktéra ze swej
strony dzieli ja na polowy.
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819. Obliczyé pole tréjkata, jezeli jego wysoko§é réwna sie
1 dm i dzieli kat przy wierzchotku na cze§ci, réwne 150 i 75°,

820*. Wyznaczyé w tréjkacie dwusieczng kata, zawartego

pomiedzy bokami a i b, jezeli ten kat wynosi: 1) 120°% 2) 90°%
3) 600 ,, .
821*. W trapezie przez punkt przecigeia przekatnych prze-
prowadzono prosta, rownolegla do podstaw. Wyznaczyé dlugosdé
odeinka tej prostej, zawartego wewngtrz trapezu, jeZzeli podstawy
réwnaja sie a i b.

822. ABCD jest trapezem—przyczem AD || BC; Ei F sa§rod-
kami bokéw AB i CD; G jest punktem przecieeia linij ECi BF;
H— punktem przeciecia linij AF i DE. Obliczyé pole 4-kata
EGFH, jezeli podstawy trapezu réwnaja sie « i b, a jego wyso-
ko§é wynosi h.

823*. W trdjkacie ABC jest ¢« =20, 6=15 i A— B=90"
Znalezé c.

824. Boki r(’)wnolegloboku sg @ ib (a>10), a kat pomiedzy
niemi réwna sie 30°. Obliczyé: 1) pole tego rownolegloboku
2) pole prostokata, ktéry zostanie utworzony przez przec1ec1e sie
linij, dzielacych katy rownolegloboku na polowy.

'825*. W tréjkatach ACB i ADB, leiacych z jednej strony
wspdlnej podstawy AB, katy C i D sg réwne po 120° kazdy; bok
AC jest mniejszy od BC i bok BD jest mniejszy od 4D. Wyzna-
czyé dlugosé CD, jezeli AB=49, a obwody tréjkatéw danyech
réwnaja sie odpowiednio 104 i 105.

‘ bey 3

i Zna-

826. Dwa boki trojkata sq b i¢, a pole réwna sie

lezé bok trzeci.

827%. . Obliczyé pole tréjkata zapomoca trzech jego wyso-
kosei hs, hy, he

828", Obhczyc pole trojkata zapomocq trzech jego Srod-
kowych. I, m i .

829. Obliczyé pole trdjkata, jezeli jeden z jego bokéw réw-
na sie 42 cm, a Srodkowe dwéch bokéw pozostalych wynoszg
30 em i 51 em. _

830. W tréjkacie ABC bok a=375, b=1492 i ¢ =240. Na
tym tréjkacie opisano kolo i §rodek M tuku AC (lezacego we-
wnatrz kata 4BC) polaczono z wierzcholtkiem B. Obliczyé cie-
ciwe BM.

831*. C(jest punktem dowolnym na §rednicy 4 B; DE— cieciwa,
przeprowadzong przez C i tworzaca z 4B kat réwny 45% Dowiesé,
ze CD? 4 CE? jest wielkoScia stala (jednakowg dla wszelkiego
potozenia O).
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832*. Obliczyé pole trdjkata, jezeli wiadome sg jego boki
@ i b oraz dwusieczna ¢ kata pomiedzy niemi.

833*. Dowiess, ze jezeli w trapezie prosta réwnolegla do
podstaw  jest $rednig proporcjonalng pomigdzy niemi, to czeSeci
trapezu sg podobne.

834. W roéwnolegtoboku ABCD przez punkt przecigeia prze-
katnyeh przeprowadzono prostopadla do boku BC, spotykajaca
przediuzenie boku AB w punkecie E; AB=20, BC=30 i BE=115.
Znalezé przekatne BD i AC.

835". Obliczyé pole czworokata wpisanego, majac jego boki
a, b, ¢ id

836". A jest punktem na okregu o promieniu r; AB jest styczng
réwng promieniowi; BC—sieczng, tworzacg z AB kat réwny 159
Wyznaczyé ditugosé BC.

837. W tréjkacie ABC jest AB=10 ¢m, BC=17 em i AC=
=21 em.. Wyznaczyé na boku AC taki punkt D), azeby linja BD
byta srednig proporcjonalng pomiedzy odeinkami 4D i DC. (Obli-
czyé AD).

838. W trapezie ABCD podstawa wigksza AD=aq, podstawa
mniejsza BC'="5. Pole tego trapezu jest podzielone na polowy
zapomocg prostej AM.. Wyznaczyé stosunek CM: MD.

839*. Punkt wewnatrz kata, liczacego 609, jest oddalony od
jego ramion odpowiednio o a i o b. ZnaleZé jego odleglosé od
wierzehotka kata.

840. W trapeme punkt przecigeia przekatnych jest.oddalony
od podstaw o ¢ i %, a réwnolegla do podstaw, przechodzaca przez
ten punkt; réwna sie f. Obliczyé pole trapezu.

841. W trojkacie o bokach a, b i ¢ poprowadzono miedzy
@ i b prosig, dzielaeg go na dwie ezeSei o jednakowych polach
i obwodach. Wyznaczyé odeinki bokéw a i b, przylegajace do
wierzchotka C.— Przyklady: 1) a=5; b=12; ¢c=9. 2) a=29;
b=8; c=1"1.

842*. 0A i OB sg to dwa nawzajem prostopadle promienie;
Gjest punktem dowolnym na tuku AB; DCE—prostg rownolegla do
ClQCIWY AB, przyczem D i K sa punktami na przedtuzeniu promieni
0A i OB. Dowiesé, ze CD? + CE?=AB2 _

843. Boki tréjkata sa: a=39; b=1T7; ¢=28. Obliczyé dla
tego tréjkata: pole, promlen kola opisanego i promleme kol wpi-
sanych (wewnetrznego i trzech zewnetrznych).
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844. 1) Znaleié w trdjkacie odleglosei od Srodka kola wpi-
sanego do wierzchotkéw przy nastepujacej dlugoSei bokdéw: a) 8;
4; 5; b) 26; 25; 17.

2) Promienie kot wpisanyeh w tréjkacie wynosza: 66, 24 i 8.
Znalezé promien kola opisanego.

845. W tréjkat réwnoramienny, ktérego podstawa=—g i wy-
soko§é=1"5, wpisano dwa prostokaty, majace swe podstawy na
podstawie tréjkata; przytem podstawa gérna 1-go prostokata dzieli
wysokos§é tréjkata na polowy, a podstawa gbérna drugiego odeina
od tej wysokoSci czesé, ktéra stosuje sie¢ do calej wysokosei, jak
m:mn. 1) Poréwnaé pola prostokatéw. 2) Poréwnaé obwody pro-
stokatow.

846. W trojkacie réwnoramiennym rami¢==9 m, a podsta-
wa=12 m. Na nim opisano koto i wpisano wen kolo. Obliezyé
cieciwe kola op1sanego, przeprowadzona przez punkty stycznofei
kola wpisanégo z ramionami.

847. Z wierzcholka kata prostego w trdjkacie spuszezono
prostopadly na przeciwprostokatng. ZnaleZé obwdd tego tréjkata,
jezeli obwody otrzymanych przytem jego czgSci sq réwne M i N,

848. Okrag o promieniu r podzielono na szeSé czeSei réw-
nych i pomiedzy kolejnemi punktam1 podz1a1u przeprowadzono
réwne tuki wewnetrzne o promieniu takim, Ze Iuki te stykaja sie,
przyczem punkty stycznoSei znajduja si¢ na okregu danym. Nalezy:
1) obliczyé pole czeSei wewnetrznej kola danego, zawartej pomie-
dzy lukami wewnetrznemi; 2) nakresliwszy okrag wspétSrodkowy
styezny do tych Iukéw, wyznaczyé stosunek pola kota nowego
do pola kola danego.

849. W trdjkacie prostokatnym ABC przyprostokatna AC=
=15 em, a przyprostokatna BC= 8 em. W trdjkacie tym popro-
Wadzono: CD) AB; DE\ AC, EF | AB; FG] ACit. d. Do jakiej
granicy dazy dlugo§é linji amanej BCDEF(?..?

850*. Dowiesé, ze 1) jezeli boki tréjkata prostokatnego two-
rza postep arytmetyczny, to stosuja sie one do siebie, jak 3:4:5.
2) Jezeli boki tréjkata prostokatnego tworza postep geometryczny,
to wysoko§é dzieli przeciwprostokatng w stosunku Srednim i skraj-
nym (przyczem czeSé wigksza réwna sie przyprostokatnej mniejszej).
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; 851*, 1) Suma dwéch liczb dodatnich jest stata i réwna sie
2a. Dowiesé, ze iloczyn tych liczb jest najwiekszy wtedy, gdy sa
one rowne.

2) TIloczyn dwoéch liczb dodatnich jest staly i réwna sie ¢2
Dowiesé, ze suma tych liczb jest najmniejsza wtedy, gdy sa one
réwne.

852. 1) Na cieciwie danej w kole znalezé punkt, ktGrego po-
tega jest najwieksza. ’

2) Przez punkt dany wewnatrz okregu przeprowadzié cie-
ciwe najkrétsza.

853. 1) Wyznaczyé pole najwiekszego z prostokatéw, maja-
cych obwody roéwne.

2) Ktoéry z prostokatéw, majaeych .pola réwne, posiada
obwéd najmniejszy?

854. 1) Znalezé promieh wycinka kolowego, ktéry, posiada-
jac obwdd dany 2p, posiada tez pole najwigksze.

2) Znaleié promiefi wycinka -kolowego, ktéry, majgc pole
dane @), posiada obwdéd najmniejszy.

8565. 1) Dowiesé, ze iloezyn trzech liczb dodatnich, posiada-
jacych sume stals, jest najwiekszy, gdy te liczby sgq réwne.

2). Dowiesé, ze suma trzech liezb dodatnich, posiadajacych
iloezyn staly, jest najmniejsza, gdy te liczby sq réwne.

856. 1) Ktéry z trdjkatédw, posiadajacych obwody rdéwne,
jest najwiekszy?

2) Ktéry z tréjkatéw, posiadajacych pola réwne, posiada
obwd6d najmniejszy?

8567. 1) Obliczyé pole najwiekszego z tréjkatéw, posiadajacych
kat dany A oraz sume bokéw, kat ten obejmujgcych, dang 2e.

2) W zadaniu poprzedniem polozyé: a) A =260° D) A =909
c) A=120°

858*. W tréjkat réwnoramienny, w ktérym podstawa ==2¢g
i wysoko§é = h, wpisaé prostokat o polu najwigkszem.

8569*. W poélkole o promieniu # wpisaé trOqut najwickszy

w ten sposéb, azeby jego wierzcholek znajdowal sie w Srodku
grednicy.

860. 1) W koto o promieniu » wpisaé prostokat o polu naj-
wiekszem.

2) W kolo o promieniu r wpisaé prostokat o obwodzie naj-
wiekszym.
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861*. 1) Ktory z tréjkatéw, posiadajacych podstawe dang
2¢ i sume pozostatych bokéw dang 26, posiada wysoko§é naj-
wigksza?

2) Wskazaé najwickszy z tréjkatéw, posiadajacych podstawy
réwne i obwody réwne.

862*. W roéwnolegtoboku ABCD jest AB=qa, AD =20 oraz
wysokoS§é = ¢. Przez wierzchotek C przeciagnigto linje EF,
przecinajaeg przediuzenia odpowiednich bokéw w ten sposob, Ze
powstaly przytem tréjkat AFE jest najmniejszy z mozliwych.
Obliczyé pole tego tréjkata,

863*. W tréjkacie ABC sa dane: bok b, podstawa ¢ i wyso-

‘koé¢ h. Linja DE odeina od tego tréjkata trdéjkat ADE, ktérego

pole stanowi %pola tréjkata danego; przy jakiem polozeniu diu-
go§6é odcinka DE bedzie najmniejsza?

864*. W poélkole o promieniu 7 wpisaé trapez o obwodzie
najwiekszym. '

865*. 1) W kolo o promieniu r wpisaé tréjkat prostokgtny
najwiekszy.

2) W kolo o promieniu r wpisaé tréjkat prostokatny o obwo-
dzie najwiekszym.

866. Na danej prostej znaleZé punkt, ktérego suma kwadra-
téw odleglosei od dwéch punktéw danych jest najmniejsza, ’

867. Roéznica wysokoSei 2 slupéw pionowyeh wynosi b,
a odleglo§é pomiedzy niemi réwna sie ¢. U wierzchotkéw tych
stup6w umocowano kofice sznura dlugosei ¢ i na sznurze zawie-
SZOno CIQZEII‘ na bloku. Wyznaczyc najnizsze poloZzenie, jakie,
moze zajaé ciezar, zsuwajac sie po sznurze pod wplywem sily
ciezkosei.

" 868*. 1) Na kole o promieniu » opisaé tréjkaty prostokatne—
najwiekszy i najmniejszy.

2) Na kole o promieniu 7 opisaé tréjkaty prostokatne o ob-
wodzie najwiekszym i najmniejszym.

869. Boki tréjkata podzielono w stosunku m:# (idae w jed-
nym kierunku) i punkty podziatu potgezono. Dowiedé, ze najmniej-
szy ze wszystkich mozliwyeh do otrzymanla w ten sposob tréjka-

téw wewnetrznych odpowiada wartosei stosunku 71 =1 1 stanowi
1/, danego tréjkata. (Zob. zad. Ne 684).
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870. W tréjkat wpisano réwnolegtobok; bok réwnolegioboku

stosuje si¢ do boku tréjkata, na ktérym lezy, jak m:n. Uwazajac .

stosunek % za zmienny (=), nalezy:
1) dowie8¢ przez pordwnanie pél, Ze najwiekszym jest réwno-
leglobok, dla ktérego jest % =z = %;-

2) okre§li¢, w jakim przypadku obwdéd réwnolegloboku nie
zalezy od stosunku z.

871. W prostokat wpisano réwnoleglobok, ktérego boki sa
rownoleglte do przekatnych prostokata i stosujag sie do siebie,
jak m:n. Uwazajac m:n =2 za zmienne, nalezy dowie$é, ze naj-
wicekszemu réwnoleglobokowi odpowiada z==1, oraz Ze obwdd
réwnolegtoboku nie zaleiy od z.

872. W roéwnoleglobok dany wpisano inny réwnoleglobok
w ten sposéb, Zze wierzcholki wpisanego dzielg boki danego w sto-
sunku m:n. Uwazajqc m:n =2z za zmienne, dowiedd przez po-
réwnanie pdél, Ze najmniejszym jest réwnoleglobok, ktérego wierz-
chotki dziels boki danego na polowy:.

ODPOWIEDZLI

1. 8dm. 2. 10 em. 3. 1) 80 cm, 50 em, 70 cm; 2) 0,40 cm,
60 cm, 100 em. 4. 1) 30 jedn; 2) 12 jedn. 5. 1) 4 m 24 cmy
29) 4em. 6. 68 cm. 7. 4 cm 5 mm. 8. AB: BC=1:(m—1).

9. 72 cm. 10. 96 cm. 11. 1)‘Ta\k; 2) tak; 3) nie. 12. (n—1)n

2 )
10; 15 190. 18 -CZ D14 1) a5 9) a0 4d 15 e
16, < 4CD=1d; <BCD=14d. 17.1) 144 2) 31 §d. 18, 3.
19. Tak. 20. Tak. 21. 5,d. 22. d. 23. <AOB— 3d; < BOC = td. 24.1)

D 4d, 541 2d;  2) Jest GO_|_AE1B0_I_OD 25. 3d, 3d i d.
26. id. 27. Tworzy linje prosta. -28. 13d4. 29. 3d. 30. %d.
31, 74. 82, 194, 33, <COB=— < DOF—2,d. 34.8m, 20 m, 16 m

i 32m. 85. Nie. 86. 10 cm. 87. a)n—3; b)—("2—3)n;35;170;
275. 88. m3f1; 6 4. 89, 2 m3; 4; 5; 7; 8. 40. 3,5 cm.

41. 10 em. 42. 1) Tak; 2) nie; 3) nie. 43. 2 dm. 44. Mniejszy.
46. Wskazdwka Zastosowaé wlasnosé tamanej wewnetrznej. 47. 6 cm.
48. 13 cm. 49. 15 jedn. 50. 10 em. - 51, 1) 52 em; 2) 28 em.
52. AB=B(C=10, AC=15. b54. 14d. ' 55. $4. b56. 1) Nie. —
Powu—}kszyc o {d; 2) 3d i 4d. 57. gd " 58. ﬂd 59. Ld, %d, d.
60. 1id. 61. TTd 62. 1) Kazda_-18 em; 2) 8 em. 63. 1) Roz-
Warty, 2) ostry; 8) prosty. 64. .d. 65. §d. 66. Przy wierz-
chotku &d, przy podstawie £d. 67.. 12 em. Wskazéwka. Trojkat
prostokatny o katach 2d i id jest polows (ir-ta) réwnobocznego.
68. A=4d; B=23d; C=4d. 69. Przy wierzchotku %d, przy
podstawie {zd. 70. Przy wierzcholku Lld, przy podstawie %d.
71. Pod katem prostym. 72. 3d. 78. &d. 74. }d. 75. Przy wierz-
chotku 1&d, przy podstawie 5d. 76. 1) 4d i ¥d; 2) &d i %d.

B
77. 1#d. 79. <D=§; <E=%; < DBE=d+ —-.80. .
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81. Przy.wierzcholku 22d, przy podstawie 4d. 82. 1id. 83. Id.
84. Tak. 85. 10d; 16d; 46d. 86. Powickszy sie o 104. 87. 1) 17;
2) 26. 88. 13. 89. 2 (m 4-1). 90. 1id, 21d, &d i &d. 91. Y4,
3d, Pd. 92. %3d i 43d. 93. CD=9 cm; BC=A4D=+6 cm.
94. 6 cm i 8 em. 95. BE=9 jedn., EC==6 jedn. 96. 7 dm
i 3 dm. 97. 1) Nie; 2) nie; 3) tak. 98. 2 m i 35 m. 99. 48 cm.
100. &d i 16d. 101. 9 em. 102. ¢d. 108. §d. 104. 10 cm i 18 em.

105. 12 em. 106. 8 cm i 4 cm.. 107. 8 dm. 108. }+id i 2%d..

109. &4 i °d. 110. 2d i 4d. 111, 28 em. 112. 25 dm i 10 dm.
118. 8 crn i 6 em. 114. 4 em i 8 em. 115, 16 dm. 116. 13 jedn,,
16 jedn., 19 jedn., 22 jedn..i 25 jedn. Wskazdwka. Z poczatku
dowie§é (zapomocg rysunku pomocniczego), ze rownolegle na ry-
sunku otrzymanym wzrastaja jednostajnie. 117. A =4%d, B= 104,
C—$%d, D=3d. 118. 8 dm. 119. Nie. 120. 4 dm. 121. Blizej pod-
stawy wigkszej. 122, AD=12,5.cm i BC=115 cm. 123. AD==
=3m, BC=2 m. 124. 6 cm. 125. %d i {{d. 126. 3d i 4d.
127. 15dm i 9 dm. 128. 1) 10 cm; 2) (4b — ). 129. 36 cm i 24 cm.
180. 40 mm i 15 mm. 181. 17 cm. 132. m +#n i m — n. 133. BF=a.
Wskazéwka. Przeprowadziwszy CG | AD i EH| AD, znajdujemy
BF=BH 4+ HF =41GD+ EH i t. d. Cwiczenie. Réwnodei BF
i AD dowie$é zapomoeca rysunku, przediuzajac FE do przecigcia
z przedluzeniem BC. 134. 1 m i 6 dm. 135. 1:2. 136. 24 cm,
32 em i 48 em. 137. 5 dm i 4 dm; & i §'d. 188. 1) 5 em
i 25 em; 2) 7 em i 13 cm; 3) Spodek prostopadlej, spuszczonej
ze §rodka okregu na dang prosta. 139. b_%g_ (dwa przypadki).
140. 20 ecm i 12 em. 141. 22 em. 142, 1) 189; 2) 22030
3) 2048'45"; 4) 75°; 5) 63045'; 6) 261°49'5.:%”. 143. 1) 5°;
9) 4926'40"; 3) 21/86"; 4) 25042'513"; 5) 163038'104%". 144. 1) 4\
2) 1%; 3) 755 4) w35 B) rxdves 6) o%i V) a¥dds 8)wdbws 9) TN

145. 1) 1509 2) 47930’; 3) 155°. 146. 1) 20%; 2) 55°37’; 3) 67°17" 22",

147. 1) 48% 2) 153023; 3) 125059"43”. 148. 7°30". 149. 83950’ 33"
150. 44°59'27”. 151. 1) 31989'28"; 2) 25° i 65° 152. 37929’ 46,5".
153. 1) 38033744, 2) 709, 70° i 40% 200, 20° i-140% 20°, 70° i 90°.
3) 80°' i 100°. 154. 67930/, 50°37'30” i 61°52'30". 155. 53920/,
930207, 809, 133°20". 156. 157930’, 172048’, 16798342, 157. 1) 52 em;
9)1 m. 158. 5 dm. 159. 12 em. 160. 7 cm. 161. 77959’ 23"
162. 105°14’. 168. 148°41°51”. 164. 16°32/17”. 165. 2) 35911’ 30";
58044’ 157050'127; b) 1549207; 1279477; 73%. 166. 94°39'30".
167. 84°22/30”. 168. 28501634, 169. 137°38'51". 170. 56°15
i 123045, 171. 10504830 albo 36°11'30” (dwa przypadki).
172. 37°30°. 178. 95° i 120°. 174. 520307, 82030’ i 45°. 175. 108°.
177. 40°. 178. 1540, 179. 50°. 180. 67°30". 181. 84°. 182. 36°34'30"".
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1883. 48051/ 16", 184. 79°12/36". 185. 78°45". 186. 1440. 188. 150027".
! V]
189. 1800——%. 190. 80°. 191. 720. 192. 150° i 75030". 195. 7°.
196. Sieczna i styczna leza z réznych stron §rodka. 197. 20080’ 42".
198. 106°34’23" i 253025’37”. 199. 33920". 200. 105°. 201. Po-
wigkszy sie o m%. 202. 31°1226”. 203. 100°. 204. 18°. 205. 1) 609
2) 2a°. 206. 34954'2". 207.— AMB=—=m0+4-n°. 208. — ANB=m?—n0.
209. — AD =74%48"; — DE=15%12", 210. 45°. Wskazéwka. Pola-
ezyé Bi D. 211. 110952". 212, <4 ="74°% < (C=106% <AOD=148"

‘kat pomiedzy przekatnemi—=—480. 213. 1) 400 2) 36° 214. 45°4-m®

i 45°—md 215. 55°19’ albo 34941’ (dwa przypadki). 216. 6:5.

217. p—r. 218. Odecinki przy wierzcholtkach 4, B i C sa odpo-

wiednio réwne; p—a, p—b i p—ec. 219. 25010", 154050', 25°10/,
154950, 220. 143° 879 1430 i 37°. 221. Zewnetrzne. 222. 3 cm.
223. 25 cm. 224. B=90% C=109936'18"; D =900, 225. 1) Tak;

v R .
2) nie. 226.—3—. 227. 81°. 229. < BAC=110°; < BCA4 =30°;

< DAC=80° < DCA=060° Wskazéwka. Nalezy skorzystaé
z okregu opisanego. 230. 7 ecm i 5 em. 231. 1) Stycznodé ze-
wnetrzna; . 2) jeden wewnatrz drugiego; 8) jeden zewnatrz dru-
giego; 4) prrzecinajg sie. 282. 9 em i 7 cm. 233. 16 cm. 234. 6 cm.
235. 14 dm, 6 dm i 2 dm. 236. 9 cm. 237. B — . 238. 90°. 239. 60°.
240. 1:38. Wskazdwka. Laczymy §rodki. Prowadzimy promienie
do stycznej zewnetrznej i ze Srodka mniejszego okregu— prosta
réwnolegla do, stycznej zewnetrznej. Wowezas z otrzymanego tr-ta
znajdujemy: (B—7): (R4 7)=1:2. 241. 9 cm i 8 cm. 242. 5 dm.
243. 145°%. Wskazéwka. Przeprowadzié cieciwe BF || AD. 244. 700.
245. 1) 15 cm, 2) 9 jedn., 38) 22 dm. 246. 1) 12 dm; 2) 18 cm;
3) 3,4m. 247. 1) BM=3 dm, BN=17 dm; 2) 15 dm; 3) 3,75 jedn.;
4) 12 cm. 248. 1) Tak; 2) tak; 3) nie. 249. 33 ecm. 250. 10 em
i-35 ecm albo 85 em i 10 em. 251, AM=12 m; MC=19 m.

252. 1) a . % Wskazdwka. Przeprowadzié FG || EA;

1 |
9 37 258 1) 4D=8,D0=12;2) 10 dm; 3) 18 dm;

4) AB=15 em, BC=10 em; 5) 2} cm. 255. 10 cm. 256. 1) 9 cm;
2) 16 dm; 3) 12 dm. 257. 1) Tak; 2) nie; 3) nie; 4) tak; 258. BE =
=7 c¢m, EC="5 cm. 259. AB: AC=6:5. 260. 39 cm i 65 cm.
261. 8. 262. 50 cm. 263. Podstawa==16 cm, ramie=20 cm.

264. BE=10, EC=14. 265. %—C. 266. AE=6 cm; EC=14 cm;

2) 16 cmy;

89



ab
DE=6 cm. 267. P
2o MN || AC i z2e MN=MA=NC. 268. 9 cm i 12 cm. 269. 20 dm
i 24 dm. 270. 10 cm, 25 em i 20 em. 271. 1) .¢=8, b, =35;
2) ¢=20; 3) a=27. 272. DF =15 cm, AC=24 cm i EF =18 em.
273. 13,6 jedn. 274 AC=30 cm; 4,C;=12 em. 275. AC =20 m,
EF =15 . 276. 1) Tak; 2) tak; 3) nie. (Jak nalezy zmienié
mniejszy bok drugiego tr-ta, aZeby otrzymaé podobiefistwo?).
277. 1) Nie; 2) tak. 278.1) Nie. 279. 26. 280. 1) 15 c¢m, 30 cm

Wskazdwka. Najpierw nalezy dowiegé,

i 87,5 cm; 2) 5,5 m i 6,5 m. 281. 1) 14, 2) 6 dm. 282. 1) AD =

=4 cm; 2) 27:28. 283. 256 cm. 284. 1) 1 m; 2) 24 em. 285.66(_750.
286. BC=12 cm, BD: BA=38:4. 287. AD=1 m; DPC=38 m.
288. 1) AB=20 cm 289. BF =28 cm; BG =16 cm. 290. 0B =
=15em; OD =12 em. 291. BC=18 ecm i AD =40 cm; A0: 0C=
=20:9 292. AB—=30, AD = 40. 293. 18 cm. 294. 2 m. 295. 300 nr.
a(m — n) be

296. w297 5 298 12 om i 10em. Wskazdwka
(do obliczania). Oznaczyé hoki poszukiwane przez 6z i 5z.
be —_ ah v .

Wskazdwka (do obliezania). Boki poszukiwane oznaczyé przez 5z
i-9z. (Tak samo nalezy postepowaé¢ i w innych wypadkach gdy

mamy dany stosunek niewiadomych). 303. 12 jedn. 304.

—|—2k
305. CD=3 c¢m; BD=9 em. 806. 4D=6 cm; BE=8 cm.
phy phy - : .
307. 1) Tt hy’ Tt iy 2) 1 m. 308. 14 jedn. i 10 ]edn.
309. y/2ar. 310. 26 cm i 10 em. 311. +b 312.16 cm. 313. T
an -l-bm

314. 1) Wskazéwka. 7 punktu B przeprowadzié pro-

+ n
sta | CD. . 2) Kazdy z ‘odeinkéw skrajnych = % (@ — m), odeci-

nek §rodkowy = —Zz— (b-+d) — d; Srodkowy == sumie skrajnych,

d
gdy m = —b—%d—; ETF przechodzi przez punkt przaciecia prze-
katnyeh, gdy m = bffd'" 3) Wartodei kolejne odecinkéw sg:

90

ot )

am m m) am §rodkowy = sumie skrajnych, gdy

a|l —d—;

m = bd__. EF przechodzi przez punkt przeciecia przekat-

2(b + d)

nych, gdy m= ; punkt przecigeia lezy pomiedzy AB i EF,

bd
b+ d
bd : . a2b
gdy m > vd 815. 68 dm i 80 dm. 816. MN = ETE
Wskazéwka. Przypuszezajge, ze MN = 2, odnajdujemy z poczat-
ku BN=%?. 817.20m. 318. OE=6cm; OD=8cm. 319, 42 cm.

ar

320. m— 321. Przedtuzenia bokéw @ i ¢ sa odpowiednio
réwne (;)g + Z’c) b(bc + ;lza) 322. 30 cm, 24 cm, 18 cm, 36 cm.

323. 18 m, 9 m, 12m136m 324. 8, 12, 16, 20. 325. 4,0,=
== 18 cm, 4,D; = 21 cm. 326. 100m140m 327 10 emi 15 em.

328. 80 cm. 829. 4 m. 330. BE:— 381. BE=1(b-+ y/b? — 4a?).

. . b Lo
Warunek mozliwoSei a << 76; gdy a= 5 jedno rozwigzanie,
wtedy prosta EF dzieli dany réwnoleglobok na dwa réwnoleglo-
vy .
boki réwne, gdy a <?——dwa rozwigzania: oméw polozenie pro-

stej EF w kazdym z tych dwdch przypadkéw. 3382. 1) 37 cmy;
2) 65 em; 3) 41 dm; 4) 109; 5) 21}; 6) 2; 7) 17; 8) V/61=="7,81...
833. 1) 161; 2) 260; 3) 24; 4) 42; 5) 74; 6) /51 =17,14... 334. 3; 4; 5.

a b e P q h
835. 1) | (15) (20) 25 9 16 12
2) (24) (7 25 2345 134 638

3) @ | 6 | VAl | /41 Ve | /4
836. 1) | (100) 75 (125) 80 45 60
2) 156 (65) | (169) | 144 25 60
3) | (600) 175 | (625) | 576 49 168
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a b ¢ p q h
387. 1) (6) 8 10 (8,6) 6,4 4,8
2) 24 (7 95 | 23,04 | (1,96) 6,72
338. 1) 21 20 (29) | (1545) | 1323 1414
2| V3 Ve | ® | 1 2) Ve
339. 1) 3 bl % ) ¢l 2
9) V40 /360 | 20 (2) (18)
840. 1) | (136) 9225 289 | 64 2925 (120)
2) 40 (9) 41 | 89,4 | 14¢ (832
341. 1) 6,25 21% 22.% | (1,75) |~ 20% (6)
2) Y20 V5 50| 4 (1) (2)
342. 1) (45) 60 75 27 (48) 36
o) [Verze+2| (5) |V/26+1]| (@) |y/26--1|V2r26—2
1. 1
343. 1) 10 74 129) 8 41 ®)
74 10 41 8
2) | p=4-+438i%). (Zadanie niewykonalne. Dowiesé -tego
bez obliczania).

844. 1) 50 em i 72 em; 2) 52 dm. 345. 18 dm i 98 dm. 346. a =
=)/48; b=6. 347. 1 =35; b =84. 348. 0 =1240; ¢ =267. 349. c=
=12. 850. ¢c=39. 351. 1) ¢=387;, a=12; 2) c="7}; b=5%.
352. 1) a, =11, b,=60, a,==60, by=11; 2) a= 20, b—99.
353, p — 50; g — 18. 854. 2) ¢ = 50; a, = 30, ay=140; by = 40, by = 30.
Wskazdwka. Podnie§é obydwie strony réwnania do kwadratu.
3) e=183; a, =25, ay=12; b, =12, by,=—5. 856. 1) Va®+ 0%
2) 109 em. 857. 1) ay2, 2) 2(/ 2 +1) em. 858. 1) 4)/a® | &%

¥ i=)/—1.
92

2) 82 em i 60 cm. 359. 1) 41 em; 2) 1 m; 8) 3 m i 4 m.
360. 1) 15 dm; 2) Podstawa =240, ramie=125; 3) 2)/ 2 cm;

1) ay’s. 861. 1) 0/3; 2) 2m@+V3) 8) 2/3 i 4/3 dm.

362. 1) 25 albo 11; 2) 29 cm; 3) 40. 363. 1) 37 em; 2) 3 dm i 4 dm.
864. 1) 24 cm; 2) 54 i 36 cm. 366. }/a? |- 382 867. 1) 39 dm;
2) 120; 3) 14 ecm albo 4 em. 368. 1) cieciwa = 2)/r2— % gdy

2 2
9__8*.#' 369. 9 cm

albo 89 cm. 370. 424 em. 371. 1) 77 cm; 2) 61; 3) odleglosé
N -\ 2 '
szukana:# ]/&2—7-2:21*‘/1 — (—3—) ; gdy ! dazy do nieskon-

czonosei, odleglo§é dazy do 2r (co to znaczy?). 872. V9Rr.
373. 1) 40 cm; 3) styezna zewnetrzna x =)/ [2— (E —r)% styczna
wewnetrzna y =112 — (R +r)% a) sa dwie styczne réinej dlu-
go$ei, b) x =2V Rr, y==0 (co to znaczy?), c¢) jest tylko styezna
zewnetrzna, d) jest tylko styczna z==o0 (co to znaczy?), e) niema
zadnej styeznej. 874. 1) 13 m; 2) Dtugosé siecznej =5+ /25 — m?=.
Wskazéwka. Oznaczajac czeSé wewnetrzna sieczne] przez 2y, a jej

cze$é zewnetrzng przez =z, otrzymamy: (2y + x)oc- m?, skad
r=—y+ ;/y -+ m? z drugiej strony znajdziemy: y2 - m2==25,

tak iz y=125—m? i t. d. Gdy m=no, sieczna==10(=2r); gdy m
roénie od 0 do 5, sieczna maleje od 10 do 5; gdy m przekroczy
dtugosé promienia (5), sieczna przestanie przecinaé kolo—ijej diu-
go§é bedzie wurojong. 875. 73 cm. 376. 25 m i 7m. 377. AL=10;
BC=20. 378. 1) 3 cm; 2) Mniejsza przyprostokatna = wickszej cze-

z =0, cigeiwa = 27; gdy =, cieciwa = 0; 2)

§ci przeciwprostokatnej = %(1/5 —1); wigksza przyprostokatna =

= —;—V 2()/'5 —1). Sprawdzié, ze stosunek V (Y5 —1): (Y5—1) > 1.
879. 7% 880. 175 om i 600 em. 3881. 20 dm. 3882 1:4.
383. 49:81. 384. 21 cm i 28 em. 885. a(y' 2 —1) i a(2 —V2).

3ss.n]/m+”- l/”“f". 387. 1 m. 388. 15. 389. 5 m.

390. 1) 10 em; 2) 74 em. 391. 18. 392. 1) 24 cm. Podstawa—
==1/28,8 ecm, ramie =1/16,2 ecm; 3) 13,44. 398. 1) 9.4 dm; 2)
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3) AE = 527":"410 2V r(5r + 4p); gdy p=r, AE=2r; gdy p ma-

leje do O, AE maleje do Wartoéci;—%; gdy p maleje w dalszym

ciggu do ——%, AF dalej maleje az do wartosei ry/3; przy dalszem

zmniejszaniu si¢ p az do —r, AE wzrasta az do 2r. 8394. 15 em.

395. 1) 65; 2) Cigeiwa =—2_TT_2; gdy a=r, cchiwa-——..L'
/o[

Ve
gdy a dazy od r do o, cigeiwa zmniejsza sie i dazy do o; gdy a
dazy od r do oo, cigciwa rosnie i.‘da,iy do 2r; gdy a=—g—,
'c1chwa__r 396. 85 em. Wskazéwka. Przebrowadzm linje Srodkows
i wysoko§é przy ramieniu pochylem. 397. AE : EC=16: 25.
398. DE =36 em; DF =48 cm. 399 18 em i 80 em. 400. 1) 37 m

iy769=27,7 m; 2) 4:5, 401.

404. 18,5; 2) promlen—l/b%z‘_“z, gdy %, bedac wieksze od 1,

male]e i da,zy do 1, to promlen dazy do co. Znaczy to, Ze gdy,
nie zmieniajae dlugoscl cieciw, przesuwamy je w ten sposéb, by
ich odlegtoSci od Srodka coraz mniej sie od siebie réinily, to
jednoczednie musimy weigz powiekszaé promied kola, by okrag
mégl przechodzié przez kofice obu cigeiw. 405. Wskazdwka. Ozna-
czajace cieciwy dane przez ABi CD, prowadzimy cigeiwy ACi BD
(Qub BC i AD) i bierzemy pod uwage sume odpowiadajacych im
Tukéw. 406. 1) 3% cm; 2) 16,9 m. 407. 6,72 m. 408. 6. Wskazdwka.:
Odeinki przeciwprostokatnej, utworzone przez punkt styeznosSci,
réwnajg si¢ przylegajacym do nieh odeinkom przyprostokatnych.
409. 38 dm, 22 dm. 410. 25 cm. Wskazdwka. 1-szy sposdb. Posil-
kowa niewiadoma — odleglo§é od $rodka do cigciwy mniejszej.
2-g% sposéb., Polaczywszy Srodki cieciw danych i ich koiice, znaj-
dujemy odlegtosé od Srodka kola do otrzymanej cieciwy bocznej,
postepujac tak, jak w Ne 396. 411. 204%. Wskazdwlca Patrz Ne 410.

412. 30 cm. 418. 18 em i 32 cm. 414. Podstawy: lich i ﬂ;
]/mn Vmn
2
ramie——"""F"_ 415 20 am. 416. 1. 417. CA=""E" _g9;

Vmn
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2 2 ’ _ —_
CB=_"#_=26. M8, a+b—y2ab. M9. r=L(a+b—2ah).

Czy zawsze zadanie jest mozebne? 420. 27 em i 64 cm. 421. Wska-
z0wka. 1-szy sposéh. Niech AB bedzie wspdlna styczna zewnetrznag
i C punktem stycznosc1 ké1. Przeprowadz1wszy wspélng styeznag
wewnetrzna, przecinajaca 4B w punkcie D i polgezywszy D
z- obu &rodkami oraz S$rodki, zna]dz1emy, iz CD jest &rednig
proporcjonalng pomigdzy promieniami, a AB=2CD. 2-gi sposdb.
Nakresliwszy rysunek odpowiedni, wyznaczamy AB2 (przy po-
mocy R ir) podtug twierdzenia Pytagorasa. 422. 65 cm. 423. AB=
=Va(a+b); CD=yTa+0). 424. 1) 7; 2) VT: 8) 16; 4) Y12,
425. 1) Rozwartokatny; 2) prostokatny;. 3) ostrokatny; 4) ostro-
katny; 5) rozwartokatny. 426. 1) 3 lub 4 lub 5; 2) 6 lub 7;
3) 2; 8; 4. Wskazdwka (do punktu 3). Oznaezyé poszukiwane trzy
boki przez x—1, z i z-41. 427. 1) p=>5; ¢=9; h=12; 2) p=35;
q=5; h=12; -8) p==20; ¢g=8; h=15; 4) p=1%; ¢=2§;
h=3y15. 428. 1) AD=6}; CE=9. Wskazéwka. Przeprowadzié
AE i CD. 2) 51 cm. 429, 1) 7 cm; 2) 13 m; 3) 73 jedn. 430. 1) 7 em;

, — P
2) 13 om; 8) 31 jedn. 431. 1) V13 — 6V2; 2) 5. 482. |/ i

433. 13; 14; 15. 434. 9 c¢m i 24 cm. 435. 5 dm albo 3 dm. 436. Ra-

10 52:3/3 437. 20 cm. 488. AC=q; AD=

=a(y2+1); CD=ay2 + V2. 489. 22=2r2 /1" —a% (2= 30),
441.1) 13 cm; 2) 5,6. 442. y a2 + (a + )% 443.13. 444.12 dmi 8 dm.
445. BD = BE = 14 em; DE = 16,8 em. 446. CD=56; BD=25.
Wskazéwka. Przeprowadzié BE ]_AC’ 447. CE =52. Wskazowka.
Przeprowadzi¢ BE | AC i skorzystaé z podobiedistwa trOqutow‘
448. AD=8. Wskazdwka. Przeprowadzié BE | AC i wyznaczy &
najpierw AE i BE. 449. 1) 20 ¢cm i 30 em; 2) 10 m i 15 m.
450. 1) 7 em i 11 em; 2) Boki 4 jedn. i 7 jedn.; przekatne 7 jedn.
i 9 jedn. 451. 24 em. 452. 1) 7 dm; 2) 6. 453. 1) 12; 20; V/544;
2) 15; 17; 89; 8) 2; 4; 1/28,4; //18,6. 454. 15 dm i 25 din. 457. Wska-
zéwka. Srodki bokéw 4-kata polaezyé jeszcze kolejno. 459. 1) 8 cm;
2) 30 m. 460: 45 em i 80 em. 461. 82,368 cm. 462. 51 cm. 463. 39.
464. Jezeli cieciwy sg po obu stronach §rodka kola, to BC=
=46,8 dm; jezeli cieciwy sa z jednej strony srodka kola, to
BG=3O dm. Wskazéwka. Przeprowadzié §rednice AD i cigeiwy
‘BD i DC. 465. 6 cm. Wskazdwka. Zuzytkowaé okrag, kiéry mozna
opisaé na 4-kgcie ABCD. 466. 1) 15 jedn.; 2) Druga styczna = F;

miona 7 i 15; wysoko§é
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gdy styezne leza po jednej stromie O, linja, lgczaca punkty
styeznosei, jest podstawg réwnoramiennego trapezu i réwna sie
B2 42

Wi
punkty stycznoSci, jest przekatng prostokata i réwna sie 04 =
=/ R? + 2. 467. 5% 468. 21. 469. 1) 6, 12 dm, 1 m; 2) 16 cm;
8) AB2=—x2? 2rz; badajac te funkecje, znajdziemy latwo, ze
AB=o0, gdy z=0 lub 2r, ze AB otrzyma najwickszq warto§é
przy xz=r, e przy x <o lub x> 2r jest AB urojone, bo wy-
padnie 452 <o. 470, 1) Wewna‘trz kota; 2) na okregu; 3) ze-

wnatrz kola. 471. 1) 4 2) 65; 3) ; 4) 5 lub 45. 472. 1) 30 cmy;

2) 40 em; 3) 21 dm i 29 dm. 474. 1) 16 em; 2) 6; 3) 10 m.
475. 1) 8; 2) 18 m; 3) 14. 476. 1) 7 cm; 2) (5 —1). 477. 12 cm.
478. Nie. 479. Zmniejszyl sie 24 raza. 480. 1) 24 cm; 2) 33 m.
481. 24 dm i 8 dm. 482. 1) Powiekszyla si¢ 3 razy; 2) najwiek-

sza potega=—a2. 488. 1) 4 em; 2) 20; 8) AB=85mi AC=15m.

64

484. 1) 8 jedn.; 2) stosunek = 9" musi on byé dodatni i wigk-

szy od 1; stad otrzymujemy dla z granice: 7 <z < y113; dalej
znajdziemy z==9 cm, /65 em i t. d. 485. 1) 9 dm; 2) 1,5 ]edn,

3) 25. 486. mx i nx, gdzie x_%—_t—:::. 487. 1) 6; 2) 3; 3) V8.

488. 21 cm. 489. 1) 1} raza; 2) k2 491. 1) x=(a-} b)%——c;

gdy a(a+0)=1c% gdy a(a 4 0) > ¢% gdy a(a+b) <é?; 2) drugi
punkt przecigeia. 492. 1) 3; 2) 18 cm; 3) % (V5 4 1). 498. 1) 17

em; 2) 13 em. 494. 1) 10 em; 2) % 495, 18 jedn. 496. 1,2 m;
3,6m. 497. 1) 18 cm i 12 cm; 2) 9 em' i 6 cm lub 12} em i 24 em.
498. Czesé WiQkSZ&:% (V5 — 1); cze§é mniejsza = —2— (8—V/5).

5 — 1
499. Jezeli cala wielko§é = a, to cze§é wigksza =— .__1/5 g 0=

= 0,618... 4; a to rézni sie od 0,625 a« mniej niz o 0,007 a.

500. % (V5 +1). 502. 27 1/ Y/ 5—2. 508. Rzut =1/ —'b2‘—|— 2ad,

wyrazenie pod pierwiastkiem musi byé dodatnie, stad granice
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; gdy styezne. lezg po obu stronach OA, linja, laczaca

dla b: 0 £ b £ 26; najwigkszy rzut = =+ a, gdy b= a; rzut zmie-

nia sie w granicach o £ | rzut | < a; (6 jedn.). 504. 2

7.
505. 1) 15; 2) 8 cm; 3) 9,875 m. 506. 25 cm; 8 cm; 15 em.
507. —‘;— V4r* —a2. (Wygodnie jest zastosowaé réwniez twierdze-

nie Ptolemeusza). Polozywszy a = 27, otrzymamy dla cigciwy

warto§é 0 — wytlumaczyé to. 508. 9 cm. 509. 2 ar. 510. 7()/5—1).
511. & ». b12. Wskazdwka. Najpierw Wyznaczyé MC? z tr-ta MCA

.

i MD? z tr-ta MDB. 518. 6 dm. 514. —. 515. e 516. 10 cm.
517. 2. ﬂ—) 1) 2945 2) 2. 2“ +b . 518. 32 cm. Wska-
Va?+ (o—c)? Vi

zéwka. Punkt C polaczyé ze Srodkiem. 519. ?. Wskazdwka. Prze- -
dluzyé bok drugiego kwadratu (przez kwadrat dany) do prze-

ol . m(ma — nb) n(mb—na)

ciecia z okregiem. 520. MA:W’ MB=W ’

MO:ﬁ(mei“); MD= _’Qﬂgﬂ:"ﬁ 521. —ﬁ(mza——";i;
m2 — ml m?~-- m? me—n

MD =" 1Y) gon 4y 593. AE—3ay3. 524. DA : DB=

me — n2
=38:2. 52b. 11,2. Wskazdwka. Niech 4D bedzie odeinkiem ze-
wnetrznym siecznej. Najpierw znajdujemy, ze BC: DC=4 : 8, a na-
aﬁnﬂr Wskazéwka. Mozna

360°

stepnie zuzytkowujemy tr-t BCD. 526.

przypuseid, ze DA =mx i DU =mnzx. (Dlaczego?). 527. 180° —

609; 90°; 108%; 120°; 1350; 144%; 1500; 165°36’. 529. 2m /3.
530. 1) Vo V2 2) Ve — &) 'lubi (1/_(5~—]/2_). Wskazéwka. Dru-

gie wyrazenie dla ay, mozna otrzymac albo z pierwszego!), albo
bezposrednio—zapomocy twierdzenia Ptolemeusza (od §rodka C pol-
okregu ACB odeinamy — CO == 30° i, poprowadziwszy cigeiwe CD),

laczymy jej kofice z koncami §rednicy A5). 531. 1) %1/2 +vVy

1) Podiug wzoru V a—_t—VT:l/a "2}_ ‘+ l/“ ; ©, gdzie ¢=Var—b,

N. Rybkin.—Zbi6r zadaf geometr. Cz. I—7 97



2) 1 l/2+ VE:i G647 2); 3)11/104- o/5 582. 1) “Vg;
a]/2 |

; 8)a; 4)—]/4+2V2 5)—(V5+1), 6) a l/2+;/3
=2 (VE+v?). 588 1) L2 ‘”/3 12) 253 )‘”/3 e 1/3+2;/2_
= (V2+1) 5) %1/5 + 2y/5; 6)%1/ 74+ 43 =1 (+V3).

534. 1) 2k; 2) k)/2; 3) %‘-3/3; 4) k. 1/4—2;/53 5) k& [/ 2—10,8;

6) 26)/2 — V3=h (/6 — V/2). 535. 1) 2r)/3; 2) 2r; 3) Lf;

4) 2r(Y 2 —1); 5) 27]/1_}/@ 6) 2r(2 —V/3). Cwiczenie. Wy-

zej przytoczone wyrazenia otrzymuja sie podlug wzoru b, : ¢, =
=17 k; lecz by moina latwo otrzymaé jeszeze drogg nastepujaca:
wezZmiemy rownoramlenny trojkat prostokatny ABC, w ktérym
AB= B(C=r, i poprowadzimy dwusieczna A.D; wtedy BD=1}bg;
ale BD otrzymamy, jezeli podzielimy BC w stosunku AB: AClub

1:9/2,it. d. W ten sam sposéb mozna otrzymaé i by, (biorac
2018
'3 ’

4) a1/4—2V§- 5) aV 2—-0,8; 6) 2al/2'— VE_—_a(}/e—ﬁ).

Jak objasnié podoblenstwo tyeh odpow1edz1 do otrzymanych

tréjkat prostokatny o kacie 30°). 586. 1) 2a; 2) dy/'3; 3)

w N 5342 537. 1) 1«]/2—1/24-1/2 9) r ‘/2—1/2+V?-

3) —‘/8 — 21/10—]—2]/5 538. —l/ 10 — 2y/ 5. Wskazéwka. Niech »

cigeciwa AB=ua,. Przeprowadmwszy promienie OA i OB i w tréj-
kacie OBA, prowadzac BC | OA4, otrzymamy a2=2r2—2r . OC,
ale OC__»2—a10 (prowadzac cigeciwe BD|| A0 i promien OF | 0A,
zobaczymy, e — BE=18° i 0C=41BD). Cwiczenie. Zastosowac

sposéb wskazany do obliczenia agi ay,. 540a. 1) /2, 71/2 +V2,
2r; 2)-a ]/2 +v2, a(/2+1), 1a~l/4 422 540b. , 7V,
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VS 2 4VE o D) a2 4VE a3+ 1), a)f/3@+V9),
a@-+V3), 2aV 24 1/3. 541. %(;/?4- 1). Wskazdéwka. Zwrécié
uwage na kat pomiedzy przekatnemi, wyprowadzonemi z jednego
wierzeholka. 542. Ll/ 10 -+ 2]/? Wskazéwka. Koniee przekgtnej
polqczyc Z koncem srednlcy, wyprowadzone] z tegoz wierzcholka.
543. 1) ~V2 ”/2 ) . 544, 1) 2@+ 2) L@+

545. 1)— 2) a(1/2——1), 3) a(2|/3—3) 546. 1) V2 ”/2 2) “g‘;.

547. 1) €(3i1/3); 2) a. 549. —6—. 5580. Nazywajac bokiem gwiazdy
odcinek zewnetrzny cigeiwy, laczacej punkty podziatu okregu,
otrzymamy: 1) —— l/ ; 2) 7()/ 2—1). 551. 1) ——(1/5—[—1), 2)rV2+]/2
3) rl/2.+ V3. Wskazéwka. Taki sam sposéb, ]ak w N .538.
552. 21/10—2V§ g (/5 + 1); ;il/m + 2V/5; 2 r. 583. Wska-
zéwka Zuzytkowaé okrgg opisany (dla pordwnania katéw).

554 = (3 — V/b). Wskazdwka. Niech beda Fi G punktami przeciecia

przekqtne] AC =z p1~zekatnem1 BD i BE. Zapomocy tréjkata ABF
o dwusiecznej BG przekonamy sig, ze bok poszukiwany FG jest
réwny czedci mniejszej boku a, podzielonego w stosunku &rednim

i skrajnym. 555. 1) 1: V8:2 2) V2:V3: 1/2 + V3. Wskazéwka.

Wiyrazié boki tréjkata jako cieciwy kola opisanego. 556. ¢()/ 3-1).
557. % h.  Wskazéwka. Dopelnié luk odcinka kolowego do okre-
gu i przeprowadzié Srednice, prostopadlg do cieciwy odcinka ko™
Towego. 558.1) 7 (3 4 2/3); 2) r (V2 + 1); 8) r; 4)— ]/* Wska-
20wka. Pola‘czyé kolejno Srodki két zewnetrznych. 560. 1) 269 cm kw,
2) 6,25  m. kw.; 3) 25 ]edn kw. 561. 1) 108 m; 2) 26 cm;

8) 1,073 . .. m. "562. 1) 2) 272, 8) 2 razy. 563. 1) Jezeli
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A, jest wierzcholkiem kwadratu wpisanego, znajdujacym sie na boku

A B danego, to 44, =1a lub %a; 2) c2(1/2 —1). 564. 1)40,32 dm kw;
14 m kw.; 2) 6,4 m. 565. 1) 8 jedn. i 18 jedn.; 2) 12 dm i 25 dm.
566. Pole=2z (p ——7), % zmieniaé sie moze w granicach: 0 £ 2z Z p;

najwieksze pole = =T (Wtedy prostokat jest kwadratem o boku%

567. 1) 144 cm kW., 2) pole=—#2 -} lz; granice dlaz: 0 L2/ ;
ﬁajwiekszy prostokat jest kwadratem o boku z=?l, stanowi on
polowe kwadratu danego; réwne pola odpowiadajg takim Waréto-

Sciom ¢z, ktérych suma jest réwna [—np. gdy =7 i fy=- l

it. p. 569. 1) 818 cm; 2) polowa obwodu p:z—l—g; przyjmujac
! &

chwilowo p za stala, znajdziemy z = Hp—Vp:—4Q); poniewaz

musi byé p%2 —4Q =0, wiec najmniejsza warto§é p =2y Q, ma to ‘

miejsce wiedy, gdy prostokat jest kwadratem. 570. 1) 288 cm kw.;

zohh1 ab . aby/2
aby's
3) g 574. 202,8 dm kw. 575. 14 m kw. b77. 1) mn;

2) pole =% (—#2 4 he); dla z znajdziemy granice 0/ z Z h; naj-

f
wieksze pole =%; pola réwne-otrzymamy dla takich wartosci 24
i 2y, dla ktérych jest zy 4 z,=h, np. gdy 2;,=1h, z,=23%h i t. p.
. ‘ l : .
578. 1:3.  579. 1) mn; 2) pole = (a—=)z; dla z mamy granice
o /L Z £ a; pole najwicksze = 34—; pola réwne otrzymamy przy

" — m
a.

. m . 4
wartoSciach: z; =W fy= 580. Podstawa i wysokosé:

9 jedn. i 7 jedn., albo 21 jedn. i 3 jedn. 581. 40,32 dm'kw. 582. 1)
288 ecm kw.; 2) 1 m kw,; 3) 5 jednostek kw. 583. 1) 39 dm kw.;
02

o ab . : :
2) 82 cm; 3) 7?_—_*_—_‘72—. 584. 1) Tak; 2) nie; 3) tak. 585. e

586. 1) 2688 cm kw.; 2) L b ViP5 587. 1) _“2/73_;
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2) %1/3 Q V3; 3) 1h%/3. 588. 1) ﬁ@; 2) $72/3. 589. 6 dm

kw. 590. 2250 jedn. kw. albo 522 jedn. kw. 501. 1) &7 ab )ab]/z

3) “bf; 4) “61/3. 592. 48 cm i 55 em. 598. 12 cm lub 16 cm.
594. 1) 1440 jedn. kw.; 2)9,6 m. 595. 1)1/ Q M Wskazéwka.
mn

Oznaczyé polowy przekatnych przez max i nx; 2) oznaczymy
m2 - n?
mn
=i+ V8 —4); ze za§ musi byé {2 — 4 = o, wige najmniejsza war-

=1 i, uwazajac chwilowo ¢ za stale, znajdziemy”—é:

to§é t==2. Stad najmniejsza wartosé boku=l/~g~. t=]/?f, za§

%:54:1. 596. 1) 84; 2) 60; 3) 10}/ 2; 4) 3/ 3=6,49...;
5) 5,28; 6) 174; 7) 8; 8) 18%; 9) 34. 597. 1) 2 m; 2) 112. 598. 1) 130 dm,
125 dm i 15 dm; 2) 18 jedn.; 20 jedn: i 34 jedn. 599. 144 em kw.

600. 30. 602. 1) 8 cm; 2) stosunek = ¢

&

20—z
w granicach o<z Za stosunek od 0 roénie do _1; 3) pole czeSei

; przy zmianach z

: 2
wspb6lnej= % polaréwnolegloboku. 603. 1224 jedn. kw. 604. a—(}/§—1)
605. 270 em kw. Wskazdwka. Przedluzymy dang srodkowq BD o dtu-

go§¢é DE=DBD i wezmiemy tréjkat BCE (lub BAE). 606. V]/ 5—2,

607. 1) 25 albo 39; 2) 14 albo 12; 3) 65. 608. 75 cm kW. 609. 36

jednostek kw. 610. a2(8+13). 611. 2a2()/2—1). 612. 6 cm,
613.14 m, 30 m, 40 m. 614.48 cm kw. 615. 52 jedn. kw. 616. 504 jedn,
kw.; 1/709=26,6... jedn. Wskazéwka. Dla wyznaczenia BD prowa-
dzimy BE | AC, DF | AC i D@ | AC do przecigcia z przedluze-
niem BE. 617. 1) 18 em; 2) 25 em; 3) 8 jedn: i 10 jedn. 618. 1) Sto-
sunek:a;;b; z=a1_b; 2) 2:3. ‘619. 1) 24 dm kw; 2) pole
Qq=p. V& — 22 gdzie z jest polows réinicy podstaw. Gdy z ma-
leje, ¢ wzrasta i naodwrét; na]quksze 4= ype, gdy z=o, t. j. gdy
trapez stanie sie prostokatem, nie zmieniajac obwodu; 3) obwdd
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2p=2(%——|— ]/h_2—+—z2), ody rzut z stanie sig réwnym o, obwéd
Q

osiggnie warto§é najmniejszg 2p =2 (—h—

ksztatei sie w prostokat o tem samem polu. 620. 288 jedn. kw:

621. m". 622, 4,8 dm kw. 623. 540 dm kw. 624. 1) 2,56 m kw.;

2) h?. 625. —. 626. 216 jedn. kw. 627. 83,16 dm kw. Wskazdwka.

Niech bedzie ABCI) trapezem danym, przyczem BC || AD. Prowadzi-
my CF || BD, gdzie E jest punktem na przedluzemu AD, i trapez

zamieniamy na tréjkat ACE. 628. 5 629. 5 630. Stosunek =

= 2bz + (a—0)2 ; iac réwn mﬁ znajdziemy:
T (a4 b)h2 — 20he — (a — b)z*’ CZYTIRC O rOWHYIN T s ) Y

200 h2 S
P /‘/‘?m b”—b); 1) /65 — 8 ="5,06-.. jedn.; 2) 3 cm.

m -4 n "
Wskazdwka. Jezeli ABCD jest trapezem danym i EF rozwazang réw-
nolegla, to prowadzimy BM || CD i przyjmujemy EF za niewiado-
Kl kl
ma (przy formowaniu réwnan). 631. 4 m kw. 682. 1) i 2) =

633. {(a4-b)/3)(0 4 a)/3). 634, ‘/—(a2+ab+bz). '635. 426 cm kw.

Wskazéwka. Przeprowadzié BE | ADi CF__AD. 636. —(V3 + 1).

?r/S

637. 1) 8 jedn.; 2) 16 dm. 638. 3/2/3. 640. 1) ; 2) 2r%)/3;

3) ﬂ/ 233, 641. 1) 2r2)/'2; 372, Wskazéwka. Laczymy Srodek
z koficami boku i w trojkacie otrzymanym ' bierzemy za pod-
stawe promief. 2) 202(y 2 4 1) 302(24+1/3). 642. 1) 72y 3;

— ‘ 3
9) 4r%(2--)/ 2). Patrz wskazéwke do N 641. 643. 1) —Q—l/—~;

9) = QV 2 644; 872()/2 — 1); 12:%(2 — V/3). 645. 1) —1/10 — 21/F;

2) ——l/ 5+ 2/5. 646. 1)—‘/10—]—21/5 Wskazowka. Niech AB
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—I—ih) — wtedy trapez prze--

bedzie bokiem 5-kata i O §rodkiem. Najpierw obliczamy pole 4B0;.

w tym celu za podstawe przyjmujemy OA i prowadzimy BC | 0A;

2 ! _ ) _ — ‘
wtedy OC = 4ay; 2)%‘/25+10V5. 647. 3:%()/6 —V/2). Patrz

wskazéwke do N 641. 650. 1) Q=1p?, Q@ =2(p —2); g =.
—_r . e (D ) = (1 92
= o—7" tworzymy funkeje: f(Z) =p2—4dzp—2)=(p 27)

oczywisSeie jest f(z)ZO, skad wynika, ze p%2=4z(p—2), a wiec

Q._ .. . T P, @) P _2/Q. 2
'Q'Zl i Q=Q; 2 P=4Y/Q, P—Q(ﬁ"l'—z); TS ELQ

f(e) =2V Q.2—(2+ Q) =—@—y Q2=o, a wigc —Pg,s 1, P<P. 7

651. 3:2. 652. 2(a2+ab--02). Wskazdwka. Trojkaty zewnetrzne (po-
miedzy kwadratami) sq réwnowazne wewnetrznemu. 653. 1) P: Q=
2:3; 2) Pole=r/kz(c—2), gdzie k jest stala, zaleing od wartoSei
kata niezmiennego. 654. ABC: DBE =1 : 2. 656. 16 razy, 25 razy.

Pokazaé to na rysunku. 657. 5/2=17,07... cm. 658. 1. 659. Sto-
2

z . - . m P
sunek=—T32—, czynige go ré6wnym stosunkowi s znajdziemy

h2

h . h
" -—-—__-——‘ . —
z=nh . l/m_}_n’przy 2_1/2 =0,707 .. .k pr?yz>l/2 ; przy

h .
& < = /s 660 1) 4: 21 : 56. 2) Zakladajac, ze stosunek eze,éci

boku jest m: n: p, zna]dz1emy stosunek pol: m2: (n—|—2m) p[p+
+ 2 (0 + m)]‘ 661. 256 cm kw. 662. 3:5:7. 663. 1) }; 2) 4

3) . 664. 32; 72; 128 dm kw. 665. 1)4: 5; 2) a:b. 666. 1) ?Q,-_—
2 o ( Q )2 4 at

TV i — 2 \Q] T 2 (e — 2

= (2a% — 22)2 > 0, co oznacza, Ze (

, F(2)=4do*— 406?22+ 2* =

Q
—jest dodat-
Q' ] .

2
Q ) > 1; Vze za$

¢ o el Qi) =2/

nie, wiee ]es rownlezQ, , czyli =@ )P’ _ YRR
podnosimy do kwadratu i znajdujemy f (2) = 4Q2— 4@ —z* =
— (@ 668. 1:7 2.
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669. Nie; 2 : 3. 671. /200 = 14,14 ... cm. - 672. 300 cm kw.
673. m2 : 2mn : n2. 674. 25 cm kw. 675. 60 em kw. i 40 cm kw.

2
676. 1) 1:3; 2) Stosunek 20— i——? z zmieniaé mozna

22 T2

w granicach: 0 < 2 <)/ 2 = 1,414... Gdy z==1, jest pierwsze pole
2

2 razy wieksze od drugiego; gdy z = V3 , pola sa rowne. Przy

wzrastaniu z stosunek pol maleje i naodwrét; gdy wiec z zmienia

2
sie w granicach 73= < z2< V2, pierwsze pole jest mniejsze od
drugiego, jest za§ naodwrdt, gdy 2z zmienia sie w granicach:
2 n—1 n—1 1
0< 2 <7§°677'T Q. Gdy n—» oo,

=1 ;—» 1, suma
p'rostoka,t()w dazy do tego, by staé si¢ réwng polu tréjkata. Wska-
zowka. = Q) — q . n, gdzie ¢ oznacza pole tréjkata, odcietego przez
gérng réwnolegly. 678. 4 : 8. Pokazaé to na rysunku. 679. 2) Sto-

sunek pél= ; ma byé zawsze z >1 i stosunek<1; gdy

2
2(52 4 1)
1
z=1, stosunek=14; (na]w1qkszy) stosunek=14, gdy 2=2; FD=;AD.

— mn -+ n?
680. 15 cm. 681. 0,18. 682.(m e 683. Va(a—D). 684.” W

685. Wskazdéwka. Niech Q i ¢ beda polami tréjkata danego i od-
2

2mn

cigtego przez réwnolegla. Wtedy ¢: Q= [%(]/ E'_. 1)] : A% skad
Q- .

q=?(3—1/5—); a to jest warto§é czeSci mniejszej przy podziale

g . a? + 0®
w stosunku &rednim i skrajnym (patrz Ne 498). 686. —

Wskazéwka. Niech bedzie EF dz1elaca réwnolegla,. Przedluzyw-
szy ramiona AB i CD do przecigeia w punkeie M, otrzymamy:
2 2
MEF:%(MBC—I—MAD), a stad znajdujemy: x2=—%b—
bh ’ a -+ b
687. 2 - 688. 2
ats O e

pole AOD=¢2 .z i pole BOC=08*. z; wtedy pole AOB=ub . z.
689. Wskazéwka. Niech bedzie 4B bokiem foremnego n-kata wpisa-
nego. Przeprowadziwszy apoteme OC, przediuzamy ja do przecie-

Wskazéwka. Mozna przypuscié:
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‘promlen_2 Vi

cia w punkcie D z okregiem i w punkecie X ze Styczna‘, wyprowa-
dzong z 4; laczymy 4 z D i z §rodkiem 0. Wtedy zagadnienie
bedzie sprowadzone do pordéwnania pél tr-6w A0C, OAD i OAE,
majacych wysokosé wspélng; lecz OD(=04) jest Srednig pro-
porcjonalna pomigdzy OE i OC. 691. 1) 12 em; 2) ma=111,5;

. S 21 2
my =1V 7,75; my= 1 2,5... 692. 15 cm i 25 cm. 693. l/ﬂ;_—n

¥

694. 1) “~; 2) 6 om. 695. 1) Li=F6 2) la=10; 3) l,=24.
Wskazdwka. Wygodnie jest zastosowaé (tutaj i dalej) nastepujace
twierdzenie: kwadrat dwusiecznej réwna sie réznicy pomiedzy ilo-
czynem bokdw, zawierajacych kqt podzielony, a tloczynem odcinkiw
bokw trzeciego (IB,=0b.c—by . ¢;). 696. b =12; ¢;=27. Patrz
‘wskazéwke do N 695. 698. a =y b( + ¢). Wskazéwka. Przepro-

2
wadzié dwusieczng kata A. 699. 2 %_85 m; A zmienia
sie w granicach o< h = %’ zawsze jest styczna) ; gdy A

a s
roénie do o5 styczna tez wzrasta i dazy do oo (co to znaczy?).

Gdy #» dazy do o, styczna dazy do —a~, przybliza si¢ do cieciwy

i oble zblizajg sie nieograniczenie do oergu (Co w czasie tych

a—l—
a?

zmian dzieje si¢ z promieniem okregu?). 700. a . —15]edn

701. 2) 29 ecm 112 em. 702. 1) Zewnatrz trojkata; 2) wewnatrz tr0]-
kata; 3) na boku tréjkata. 708. 1) B=8,125; r=4; 2) R=38,125;

, | 35 V6
7'——1,5; 3) R-——24-6-; 7'-—2§; 4) _R= ]/%——3,5 ey 7'——7—1,2 “e.
Ve +ab , L
704. 1) l/ Y p— Wskazéwka. Znajdujemy przekatng (zapo-

moeg twierdzenia Ptolemeusza) i positkujemy sig¢ tréjkatem (ilo-
czyn dwéch jego bokéw dzielimy przez podwdjng wysoko§é, prze-

- = 7, wiec

prowadzong do boku trzeciego); 2) rzut ramienia

cVe® + ab

P gdy rzut maleje, promief takze maleje; gdy

~ rzut dazy do o, promiefi dazy do wartoei 1)/ ¢® + o (gdyz wtedy
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b dazy do tego, by staé sie réwnem a). Gdy rzut rosnie, rosnie
i promiefi, dazac do nieskoficzonogei (jak to rozumiec?), & dazy
do a 4 2¢; zatem z moze sie zmieniaé w granicach o <z < e
705. 2R .c='a . VAR? — 1% £ b . YV 4R*— 0% ¢;=21; c;=9. Wska-
zowka. Zastosowaé twierdzenie Ptolemeusza, poprowadziwszy $red-
nice CD i cigciwy DA i DB (przytem mozna przypuseid, ze a i b
znajduja sie z réznych stron §rodka lub z jednej). 706. 32 cm,
48 cm i 64 em. 707. Wskazowka. Jezeli m i m sa odeinkami prze-
ciwprostokatnej, to (m + nP = (m + 72 + (n 4 r)2. 708. Wska-
z2éwka, Zuzytkowac wyrazenié dla pola tréjkata (§) w zaleinoSci
od trzech jego bokéw. 709. 4 : 5. 710. 4 em. Wskazéwka. Srodki
kot: wpisanego w tréjkat ABC i wpisanego w tréjkat DEF, przy-
stajg do siebie. 711. ¢ = 11; B = 15,625; r = 4. Ws]cazo’wka. Zu-
zytkowaé dwusieczng kata B. 712. 1) 62,8 cm; 2) 94,2 m; 3) 219,8 jedn.
49zr . 119=r

o w7
713. 1) 16 cm; 2) 4 em; 3) 0,76 jedn. 714 1)—~ 2) 3607 )——14400.

4l . 1850 _ 21601 810 72 o1 s
715. 1) 552 g5 ) qrrars ; 2)—. 717. 5717,

ra_ . ®a)2 . 2ma)/3 e 21V3
718. 1) 555 9) 155 9) . 719, 1) _ 2) == o

720. 25 cm. 721. 2zm. 722. 8 em. 723. 157 om. 724. 3. 729. 1C=
=3,141...7; ag+4a,=38,146...r. 780. Obwdd otrzymany =
= 3,141640 .. .8rednicy, a okragg==3,141592... §rednicy. 731. 1) 814
cm kw.; 2) 50,24 m kw.; 3) 19,625 jedn. kw. 732. 1) 0,8 dm; 2) 4 m;
3) 1/0,32.17=23... dm. 733. 1) 5,12 jedn. kw.; 2) 15,072 om;
3)f—_>1; 4) ]/%< 1. 734. ZC; 735. 15,7 m kw. 736. 1) 1:4;
2)""1 :2; 8) 3 .4, 737. g i E (w przyblizeniu ¢ i 3%). 738, 1:2.

789. 1) 47,1 om kw. 2) =0

8) $3¢84=r2 742 1)]/

2 . —
744. 229°. 745. 1) (4n—31/3), 2) —(“~2); 3) I§(2z—31/3);

l/ioy— 2 V/5).

_ 2
—3V3); 9 7@+

) =2, 741, 1) Fwmr?; 2) T{rvmﬂ;

600q ]/259209q q
) 743. 3600, —.
49z ) =r2

"2 : —

4) %(¢:~21/2) 5) ~(~c 3); 6) (4
g2

746. 1) o (42— 3Y/3); 2) F_(fc—2); 3)1—(%
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- N 3 . ~ |
+ VDG -2/ 5 LEFVHE—9); 6) (3 +VE) (U —
—51/10—2;/5 747. 1)12~ (37:—~21/§i 2)—’12~ (5% — 3); 3) o

2 n,’}" 2
18z — 55 -|-_5) 748, 1) = 6, 2) 360 748. 1) 45 @= +
+ 8). 750. ‘;4 (7x — 6 — 6 1/3) albo ﬂ (13-7; +6—613).
40 . mn mn . . .
751. 1) ) 2) 2) Potézmy —2—;—172_151, uwazajac czasowo f za

niezmienne, znajdziemy %— = g(lj: i/1—4t%); poniewaz jednak musi

byé 1—42>0, wiee najwieksza warto§é 2t=1. Wobec tego najwigk-

sze pole = LL?Q .t= 4;2 . % = 2?; wtedy onywiécie :LZ- =

=%=%’: %-: 1; 8) Obwod = 4 Q V:;“L - ktadaeitu
'/—_:;_I_—Tn.";; = {, zZnajdziemy %ztg—_I (1= Vl_—_(FT)z), skad

najwieksze ¢ = ]/QT zatem mnajwiekszy obwéd =

Za§%=t2—ii= 1:(@—1)=1 752 — (/i+=+ Vi) -

8Q =Q

2
(Vi+=z—Vi—z). 753. 754. 5 755. 1:2. 756 1) %

4—=); .2) ?(3V3 — ﬁ)‘; 3) %(21/5 — 7). 757. “—2(75'4- 6).-

(=2 2) T@rm— 2

758. % (4= —3V3).
2

760. 1) g="—m—%T—zz—, Q=05 2) Iz =4_+_l/”4/—j—_’ ()=

=r)/8—z— ]/41"2 —22. Kladae f(»)=1% i uwaiajgc ¢ za stale,

WyzZnaczymy 2= %-[r V8—t+ l/ 127y 8 — t) ] ; musi jednak byé

#(2r) 8 —t) =0, skad widaé, ze t nie moze byé ujemne; jest wiee

w kazdym razie f(z)=vr) 8 —z— ) #T— 2 = o, =1

Pl
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. a? - a - a? -
iP>P. 761. F(_zn—sl/s). 762. 15 (v —3). 768. - (2x+ 3/ 3).
764. Wskazdwka. Obliczyé pole kola wewnetrznego, zastosbwawszy
ma? + nla? - b2)

T my@ ey A

2
772. V' RE + 372 . 773. 1) 1764 jedn. kw.; 2) [1 ( m )]

odpowiedzi z Ne 498. 770. 1) 68 cm; 2) b .

m +n

2
Vp(p — a) (p— b) (p—c); z réwnania 1 — " )=% otrzy-

m -+ n
_ )2 _
mamy %: V2 + 1. 774. %—(3 +V/3). 775. 40 i 42. 777. 1) +%
2) r2)/2; 8) %/3. 778.  srednicy. 779. 1_% (7= + 3). 780. 3:5.

781. 1344 cm kw. i 756 cm kw. 782. 1) g; 2) R(Y2 —1); 8)

R(2/3—3). 788. 1)1 :2; 2) 3: 4. 784 625z jednostek kw.-
2

785.

aQ (=—V 3 % . (83— 118). 786. Boki: 5 cm i 10 cm; prze-
katne /97 em i /153 cm. 787. 1)%‘/2—£]/—?=£(ﬁi ]/2_),
% 2)»;’1.]/2+V2 2 ;8) 48emildem. 788. 1) Q— Q' =
=12 — z(2r —2)=(r — 2)2 =0; 2) P—P =4y Qg—2 (z—{——g—) =

2 N
=——{(z— Y/ @)% poniewaz jest z > o0, jest oczywiScie P — P’ <o,

P<P’. 790. a15=%(' / 10+ 2/ 54+ V83— Vﬁ). W skazbwka.
3600 '
15
AB=24% i BC = 86° przeprowadzamy S§rednice CD i cieciwy:
AB, BC, AC, AD i BD i zastosowujemy twierdzénie Ptolemeusza.

2 .
791. 4. 792. %(3—]/3). 794. 1512 cm. Wezkazéwka. Obliczywszy

z poczatku przekatna trapezu, zastosowujeniy nastepnie wzor:

2 )
R=bc:2h, 797 ]/% Wskazdwka. Przedluzyé ramiona

108

Zwazywszy, ze =249=60° — 36°, bierzemy Iuki kolejne

trapezu do wzajemnego przecigcia i skorzystaé ze stosunku pél
= 23
tréjkatéw podobnych. 798. ~(1/3—1) 799. 8 " omr? %— .
800. S—2016 1/?, BD=112; (<BAC_60°, <GAD.—_—60°)-_
Wskazdwka. Patrz No 616. 801. CM =18; DM =15. Wskazdwka-
Z poczatku wyznaczy¢ stosunek MC : MD, przeprowadzajac AL i BC.

802. AB =_‘2’_1/€; AC=—3—(1/§> 4+ 1). 803. Wshazdwka. Kofice

ramienia i punkt jego styczmoéci polaczyé ze érodkiem. 804. =r2.

%Tw 805. Sredni=a(2 — V/3); boczny— (1/5— 1). 806. ir.

Wskazéwka. MD = CD. 807. z = ——L— w przykia-
R BNy

dzie z = —éi; 5 %, 808. Wskazdwka. I1-szy sposob. Nieeh be-

dzie ABCD rombem i< BAD = 30°. Kre§limy < ABE=159 przy-
czem E — punkt na przekatnej AC; wtedy BE = BD i tréjkat
ABE o ABC. 2-gi sposéb. Sprawdzamy réwnosé AB%2= BD . AC,
wyrazajac BD i AC przez AB (podlug wzoréw dla wielokatow
foremnych). 809. 2n(m — n) : m? przyczem m? odpowiada tréj-
katowi. 810. 3. Wskazéwka. Przeprowadzié wysoko§é tréjkata
23,2 : .
danego. 811. _('w‘*—a—i-ibé)T; drugie, bo znaleziony stosunek jest:
zawsze mniejszy od 1. Wskazdwka. Pola rombéw mozna -’ po-
réwnaé zapomocs kwadratéw ich wysokoSei. 812. Pole AMB =

2 . _ 2
—polu CMD — ;"—2 (2= — V/3); pole BMC = 16_ = — V3);

2 —
pole AMD = "= (3 4+ 2/3). 813. ab. W% Wskazbwha.

Z poczatku zZwracamy uwage na to, ze wierzcholki rdéwnole--
a-+b
i{a—b)
N@—bFcFd) @a—b—0c+d) (a—bFec—0) (c+d—at0).
Wskazéwka. Z kohca podstawy gérnej prowadzimy réwnolegly do
ramienia i obliczamy pole otrzymanego tréjkata zapomoca bokdéw

2 2
wiadomych. 815. 108°. 816. —_.817.” " g1g.3. 819. 2 dm kw.

{+m “(m4n)?
aby' 2 . ] aby' 8
atb "’ ) at+b °
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globoku dziels boki prostokata w stosunku m : 7. 814. —

2) Wskazdwka. Réwnolegle

820. 1) +b



do dwusiecznej "poszukiwanej CD przeprowadzamy linje BE,

gdzie E jest punktem na przedluzeniu 4C. 821. + PR Wskazéwka.
Punkt przecigeia przekatnych dzieli poszukiwang prosta na po-
) (a4D)%.h L i ,
towy. 822, 51360 +3a) 828. ¢c=17. Wskazdwka. Od-
o, ) (a1

dzielamy < BAD = ABC. 824 1)— 2) 825. 21. Wska-

z0wko. ZnaleZzé ramiona trOqutow danych i zastosOwaé twierdzenie
Ptolemeusza. 826. V 02+ & + be albo }/ 02+ ¢ — be. 827. S=

_ /1,1 1\/1,1 1
=1'1/(ha+hb k)( i hc)(Eth?—h_b)(h_ﬁhi_iTa)-

!
Wskazdwka. Zastosowaé rownodci: a= —2—6— , b= ﬁ , 6= E‘S .
ha, kb hc
828. §= 41/q(q — (g — m)(q — n), gdzie ¢ = _-lig_—f‘_’": Wskazdw-

ka. Niech bedzie ABC tréjkatem danym i AD =1, BE=m i CF=n.
Przedluzamy w obie strony bok AC i prowadzimy BG | DA
i BH| FC; wiedy AG=AC i CH= AC, a wige pole ABU=

pola GBH. Dla obliczenia pola GBH mamy: BG=2], BH= 2n
oraz BF, réwna m, stuzy za Srodkowa; obréciwszy tréjkqt EBG
dokola E na dél, tak aby EG przystawalo do FH, zamienjamy
tréjkat GBH na trojkat o bokach 2/, 2m i 2n. 829. 10,08 dm kw.
830. BM=500. 831. CD*4{CE2=2+2, Wskazdwka. Przeprowadz1wszy
cieciwe DF | AB, nalezy polaczyé F z C iz E irozpatrzyé tuki.
gaz. ‘O yigr T EG BT, Wekaeowke. Niech CB=a,
CA=b, CD=t. Prowadz1my AE| CD, gdz1e E]estpunktem na prze-

. . N __ta+4b) . pole ABC _ a -
.dtuzeniu BC; wtedy CE =0, AL = PR pole 4CE — 5 °

833. Wskazéwka. - Aby poréwnaé stosunki bokéw odpowiednich,
obliczamy te stosunki zapornocqpodstaw aib. 834. BD=384; AC=38.

b d
835. V(7 —a) (0—b) (0 —¢) (#—4), gdzie p—Lﬁ—

Wskazéwka. Dwa boki przeciwlegte przedluzamy do przecigcia
wzajemnego i korzystamy z podobiefistwa tréjkatéw (patrz Ne 321);
otrzymane przy obliczeniu pola tréjkata ulamki skomplikowane

skracaja si¢ przez d + b lub 4 —0b. 836. BCf=7 /6 + V2).
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Wskazéwka. Ze §rodka O prowadzimy - OF | BC i odnajdujemy
oddzielnie BE i CE. 837. AD =4 cm lub 12} em. [Warunek moz-
liwoéei zadania: (0 + 2q)% > 8¢%, gdzie ¢ oznacza rzut ¢ na bl.
838. _%%=a b . 839. 2)/1 (a2 + ab 4 %), Wskazdwka. Niech be-
da: C— w1erzchokek kata, M -— punkt dany, MA i MB — jego
odleglosm od bokéw kata. Na 4-kacie AMBC opiszemy okrag

i zwrécimy uwage na cigeiwg AB i trojkat AMB. 840. Y —gl_ ky? .

841 2, =y, =14 (p+ V7P — %), m=—y,=4 (p— V* — 2ab).
W przykladach: 1) x=3; y=10; 2) x =y =06. 842. Wskazéwka.
1-szy sposdb. Najpierw wyznaczyé CD? i CE? z tréjkatéw COD
i COE. 2-gi sposéb. Przewréeié tréjkaty COD i COE tak, aby OD
i OF sig zeszly. 843. §=210; R =22,1; r=15; r, ="70; 7, = 8,4;
re=15. 844. 1) V2, V5, V10; 10,y 117, V/325; 2) 23L

Wskazéwka. Zastosowaé wzory: % = pi -+ {—)1— + Pi i8=
=V 845, 1) L " ol e
=V P12 Py - b QT am (n—m)  4z(l —2)’ gazie
f= m, g > 1. Albo tez @ — @ = i [1— 4z (1-2)]:93(1—

—-2z)2>0 wige Q> @Q'; 2) P— P’-—(a+b)——2 [az—l—b(l—/)]__
= (a—0b) (1 —22). Dyskusjo. 1) Gdy a =27, jest P=F'; 2) gdy
a>b, to przy <4 jest P>F', a przy 2 >4 jest PP 8) gdy
a < b, to przy z <} jest P P, za§ przy 2 >7 ]est P> P,

846. /88 =9,38 ... m. 847. Y M® 4+ N2 848. 1)— (338 — =);

2) 1: 8, 849. 68 cm. 850. Wskazéwka. 1) Dowie§é zapomocg obli-
czania. 2) Dowie§é zapomocg pordwnania proporeyj. 851. 1) Ozna--
czywszy jedns z liczb przez a - x, a druga przez a — x, znaj-
dziemy ich iloczyn: (a -+ xz) (a4 — x) = a®? — a2, ktéry posiada war-
to$é najwieksza przy x = 0; 2) oznaczywszy jednag z liczb przez
2 2
e znajdziemy ich sume: c-l-x—l—c_c]_vx:

x? . . f e e
o ktora otrzymuje wartoSé najmniejszg przy x = 0.

¢}z, a druga przez

852. 1) Srodek cieciwy; 2) najkrétsza jest cieciwa, ktérej srodkiem
]est punkt dany. 853. 1) Pole kwadratu 2) kwadrat. 854. 1) Pro-

mieh — 129 , pole najwieksze =— % 2) promien = V@, obwéd naj-
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maiejszy = 41/ Q. 856. 1) Réwnoboczny; 2) réwnoboczny. 857 1)
Na]w ekszym jest tréjkat réwnoramienny; 2) jego pole = a) —_ 1/ 3;

b) ——; c) — 1/3 - 868. Wysokosé prostokata najwiekszego jest

ah
Z , jego pole——?. Wskazéwka. Oznaczywszy wysoko§é prosto-
kata przez y, a podstawq przez x, znajdziemy: z:2a=(h—y):h
oraz P= %y:T(h —4).y. Czynniki zmienne y i A —y posia-

daja sume stala — A, tak iz P otrzyma wartosé najwiekszg, gdy
bedzie y=—h—y. 859. Najwiekszym bedzie tréjkat prostokstny,
2

jego p01e=%. Wskazéwka. Oznaczywszy podstawe tréjkata przez

2z i wysoko§é przez y, znajdziemy: x2--y®>=12 oraz F = xy, lub
P2 =(x2?) . (y?). Poniewaz suma czynnikéw x2 i y® jest stala, to ilo-
ezyn P2, a wiec i pole F, jest najwigksze, gdy z2=1y2 860. 1) kwa-
drat; 2) kwadrat, 861. 1) R6wnoramienny, wysoko§é =y 6% — a2,
Wskazowka. Oznaczywszy wysokosé przez z, rzut jednego z bo-
kéw przez x i rzut drugiego przez 20 —x =y, otrzymamy
2 __ a2
b
.V(@+b—y)(b— a4+ y). Suma ezynnikéw pod pierwiastkiem jest
stala, a przeto z bedzie najwieksze, gdy bedzie 6 +b—y—=0—
— a4+ y. 2) Réwnoramienny — co wynika z poprzedniego. Uwaga.
Do tego samego wniosku dojdziemy niezaleznie, stosujac wzér
Herona; wéwezas wynik zadania 1-go bedzie wnioskiem z drugiego.
862. Najmniejszy jest tréjkat, ktérego boki sa dwa razy ‘dluisze
od bokéw réwnolegloboku; jego pole=2c. Wskazéwka. Ozna-
czywszy: BF =z i DE=y, znajdziemy z odpowiedniej proporeji
xy = ab. Oznaczmy pole A ABD przez s i pole A AFE przez: S;

znajdziemy: s: S=ab : (¢ + z)(b + y), skad S=%(a+x)(b+y)=‘

Va2 + V24 y2=20, skad znajdziemy: z=

— 2;2 (2ab + ay + bx). Ale iloczyn ay . bx = a®? jest staly, wiec

suma czynnikéw ay i bz bedzie najmniejsza, gdy bedzie ay =

= bx = ab, skad y="0, x=a. 863. Gdy AD=AE=‘/b; Wska-

B . b
z6wka. Oznaczywszy 4D =z i AE=y, znajdziemy xy=76; spu-

112

§ciwszy prostopadla DF na bok 4B, otrzymamy wkoficu: DE?=—
=%+ 92 ——bl/ @ — 2 i t, d. 864. Trapez szukany jest polows

szescmkajsa foremnego Wskazéwka. Podstawa dolna trapezu = 2r,
g6érna — 2z, kazde z ramion=y. Polowa obwodu p=1r+ z + y;
précz tego jest y2=2r(r—x). Rugujac x z obu réwnaii, otrzy-
mamy: y? — 2ry 4 2rp — 472 =0, skad y = r 4=}/ #(5v — 2p). Ponie-
waz ¢y powinno byé rzeczywiste, wieec warto§é najwieksza, jaka
moze otrzymaé obwéd 2p, jest 2p=br, przytem y=r i 2x=r.
865. 1) Szukany tréjkat jest réwnoramienay (polowa kwadratu wpi-
sanego). 2) Tréjkat réwnoramienny. Wskazéwka. Oznaczywszy przez
z i y przyprostokatne, otrzymamy: 2p=x + y -+ 27, 22 + % = 47?2
i po wyrugowaniu y-ka: 22—2(p - r)z+ 2p(p —2r)=0, skad

Z=p—rit 1/r2+2pr—p2=p—r+|/(r+rv’§—p>(p—r+rV5
Poniewaz x powinno byé rzeczywiste i p > 0, przeto najwieksza

warto§é polowy obwodu p—7-+1"]/2 Wtedy x_-r]/2—y Uwaga
Inny sposéb rozwigzania: z réwnan poprzednich otrzymamy: 2p%—

—dpr—xy=0, skad p=r- l/r2 -+ %‘ﬁ; p bedzie najwigksze,

gdy pole 962—1/ bedzie najwigksze, a to ma miejsce, gdy z=y.
866. Punkt szukany jest Srodkiem rzutu odeinka, laczgcego punkty da-

_1 - b
ne, na prostg dang. 867.y = 5 O+ yVE—a ),‘ r= (1 +l/02—d2) ,
gdzie <+ oznacza odleglosé pionowa“ punktu najnizszego od wierz-
cholka slupa wyizszego, a x—]ego odlegtosé pozioms od tegoz
stupa. 868. 1) Oba tréjkaty réwnoramienne, przyczem wzgledem

-2-go kolo jest Wplsane wzgledem 1-go — zawpisane styezne.do

przeciwprostokatnej i przediuzenr przyprostokatnych. Wskazdwka.
Oznaczywszy przez x i y przyprostokatne, znajdziemy: 2P-—
=zy oraz 2?4 y?={(x+y—2r)? skad po wyrugowaniu y-ka

bedzie ra?2 — (r2 + Pjx + 2Pr=0 oraz x:%r[rz—l—f’—l—

+ ‘/[P—r2(3 4 V&) [ P—-r2(3 — VEW] . Z uwagi na to, Ze z po-

winno byé rzeczywiste, najmniejsza wartosé pola P=12(3 + {/8),
i wtedy z=nr(2+ 1 2)=y; najwicksza za§ wartosé pola P=—
= 72(3—]/8), i wtedy z=17r(2—} 2)== =y. 2) Oba tréjkaty réw-

N. Rybkin. — Zbiér zadan geometr. Cz. I—8 113



noramienne. 870. 1) @ =22z(1 - 2)S, gdzie § jest polem tréjkata
danego. Kladae tu z==1%, otrzymamy dla pordéwnania pole stale

, @ 1
Q=%S;§ = ,f()—1—4~(1—f)—(1—2/”) =0, a za-
tem pole @ moze SIQ co najwyzej rownaé 1S; 2) P=2[¢+ (a —
—c)z], gdzie ai ¢ s3 odpowiedniemi bokami danego tréjkata; jesli I

ma nie zalezeé od 2z, to musi byé & — ¢ =0, czyli a =c. 871.‘-Q— =
__ (1)
=
(2 4 1)%
Az 1)

4

; P=2I, gdzie ! jest.przekatny prostokata. 872 % =
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